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CAPITOL 1: NOMBRES RACIONALS

0. ET CONVE RECORDAR

1. Calcula:

a)-20+ 15 b) -2 - (-20 + 15) c)-20: (10 - 2(-20 + 15)) d) (-80-20: (10 -2(-20 + 15))) - (3-2"- 32
2. Calcula:

a)-10+20:(-5) b) (10 + 20) : (-5) c)-100: ((-20):(-5))  d)(-100:(-20)): (-5) ) \/3_6‘4
3. Calcula:

a) 3—(4-3-2-5 —(3-5)’ b) 537 —2-(=5)—(7-9)*

) 7-2-(3=5 +2-(-3)+8—(-2)" d) 2—(2-3-3-4° —(2—-4)’

1. NOMBRES RACIONALS
4. Passa a forma mixta les seglients fraccions: 57—0 %,%
5. Passa a forma mixta les fraccions —30 ; —30 ; —100

7 13 21

6. Representa en la recta numérica les fraccions: l é _—5 _—3
5778 4
23 -23 180 -26
7. Passa a forma mixta i representa les fraccions: —;——;——;——
8 8 '50° 6

8. Troba les fraccions que es corresponen amb els punts A, B, C, D i E, expressant en forma mixta i com a fraccié impropia
les representades pels punts A, Bi E.

A B c D E
3 .2 1 0 1 2 3

9. Troba les quatre cinquenes parts de les tres quartes parts de 12.
10. Les cinc sisenes parts d'un nombre son 100, quin nombre és?

2. APROXIMACIONS | ERRORS

11. Copia aquesta taula en el teu quadern i arrodoneix amb el nombre de xifres indicat
Xifres significatives
Nombre 1 2 3 4

J10

1/7
95549 100000
30000 3104
1,9995 2,000
20,55
12. Prova que 123,45 amb EA = 0,005 0,12345 amb EA = 0,000005 tenen el mateix ER.

13. Contesta Vertader o Fals i justifica |a teva resposta:
a) Per a una mateixa maquina de mesurar I'error comés és menor com més petita sigui la mesura.
No es poden comparar errors relatius de diferents magnituds.
c) Posar preus com 1,99 €/Kg és un intent d'engany.
Comprar a 1,99 €/Kg enfront de 2 €/Kg suposa un estalvi.
e) Posar moltes xifres en un resultat significa que un és un gran matematic.
f) La precisi6 es mesura pel nombre de xifres decimals.

b

d

vvvv

3. FRACCIONS | DECIMALS

14. Sense fer la divisié indica si les seglients fraccions tenen expressio decimal exacta o periodica:
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15.

16.

17.

18.

10.

11.

12.
13.
14.
15.
16.

17

21 75 11 35

a) — b) — c) — d —
750 21 99 56

Passa a fraccio i simplifica:

a) 1,4142 b) 0,125 c) 6,66

Passa a fraccio i simplifica:

a) 1,41424142... b) 0,125125... c) 6,666...

Passa a fraccio i simplifica:

a) 1,041424142... b) 0,7125125... c) 6,7666...

Determina la fracci6 generatriu de:

a) 0,333... +0,666... b) 0,888... - 2,5 c) 0,65 : 0,656565...

EXERCICIS | PROBLEMES.

Troba pas a pas: (-5 +4 - (<2) +7) : (7= (3-4) - (1))
8§ -8 4 38 77 -9

Ordena de menor amajor: 9~ 9 '5°45790" 8

102 98 98 97 -102  -103

: . L =Y — b)—y— )——y—
Indica raonadament quina fraccié és major: 101 =99~ "99 " 98 101 ~ 102
Demostra que 4,999... = 5. Generalitza: Quant val n,999...?

16 152 -17 -23

Passaaformamixta: ¢ 6 5 4

760 5 155, 30
Representa de forma exacta en la recta numérica: 240 14 :-2,1666...
2-7-15 10+6 2-3+4
a b) C)
Simplifica: 21-10 10-2 2-5+10

a+b

Troba la fraccio que cau just enmig de 3/2 i 9/4 en la recta numeérica. Pista: La mitiana aritmética 2 . Representa les 3
fraccions en la recta numérica.

1
1
— + —
La mitjana harmonica es defineix coma H(a , b) = 2 , linvers de la mitjana aritmetica dels inversos.
2ab 311
a) Demostra que H(a, b) = —— b) Troba H (—,—
a+b 23
4.6
Troba la fraccié inversade S 10
4.6 107
Opera i simplifica: 5 14 12 2
3_2.4
5 56

6
Resol pas a pas: 5 \6
Calcula les dues terceres part de la sisena part del 80% de 900.
Troba el nombre tal que els seus quatre tergos valen 520.
Quants pots de tres vuitens de litre puc omplir amb 12 litres?
Calcula la fraccio per la qual cal multiplicar 450 per obtenir 720.
Si 100 polzades sén 254 cm:

a) Troba el llarg en centimetres d'una televisio si l'altura son 19,2 polzades i llarg/alt = 4/3
b) Igual perd ara llarg/alt = 16/9
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18.

19.

20.
21.

22.

23.
24,

25.

26.

27.

28.

29.

30

31

Sien una classe el 77,777... % dels alumnes aproven i hi ha més de 30 alumnes pero menys de 40, quants alumnes son i
quants aproven?

Tres pelegrins decideixen iniciar un viatge de 8 dies. El primer dels pelegrins aporta 5 pans per al cami, el segon pelegri,
3 pans, i el tercer no aporta cap, perd promet pagar-los als seus companys al final del viatge pel pa que hagi menjat.
Cadascun dels dies que va durar el viatge, a I'hora de menjar treien un pa de la borsa, ho dividien en tres trossos i cada
pelegri es menjava un tros. Quan van arribar a la seva destinacié, el caminant que no havia aportat cap pa va treure 8
monedes i les va lliurar als seus companys: 5 monedes pel qual havia posat 5 pans i 3 monedes pel qual havia contribuit
amb 3 pans. Podries explicar per qué aquest repartiment de monedes no és just? Quin seria el repartiment just?
(Problema de I'Olimpiada d'Albacete. ! S'ha de tenir en compte no els pans que un ha posat siné el que realment ha
aportat (el posat menys el menjat).

Aproxima els nombres 32567 i 1,395 amb 2 xifres significatives i digues en quin es comet menor error relatiu.

T no pot representar-se mitjangant una fraccié d'enters pero, pots trobar una fraccié que ho aproximi amb 5 xifres
significatives?

Aproximem T per 3+ 1 T

1+—
16

a) Simplifica fins a una fraccié impropia irreductible.

b) Troba I'error absolut i I'error relatiu.

Quantes ampolles de 3/4 de litre necessito per tenir la mateixa quantitat que en 60 ampolles de 3/5 de litre?
Troba un nombre enter de tal forma que: la seva meitat, la seva tercera part, la seva quarta part, la seva cinquena part, la
seva sisena part i la seva setena part siguin nombres enters.
Ala unitat li llevo les seves 2 cinquenes parts. Per quina fraccio cal multiplicar el resultat per arribar una altra vegada a la
unitat?

Troba la fraccié resultant:

a) Llevo 1 ter¢ del que tinc i després afegeixo 1 terc del que queda.

b) Afegeixo 1 ter¢ del que tinc i després llevo 1 terg del resultat.

Estas avorrit i decideixes jugar al segient: Avances un metre en linia recta, retrocedeixes la meitat, avances la meitat del
que has retrocedit en ['Ultim pas, retrocedeixes la meitat del que has avangat en ['Ultim pas, ...

Si ho fas moltes, perd que moltes vegades, quant avances en total?

I 11 1 1
l-—t———+———+..=
2 4 8 16 32

Dario dona passos de 3/5 de metre, el seu ca Raig dona passos de % de metre. Si tots dos van a igual velocitat i Raig
déna 360 passos per minut, quants passos per minut donara Dario?

La figura del costat és un “Tamgran”.

a) Troba la fraccio que es correspon amb cadascuna de les 7 peces.

b) Si el costat del quadrat és de 20cm, troba I'area de cada peca.
. Si el costat del quadrat és de 4 cm troba la fraccio i I'area de la zona acolorida:
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AUTOAVALUACIO
1. Saps operar amb nombres enters, coneixes la prioritat de les operacions i I's de paréntesi. Resol pas a pas:
(-8-7-(4+6):(2+(-3))+5-4-29 - (-2)
2. Saps obtenir fraccions equivalents. Ordena de major a menor:
57 -7 -5-5

3. Saps representar fraccions de forma exacta en la recta numérica. Representa:

22 o0

4 6 7
4. Saps operar amb fraccions. Resol pas a pas i simplifica:

2 5(, 11
3 6( 3)
2
6

5. Saps trobar la fraccio d'un nombre i la fracci6 d'una fraccio.
a) Troba les quatre cinquenes parts dels cinc vuitens de 360.
b) Una ampolla té plenes les seves set vuitenes parts, si conté 840 cm3, quant li cap plena?
6. Saps arrodonir i calcular I'error relatiu comés. Aproxima els nombres 9859 i 9,945 amb 2 xifres significatives i calcula els
errors relatius comesos (en %), quin és menor?
7. Saps distingir quan una fraccié té una expressié decimal exacta.

6 5 42
a) Digues quins de les seglients fraccions tenen expressié decimal exacta i quins periddica; ——;——;——

120 180 210
b) Quants decimals té Siige ?
¢) Quantes xifres com a maxim pot tenir el periode d'1/97?
8. Saps passar de decimal a fraccié. Passa a fraccié i simplifica:

2) 2,225 b) 2,2252525... o215
0,125125125...

9. Saps resoldre problemes mitjancant fraccions.
Una medusa creix cada setmana un terg del seu volum.
a) Quantes setmanes han de passar perqué el seu volum es multipliqui per més de 3?
b) Si el seu volum actual és de 1200 cm3, quin era el seu volum fa 3 setmanes?
10. A un treballador li baixen el sou la sisena part, del que li queda el 25 % es va destinat a imposat s i finalment de la resta
que li queda les dues cinquenes parts les hi gasta a pagar la hipoteca del pis. Si adhuc té disponibles 450 €, quant
cobrava abans de la baixada de sou?, quant paga d'impostos i d'hipoteca?

Solucions:
1) 10. 3) ~11 1 3 17

7.5 -5 -7 -5 7 g 1 6,
i iy N SOUUUIUIN, A IR 3

7 2 1 1] 1 2 3
4) —.

) 2

5) a) 180; b) 960 cm?.
6) 9859: 9900 =» EA=41-> ER =0,42 %. 9,945:9,9 = EA =0,045 =» ER = 0,45 %, és un poc menor el primer.
7) a) Primer se simplifiquen, son exactes 6/120 i 42/150. 5/180 té expressio decimal periodica.

b) 10 xifres decimals. c) 96 xifres (de fet les té).
8) a) 89 b) 2203 C) 2% =0,999

40 990 1000

9) a) 4 setmanes. b) 506,25 cm3.
10) Cobrava 1200 €. Ara cobra 1000 €, paga 250 € d'impostos i 300 € d'hipoteca.
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RESUM

Prioritat de les
operacions

Signe de la suma

1r Paréntesis interiors
2n Poténcies i arrels
3r Productes i divisions
4t Sumes i restes.

10-5-(4-3-22)=50

(+) se sumen, (-) + (=) = (-) se sumen.
? té el signe del major en valor absolut.

(+) +(+)
(+)+ ()

—713-8/3=-15/3=-5
—12/5 + 8/5=—-4/5

Signe del producte i | Si tenen igual signe dona positiu. (+):(+) = (=)(-) = (+) —4 - (-10)=+40
la divisié Si tenen signe contrari déna negatiu. (+):(-) = (-)-(+) = (-) +2 - (-15)=-30
Nombre racional Un nombre r és racional si pot escriure's com a r = alb amb a, b|2,—7/2 sén racionals. També

sencersib= 0.

2,6777... \/5 Y 7 no ho sén.

Fraccid irreductible

S'obté dividint el numerador i el denominador pel mateix nombre.
Numerador i denominador sén primers entre si.

360/840 = 3/7, I'Ultima és irreductible.

Fraccions S6n equivalents les fraccions que tenen igual expressié decimal.| 3 6 15
equivalents Dues fraccions equivalents representen al mateix nombre racional. Z=§—E = 0,75 son equivalents
Els seus productes creuats valen el mateix.
3-20=4-15
Ordenacid de Es passen a comu denominador o es troba el seu valor decimal o| 3 <4 - 9 . 15 16 18
fraccions s'usa la logica i el truc a/b < c/d si ad < bc per a nombres positius. | 45 10 e <20 <20
Representacio Si és necessari es passen a forma mixta. Pera n +ahb dividmla) _,, n_,.3
unitatquevadena n+1en b partsiguals i prenem a. Y I 271 : l 1
Per a —n — a/b dividim la unitat que va de -na-n—-1-en b parts| , Y : | .
iguals i comptem a comengant en —n. 3 2 3
Sumai resta de Es passen a comU denominador i se sumen (resten) els numeradors. (5 7 20 21 —1
fraccions g_g ﬂ_ﬂ 2%
Producte i divisio  [a/b - c/d = ac/bd 214 227 2
alb : c/d = a/b - d/c = ad/bc 76 723 3
6.14_610_6
510 514 7
Fracci6 d'un nombre |a/b de x = a/b 'x = (ax)/b 3/4 de 60 = 3/4 - 60 =45
3/4 de 4/5=23/4 - 4/5=3/5
Xifres significatives |Es el nombre de xifres “amb valor’ que s'utilitzen per aproximar un(0,025 té 2; 3,020 té 4;
nombre 3000 no sabem les que té
— Error absolut; EA = |Va|0r real —valor aproximat| 2, 0,7 = EA~0,033
3
EA
Error relatiu: ER = —————— es multiplica per 100 per obtenir el %| _, ER ~ 0,033 0.050 = 5%
[Valor real 53 =0 0

de ER.

Fraccions i decimals

L'expressié decimal d'una fracci6 sempre és exacta o periddica.
Exacta si el denominador només té com a factors primers el 2 o el 5.
Periddica en cas contrari.

3/40 = 0,075 exacta
5/12 = 0,41666... periodica

Pas de decimal a
fracci6

Expressio decimal exacta: es divideix el nombre sense la coma entre
la unitat seguida de punts zeros com a xifres decimals.
Expressio decimal periodica: Es multiplica N per potencies de 10 fins
aconseguir 2 nombres amb la mateixa part decimal, es resten i s'ailla

3,175 = 3175/1000 = 127/40
N =2,0333... =» 100N - 10N = 183
90N = 183=>» N = 183/90=61/30.

N.
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CAPITOL 2: POTENCIES | ARRELS

1. OPERACIONS AMB POTENCIES

1. Determina el signe de les poténcies: a) (-1)° b) (5)12 c) (—12)5 d) (8)™
2. Expressa en forma d'una Unica poténcia: a)(=7)% - (=7)° - (-7)2- (-T)® b) (3)2- (3)7 - (3) - (3)*- (3)®
3. Expressa en forma de potencia: a) (-6)*- (4)*- (-1)*- (-5
4. Expressa en forma de poténcia: a) (-8)% (-8)? b) (—3)2: (-3)7
5. Expressa en forma de poténcia: a) (+75)*: (-3)* b) (=5)8: ( 8)8
6. Expressa en forma de poténcia: a) ((-2)%)° b) ((7)3)5
2. POTENCIA DE BASE RACIONAL
7. Calcula: a) (5/3)° b) (—2/7) c)(—1/6)* d) (-5/2) 2
8. Expressa com a Unica poténcia: a) (—3/4)3 - (-3/4)% - ((—3/4)8 b) (1/8)75- (1/8)*(1/8)2
9. Expressa com a Unica poténcia: a) (5/4)8 - (—2/3)6- (—1/7)8 b) (—3/5)4 - (—3/8)* - (—1/4)™
10. Calcula: a) (—2/5)* : (-2/5) b) (5/8)° : (5/8)2
11. Calcula: a) (1/5)2: (2/9)3 b) (—6)5: (-2/9)°
5 PSRN

5 56

12. Calcula: 5° b) A3) A6J

? (~4)-4° AR
SRH

3. NOTACIO CIENTIFICA

13. Utilitza la teva calculadora per obtenir 218, 232 264 i observa com déna el resultat.

14. Utilitza la calculadora per obtenir la teva edat en segons en notacio cientifica.

15. Efectua les operacions en notacio cientifica:  a) 0,000257 + 1,4 - 1075 b) 200000000 - 3,5 - 106 + 8,5 - 10°

16. Efectua les operacions en notacio cientifica: ~ a) (1,3 105 - (6,1-10%)  b) (4,7-1078) - (3-10%) - (2,5- 107

17. Efectua les operacions en notacio cientifica:  a) (5-107%): (1,5 1079) b) (3,25 - 107%) - (5-10%): (6,15 - 1077)

18. S'estima que el volum de l'aigua dels oceans és de 1285 600 000 km? i el volum d'aigua dolga és de 35 000 000 km3.
Escriu aquestes quantitats en notacié cientifica i calcula la proporcié d'aigua dolca.

19. Se sap que en un atom d'hidrogen el nucli constitueix el 99 % de la massa, i que la massa d'un electré és
aproximadament de 9,109 - 103! kg. Quina massa té el nucli d'un atom d'hidrogen? (Recorda: Un atom d'hidrogen esta
format pel nucli, amb un proto, i per un Unic electrd)

20. A Joan li han fet una analisi de sang i t¢ 5 milions de globuls vermells en cada mm3. Escriu en notacié cientifica el nombre
aproximat de globuls vermells que té Juan estimant que té 5 litres de sang.

4. ARRELS
21. Calcula totes les solucions:  a) +/121 b) /-8 ) V1000C  q) 3/—1 e) N1
22. Expressa en forma de radical: a) (—3)¥5 b) 813 c) 5%
23. Extreu els factors possibles en cada radical: ~ a) ¥Ya®b’ b) V6’ -3*.2° c)v4-5°.9°
3
24. Expressa en forma de producte o de quocient:  a) Va-b b) v2-5-7 c) 2 % d) XT
25. Expressa en forma d'Unica arrel: a) Y18 b) YA/25
3 4/.2
26. Expressa en forma de poténcia: a) V2’ v2° b) ﬁ\/-is_
53
5 3
3 3 5[ 11
27. Simplifica I'expressio: a) | X2 b) JX_3 X
Vx Ix
28. Escriu la llista dels 12 primers quadrats perfectes.
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29. Calcula mentalment en el teu quadern les segiients arrels:

a) V49 b) /25 o Jvioo  d) /64 e) /81 f /1 g) 0.

30. Calcula mentalment en el teu quadern les aproximacions senceres de les segiients arrels:

a) V51  b) +27 <) J10: d) /63 e) /80 f) V2 g) V123 .

31. Indica quines arrels quadrades van a ser nombres naturals, quins nombres irracionals i quins no existeixen:

a) /36 b)J-25 c) V-10( d) /32 e) V-7 f) J10 g) V100 .
EXERCICIS | PROBLEMES.

Potencies
1. Expressa en forma d'Unica poténcia:
a)2° - (-3)°- (1) ) (1) (=12 - (1) ) 42+ (=2)* (-1)*- 5° d) (=5)2 - (=5)* - (5)
e)(-9)2-93-94-9 f) (-18)4: (-3)4 g) (6)5:(6)2 h) (=3)2: (-3)4
2. Expressa en forma d'Unica poténcia:
a) 42-4°-4
55(-1)°
b) [2)7: ()] (—4)*- (-4)*
[-2(=3)" 6" : [(-4)°(-4)']
C) 6.04
99" :9
d) (=3)* (10)*: (=5)?
7°:73
3. Expressa en forma de potencia d'exponent positiu: a)(-4)2% b)(9)3 C) (—2)% (=2)°  d) (-5) - (-5)2: (-5)8
4. Expressa en forma d'Unica poténcia: a) (2% b)((-3)3% c)((-1))? d) ((5)9)%
5. Expressa en forma d'Unica poténcia: a) (-3/5)* b)(2/9* «c¢)(1/5)732 d) (2/3)
6. Expressa en forma d'Unica poténcia:
a) (2/3)* - (2/3)3 - (2/3)5 b) (1/6)3 - (3/5)% - (—6/7)3 c) (-5/3)*: (—2/3)*
d) (4/9)% (4/9)° e) ((-413)%)° f) (/7))
7. Expressa en forma d'nica poténcia:
a) (2/3)® -(=1/5)°-(-4/9)*- (1/2)
(=1/4)*- (-1/4)2 - (-1/4) - (-1/4)*
b) ((~1/3)%)*- (2/5)"
c) (2/5)Y2 - (2/5)%4 - (2/5)7Y/6
(7/8)*: (1/6)?
8. Expressa en forma de notacio cientifica:
a) 140000000 b) 32800 ¢) 71000000000000000 d) 0,0000075
e) —18000000 f) 0,00000000042 g) —0,009 h) 0,00000000007
9. Busca informacio expressada en notacié cientifica sobre:
a) La distancia entre la Terra i la Lluna b) Unitat de massa atomica
¢) Km que corresponen a un any llum d) Un gugol d) La longitud d'ona dels rajos cdsmics
10. Realitza les operacions i expressa el resultat en notacié cientifica:
a)4-10%+24-106-1,7-105-3- 103 b)2,3-10°-3,45-10%+6-1073
c)3-10-4,5-102 d)1,8-105%5- 108

11. L'estel Sirius esta a uns 8,611 anys llum del nostre planeta. Expressa en metres, mitjangant notacié cientifica la distancia
que recorreria una nau espacial que realitzés un trajecte d'anada i tornada a Sirius. (Recorda: Un any llum, la longitud que
recorre la llum en un any, és aproximadament igual a 9,46 x 102 km (9 460 730 472 580,8 km amb més aproximacid))

12. La massa d'un electro en repos s'estima en 9,11 - 10-31 kg, la d'un protd és d'1,672 - 10727 kg, i la d'un neutrd 1,64 x 10~
kg. Calcula la massa d'un atom de carboni 14 (C14) format per sis protons, sis electrons i 6 + 2 = 8 neutrons. (EI C1s és un
isotop que té dos neutrons més que el carboni normal i que s'utilitza per datar).

13. Calcula i expressa en notacié cientifica:

a)0,00829 +4 -103+7,45-10%5-6,32- 10 b)5-106-2,8-107-3 - 10°
¢)5-102-4-102+ 14107 d)3-105 - (=2,7)- 108 +4,2- 10
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14. Expressa el resultat d'aquesta operacié en notacio cientifica: a b
P aesaop ) 00254310 ' 410°)-23-10°)
15. S'estima que existeixen 40 milions de bacteris en un gram de terra. Expressa en notacié cientifica de forma aproximada el
nombre de bacteris que existeixen en uns camions que estan descarregant 50 tones metriques de sorra en una platja.
16. Si x =240000;y =0,00058; z = 7,2 - 106: Calcula i expressa en notacid cientifica a) x:-y ~ b)2x+y-107  ¢) 3x-5y
17. Arquimedes, en el seu tractat El arenario explica una manera per expressar nombres molt grans, com el nombre de grans
de sorra que hi ha en tota la Terra. Anem a estimar-los ara per un altre procediment. Estimem quants grans de sorra
necessitem per tenir un gram de sorra. Et sembla que 50 grans de sorra. S'estima que la massa de la Terra és de:
M+=5 980 000 000 000 000 000 000 000 000 g = 598 - 10° g
Calcula de forma aproximada el nombre de grans de sorra que hi ha en tota la Terra.
18. Veiem en Internet que la massa de Mart és de 639-102! kg, que la massa de Jupiter és d'1,898:10%7 kg, i que la massa de
la Terra és de 5,972-102 kg.
a) Calcula quantes vegades cabria la Terra al planeta Jupiter.
b) Calcula la relacié entre la massa de la Terra i la de Mart.
Arrels
10. Calcula:  a) v1210C  b) 3/-0,008 ¢) ¥—125 d) ¥-1 e) 4/0,49
4 S 3/ 1076
20. Caloula:  a) V20736 1 ¥=0,00001 o) ¥3364000( g V=27-10
21. Expressa en forma d'arrel:  a) (—4)3° b) 716 c) (21)8 d) (-5)23
22. Expressa en forma de poténcia: a) V6’ b) J(=7)° ¢ V3’ d) 3/(=30)*
23. Extreu els factors possibles d'aquests radicals:
a)\/33-105-2 b) A/ 6 -2° c) 4/x" -y’ d) V3*.5°
24. Extreu els factors possibles d‘aquests radicals:
a)ya’-b’-c J575.3¢ 0°:6° I X x
25. Simplifica: ]/ 1/ f ‘/
26. Expressa en forma de producte: V350 12 \/5 24 3 ¢ 8349 d) Yad.b2.c
27. Expressa en forma de quocient: a) (3] b) 2 15 c) 3 -7 d) E
5 32 9 24
28. Expressa en forma d'Unica arrel: a) 1/~/48 b) \/450 c) ¥3/9000  d) Y/-1
29. Simplifica les operacions: \/3_5 V2% b) ( ) o) V2% :3/3* q) 3/3-310° N2
30. Simplifica les operacions: ) {/?%/F b) Vv10' 0) \/5-(=2)° - (=3)°  d) 3/(-6)" :§/(-6)' 3"
1
2 _45.3'_4 _31‘3_ 2
31. Simplifica les operacions:  a) 3/1/64 : 53 b) M c) (( ! )) £7)
23 :w/2_5 (— 7)
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AUTOAVALUACIO

1. Elresultat de les operacions segients és:  (—6)3 - (—6)% - (-6) i (12)": (12)°

a) 6i122 b) 1/6 i 125 c)—1/6 i122
2. Elresultat de les operacions segilents és: (—=5)* - (—=1)*- (6)* i (-8)7: (5)
a) (=30)* i (-3) b) 304 i (-8/5) c) 304i (-3)7

3. Elresultat de les operacions seguents és: ((—2)%)%;,  ((-1)%)7 i ((-5)23)®
a) (=2)'% (1) i () b)-2% (1) i & c) (=2)5; (=1) i (-5)*

4. Elresultat de les operacions seguents és: (8)%;, (-2)* i (109)2
a) 1/512; 1116 i 1/10 b)1/8% -1/24i 1/10%°

5. Elresultat de les operacions segients és: (5/7)%; (-1/3)2 i (- 2/5)*
a) 5%7% 1/32 i -24/5¢ b) 53/7%;, 32 i 24/5%

6. Elresultat de les operacions segiients és: (2/3)% - (2/3)2 - (2/3)*®

a) 1 b) 2/3 c)—2/3 d) (2/3) - (-3/2)
7. Les expressions 3,1 - 108 i 0,0000000095 corresponen a :

a) 3100000000i9,5 - 1010 b)310000000i 9,5 - 10-10 ¢)3100000001i 9,5 - 10
8. Elresultat d'aquesta operacio és: (0,00098 + 3 - 106-4,2 - 104) - 2,5 - 105

a) 1245 b) 2407,5 c) 107,5 d) 140,75
9. Elresultat de les operacions segiients és: ¥ —133 1 /256 | %/——1

a) —11,16, -1 b) 11, 16, 1 c)—11,-16, -1

10. Les seglients expressions corresponen a: (—4)35; (3)¥2 i (-5)43
a)ﬁ;ﬁiﬁ b)@;ﬁi@

11. Elresultat dextreure factors d'aquests radicals és: 3/(=5)° i+/2°-5°
) (-5)-3YC5) 12525 1) (=5)-(-5) 1 50410

12. Les operacions seglients i/— (5):12 [ 3\/3\/—18 poden expressar-se:

c)—§/4_3; «/gi /- (5%)

¢) (-5)-3/(=5) i (:5)>(-5)

\/3—5.9 \/35.6 \/3—5.9
X - i3-18 b) — i Y—18 18
T S V!
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RESUM

POTENCIES | ARRELS Exemples
Producte iquocient |En el producte de potencies amb la mateixa base se sumen els (-5)* - (-5)2=(-5)
de poténcies exponents. En el quocient es resten els exponents 32:37=35
Amb el mateix exponent. En el producte, es multipliquen les 5. 75 = 145

Potencia d'un
producte i d'un

bases i s'eleva el resultat al mateix exponent. En el quocient es
divideixen les bases i s'eleva el resultat al mateix exponent

(=5)° : (4 =(- 5/4)°

La poténcia d'un producte és igual al producte de cadascun dels
factors elevats a aquesta poténcia
(a.b.c.d)nzan.bn.cn.dn

(52 3)=5% 24 3¢

quocient . LW . o (=712 = 76 /(-2)°
La poténcia d'un quocient és igual al quocient del dividend i el
divisor elevats a aquesta poténcia: c™: ¢h= ¢mn
Poténcia d'una altra ((d)m)n = gm-n ((—4)3p=(—4)"
poténcia
Poténcia de base (alb)r = an /b (6/5)2 = 62/52
racional
Poténcia d'exponent an=1/an 83=1/8°
negatiu

Notacid cientifica:
operacions

a-10"sent1 =a =9.
+n per a grans nombres
—n per a petits nombres

320000000 =3,2 - 108
0,0000000009 =9 1010

Radicals: arrels

J49=7:3-216=-6:364=4. 481=3. {-32==2

d'index qualsevol
o Una poténcia amb exponent racional pot expressar-se en forma 825 = 3 /82
Potencies d'arrel I'index de la qual és el denominador de l'exponent i el|®
d'exponent racional m
radicand queda elevat al numerador de I'exponent: X " =~/ x"
Elxtraccp 0eTactorS | qim = n+ rllavors Y/a™ =a° -¥/a’ V87 =838
d'un radical
Operacions amb X Ux 4 4fz 4f7 4
vz =tUxaly.yz X 5-3.2 =4/5-43.42=
radicals X-y-z \/;\N\/E "\/;_ \/_\/_

Vy

N
27 327 3
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CAPITOL 3: SUCCESSIONS. PROGRESSIONS ARITMETIQUES | GEOMETRIQUES

. SUCCESSIONS DE NOMBRES REALS
1. Escriu els deu primers termes de les segiients successions:
a) -1,-2,-3,4,... b)1,4,9, 16,... c)1,3,57,..
2. Escriu el terme que ocupa el lloc 100 de cadascuna de les successions anteriors.
3. Sabem que un cos amb densitat suficient que cau lliurement sobre la Terra té una velocitat que augmenta 9,8 m/s. Si en el
primer segon la seva velocitat és de 15 m/s, escriu en el teu quadern la velocitat en els segons indicats en la taula.

Observes alguna regla que et permeti conéixer la velocitat al cap de 20 segons? Representa graficament aquesta funcié.
Temps en segons 1 2 3
Velocitat en m/s 15
4. Escriu els quatre primers termes de les seglients successions:
an = 20241 = 221 C1=1,6n= 3001 +5 022, =5, dhy = 201 + Aoz
n
5. Escriu I'expressio del terme general de les seglients successions:
)J~1,1,-1,1,-1,1,-1,1,.} , b){0,3,8,15,24,35,...} , ¢){2,4,6,8,10,...} , d) L3579
a - ) !_ ’ Y_ ) l_ ) e ) ) ) ’ ) ) e ) C ) ) ) ) yrer ) _9 _’_ 7_9_7"'
4 56 78

6. En una successio el primer terme és 2 i els altres s'obtenen sumant 4 al terme anterior. Trobar els 6 primers termes de la
successio.
7. Un satéllit artificial es va posar en orbita a les 17 hores i 30 minuts. Triga a fer una volta completa a la seva orbita 87
minuts.
A) Completa en el teu quadern la taula adjunta.
B) Escriu una expressid general que et permeti conéixer I'nora en que ha completat la tornada n-ésima.
C) Busca una expressié que et permeti conéixer I'hora en funcié de I'hora de ['orbita anterior.
D) Busca una expressi6 que et permeti conéixer I'hora en funcié de la primera.
E) Quantes voltes completes haura donat 20 dies més tard a les 14 hores?
N° d'Orbites 112 [3]4]|5]6
Hora en la qual I'na completat

2. PROGRESSIONS ARITMETIQUES
8. Assenyala raonadament si la seglient successio és una progressié aritmetica: {1, 10, 100, 1000, 100000, ....}.
9. Calcula els tres primers termes d'una progressio aritmetica sabent que el primer és 1 i la diferéncia és —2.
10. Donada una progressio aritmetica dues dels termes de la qual son: a3 = 4 i asg = 18.
a) Calcula la seva diferéncia.
b) Calcula el seu terme general.
11. Calcula el primer terme d'una progressié aritmetica amb diferéncia 2 i aso = 60.
12. Quin és el terme general d'una progressié aritmética amb az =45id = 3?
13. Els costats d'un pentagon estan en progressio aritmética de diferéncia 5. Sabent a més que el seu perimetre és 65,
calcula el valor dels costats.
14. Calcula els 5 primers termes d'una progressio aritmética de primer terme 2 i de diferencia 3. Representa'ls graficament.
Observa que la seva representacio grafica és un conjunt de punts aillats que estan sobre una recta.
15. Calcula I'expressio general de les progressions aritmétiques:
a) De diferencia d = 2,5 i de primer terme 2.
b) De diferéncia d = —2 i de primer terme 0.
c) De diferéncia d = 1/3 i de segon terme 5.
d) De diferéncia d = 4 i de cinqué terme 1.
16. Quants multiples de 7 estan compresos entre el 4 i el 893?
17. Suma els 10 primers termes de la progressio aritmética: {5, 4, 13, 22, 31, 40, ...}
18. Troba la suma dels 50 primers multiples de 3.
19. En una successio aritmetica d'un nombre imparell de termes el central val 12, quant valdra la suma del primer més ['Gltim?
20. L'amo d'un pou contracta a un sauri per congixer la profunditat a la qual es troba l'aigua i aquest dictamina que a 5 m hi
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ha aigua en abundancia. Demana un pressupost a un contractista, que li diu que el primer metre li costara 50 euros i per
cada mig metre més 6 euros més que pel mig metre anterior. Quant li costara el pou si es compleixen les prediccions?

21. Antonio s'ha comprat un mobil, perd no pot pagar-ho al comptat. Paga 60 euros cada setmana, pero el venedor li puja 5
euros cada setmana en concepte de pagament ajornat. Aconsegueix pagar-ho en 10 setmanes. Quant li va costar? Quant
va pagar de més? Quin percentatge suposa aquest recarrec sobre el preu de venda?

22. Un nedador s'entrena en una piscina de 50 m i vol controlar les pérdues de velocitat per cansament. Cronometra en cinc
dies consecutius els temps que triga a fer 2, 5, 8, 11, 14 llargs.

a) Troba el terme general de la successio a n que déna els metres recorreguts en el dia n.
b) Quants metres haura nedat en aquests cronometratges?

3. PROGRESSIONS GEOMETRIQUES

23. Esbrina la rad d'una progressié geométrica el primer terme de la qual és 27 i el quart és 8.
24. El quart terme d'una progressio geomeétrica és 1/9 i la ra6 1/3. Troba el primer terme.

25. Troba el sisé terme de la seglient progressié geometrica: { \/§ , 2,2 \/§ 4,..}

26. Donada una progressié geometrica dues dels termes de la qual son: as = -8 i ag = —2048. A) Calcula la seva rad. B)
Calcula el seu terme general.

27. Certa classe d'alga, cridada clorella, es reprodueix doblegant la seva quantitat cada dues hores i mitja. Al cap d'altres
dues hores i mitja torna a doblegar la seva quantitat, i aixi successivament. Si es té en el moment inicial un quilo, al cap
de dues hores i mitja hi ha dos quilos.

a) Fes una taula de valors en la qual indiquis per a cada periode de reproduccié el nombre de quilos de clorella.
b) Indica el terme general.
c) Al cap de 4 dies, han transcorregut 40 periodes, consideres possible aquest creixement?

28. El primer terme d'una progressio geométrica és 3 i el vuité 384. Troba la rad i el producte dels 8 primers termes.

29. Calcula el producte dels 5 primers termes de la progressio: 3, 6, 12, 24, ...

30. Un agricultor en la seva granja té 59049 litres d'aigua per donar de beure als animals. Un dia va utilitzar la meitat del
contingut, al segient la meitat del que li quedava i aixi successivament cada dia. Quants litres d'aigua va utilitzar fins al
sise dia?

31. Suma els quinze primers termes d'una progressid geométricaenlaquala; =5 ir="%

32. Calcula la suma dels infinits termes de la successio: 6, 3, 3/2, 3/4,...

33. Tenim a la ma un quadrat d'area 1. Tallem les quatre cantonades pels punts mitjans dels costats. El RN
nou quadrat, quina area té? Deixem les retallades damunt de la taula. Quina area de retallades hi ha R AN
sobre la taula? Amb el nou quadrat que tenim a la ma efectuem la mateixa operacié de tallar les |~
quatre cantonades i deixar-les sobre la taula, i aixi successivament. Quina area tenen els successius | ™. p
quadrats que tinc a la ma? | les retallades que queden sobre la taula? Troba la suma de les infinites N
arees de retallades aixi obtingudes. '

34. De nou tenim un quadrat d'area 1 a la ma, i ho tallem per les linies de punts com indica la figura. El :
tros major ho deixem sobre la taula i ens quedem a la ma amb el quadrat, al que tornem a tallar de la |
mateixa forma. | aixi successivament. Quina area tenen els successius quadrats que tinc a la ma? ;
Creixen o disminueixen? Escriu el terme general de la successio d'arees que tenim a la ma. | les
retallades que queden sobre la taula? Creix |'area o disminueix? Anem sumant arees, calcula la suma
d'aquestes arees si haguéssim fet infinits talls.

35. Calcula la fraccio generatriu del nimero 4,51,

36. Un empresari acudeix a una entitat financera per informar-se sobre com invertir els 6000 € de beneficis que ha tingut en
un mes. Li plantegen dues opcions.
a) Mantenir aquest capital durant 5 anys al 3,5 % anual, 0

b) Rebre el 5 % del capital durant els dos primers anys i el 3 % els tres anys restants. Quina opcio li interessa més?
EXERCICIS | PROBLEMES.

Calcula el terme que ocupa el lloc 100 d'una progressié aritmética el primer terme de la qual és 4 i la diferéncia és 5.

El desé terme d'una progressié aritmética és 45 i la diferéncia és 4. Troba el primer terme.

Sabent que el primer terme d'una progressié aritmética és 4, la diferéncia 7 i el terme n-ésim 88, troba n.

Troba el primer terme d'una progressié aritmeética i la diferéncia, sabent que az = 24 i a1 = 66.

El terme sisé d'una progressio aritmética és 4 i la diferéncia 1/2. Troba el terme 20.

Calcula els costats d'un triangle rectangle sabent que les seves mesures, expressades en metres, estan en progressio
aritmética de diferéncia 3.

Sk wnE
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7. Troba tres nombres que estiguin en progressié aritmética i tals que, augmentats en 5, 4 i 7 unitats respectivament, siguin
proporcionals a 5, 61 9.

8. Calcula la suma dels multiples de 59 compresos entre 1000 i 2000.

9. El producte de tres termes consecutius d'una progressio aritmetica és 80 i la diferéncia és 3. Troba aquests termes.

10. Quants termes cal sumar de la progressié aritmética 2, 8, 14,... per obtenir com a resultat 10647

11. La suma de n nombres naturals consecutius presos a partir d'11 és 1715. Quants termes hem sumat?

12. Sabent que el cinqué terme d'una progressié aritmética és 18 i la diferéncia és 2, troba la suma dels nou primers termes de
la successio.

13. La suma de tres nombres en progressio aritmética és 33 i el seu producte 1287. Troba aquests nombres.

14. Tres nombres en progressié aritmética tenen per producte 16640; el més petit val 20. Troba els altres dos.

15. El producte de cinc nombres en progressio aritmética és 12320 i la seva summa 40. Troba aquests nombres sabent que
son enters.

16. Calcula tres nombres sabent que estan en progressié aritmetica, que la seva suma és 18 i que la suma del primer i del
segon és igual al tercer disminuit en dues unitats.

17.La suma dels onze primers termes d'una progressié aritmética és 176 i la diferencia dels extrems és 30. Troba els termes
de la progressio.

18. Troba quatre nombres en progressio aritmética, sabent que la seva suma és 22, i la suma dels seus quadrats 166.

19. La diferéncia d'una progressié aritmética és 4. El producte dels quatre primers termes és 585. Troba els termes.

20. Troba els sis primers termes d'una progressio aritmética sabent que els tres primers sumen —3 i els tres ultims 24.

21.En una progressio aritmética el onze terme excedeix en 2 unitats al vuité, i el primer i el nové sumen 6. Calcula la
diferéncia i els termes esmentats.

22. En una progressio aritmética, els termes segon i tercer sumen 19, i els termes cinqué i seté sumen 40. Troba'ls.

23. Sabent que les mesures dels tres angles d'un triangle estan en progressié aritmética i que un d'ells mesura 100°, calcula
els altres dos.

24.Troba les dimensions d'un ortoedre sabent que estan en progressio aritmética, que sumen 78 m i que el volum de
l'ortdedre és de 15470 m3.

25. Els sis angles d'un hexagon estan en progressio aritmética. La diferéncia entre el major i el menor és 60°. Calcula el valor
de cada angle.

26. Les longituds dels tres costats d'un triangle rectangle estan en progressié aritmética i sumen 36 metres. Quant mesura
cada costat?

27.Un coronel mana 5050 soldats i vol formar amb ells un triangle per a una exhibicié, de manera que la primera fila tingui un
soldat, la segona dues, la tercera tres, etc. Quantes files han d'haver-hi?

28. Pel lloguer d'una casa s'acorda pagar 800 euros al mes durant el primer any, i cada any s'augmentara el lloguer en 50
euros mensuals. Quant es pagara mensualment al cap de 12 anys?

29. Les edats de quatre germans formen una progressio6 aritmética, i la seva suma és 32 anys. El major té 6 anys més que el
menor. Troba les edats dels quatre germans.

30.Un esquiador comenga la pretemporada d'esqui fent peses en un gimnas durant una hora. Decideix incrementar
I'entrenament 10 minuts cada dia. Quant temps haura d'entrenar al cap de 15 dies? Quant temps en total haura dedicat a
I'entrenament al llarg de tot un mes de 30 dies?

31.En una sala de cinema, la primera fila de butaques dista de la pantalla 86 dm, i la sisena, 134 dm. En quina fila estara una
persona si la seva distancia a la pantalla és de 230 dm?

32. Calcula el terme onze d'una progressio geométrica el primer terme de la qual és igual a 1ilarad és 2.

33. El cinqué terme d'una progressié geometrica és 81 i el primer és 1. Troba els cinc primers termes d'aquesta progressid.

34. En una progressio geométrica de primer terme 7 i ra6 2, un cert terme és 28672. Quin lloc ocupa aquest terme?

35. Sabent que el seté terme d'una progressié geométrica és 1ila rad 1/2, troba el primer terme.

36. En una progressid geométrica se sap que el terme quinzé és igual a 512 i que el terme desé és igual a 16. Troba el primer
terme i la rad.

37.Descompon el nimero 124 en tres sumands que formin progressié geometrica, sent 96 la diferéncia entre el major i el
menor.

38. El volum d'un ortdedre és de 3375 cm3. Troba la longitud de les seves arestes, sabent que estan en progressié geométrica
i que l'aresta intermédia mesura 10 cm més que la menor.

39. Troba el producte dels vuit primers termes de la progressié 3, 6, 12, 24,...

40. Troba la suma dels deu primers termes de la progressié geométrica 3, 6, 12, 24,...

41.La suma dels vuit primers termes d'una progressio geomeétrica és 17 vegades la suma dels quatre primers. Troba el valor
de la raé.

42.Troba la suma dels termes de la progressié il-limitada: 8, 4, 2, 1,...
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43. Troba tres nombres en progressié geomeétrica sabent que la seva suma és 26 i el seu producte 216.

44, Calcula el producte dels onze primers termes d'una progressio geométrica sabent que el terme central val 2.

45. Tres nombres en progressio geométrica sumen 525 i el seu producte val un milié. Calcula aquests nombres.

46. Determina quatre nombres en progressié geométrica de manera que els dos primers sumin 0,5 i els dos ultims 0,125.

47. Quants termes s'han pres en una progressié geométrica, sabent que el primer terme és 7, I'Gltim 448 i la seva summa 8897

48.La suma dels set primers termes d'una progressio geométrica de rad 3 és 7651. Troba els termes primer i seté.

49. Troba tres nombres en progressié geomeétrica el producte dels és 328509, sabent que el major excedeix en 115 a la suma
dels altres dos.

50. Tres nombres estan en progressié geométrica; el segon és 32 unitats major que el primer, i el tercer, 96 unitats major que
el segon. Troba els nombres.

51. Troba els quatre primers termes d'una progressié geométrica, sabent que el segon és 20 i la suma dels quatre primers és
425.

52. Troba els angles d'un quadrilater, si se sap que estan en progressid geometrica i que el major és 27 vegades el menor.

53. Les dimensions d'un ortdedre estan en progressio geométrica. Calcula aquestes dimensions sabent que el seu perimetre
és 420 mi el seu volum 8000 m3.

54. Divideix el nimero 221 en tres parts enteres que formen una progressié geométrica tal que el tercer terme sobrepassa al
primer en 136.

55. La suma de tres nombres en progressio geométrica és 248 i la diferéncia entre els extrems 192. Troba aquests nombres.

56. Troba quatre nombres en progressio geométrica sabent que la suma dels dos primers és 28 i la suma dels dos Ultims 175.

57. En una progressio geomeétrica, els termes primer i quinze son 6 i 54, respectivament. Troba el terme sisé.

58. Una progressio geométrica té cinc termes, la rad és igual a la quarta part del primer terme i la suma dels dos primers
termes és 24. Troba els cinc termes.

59. Troba x perqué x — 1, x + 1, 2(x + 1) estiguin en progressié geométrica.

60. A una corda de 700 m de longitud se li fan dos talls, de manera que un dels trossos extrems té una longitud de 100 m.
Sabent que les longituds dels trossos estan en progressié geomeétrica, determina la longitud de cada tros.

61. Troba la fraccié generatriu del nombre decimal 0,737373..., com suma dels termes d'una progressié geométrica il-limitada.

62. Es té una cuba de vi que conté 1024 litres. L'1 d'octubre es va buidar la meitat del contingut; I'endema es va tornar a buidar
la meitat del que quedava, i aixi successivament tots els dies. Quina quantitat de vi es va treure el dia 10 d'octubre?

63. Donat un quadrat d'1 m de costat, unim dos a dos els punts mitjans dels seus costats; obtenim un nou quadrat, en el qual
tornem a efectuar la mateixa operaci, i aixi successivament. Troba la suma de les infinites arees aixi obtingudes.

64. Tres nombres que la seva suma és 36 estan en progressié aritmética. Troba aquests nombres sabent que si se'ls suma 1,
4143, respectivament, els resultats formen una progressié geometrica.

65. Triangle de Sierspinky: Anem a construir un fractal. Es parteix d'un triangle equilater. S'uneixen els punts mitjans dels
costats i es formen quatre triangles. S'elimina el triangle central. En cadascun dels altres tres triangles es repeteix el
procés. | aixi successivament. A la figura formada per iteracié
infinita la hi denomina Triangle de Sierspinky, i és un fractal.
Imagina que el primer triangle té un area A. Quan apliquem la
primera iteracid, l'area és (3/4)A. | en la segona? Escriu la
successio de les arees. Es creixent o decreixent? Imagina ara
que la longitud de cada costat del triangle inicial és L. Escriu la
successié de les longituds. Es creixent o decreixent?
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AUTOAVALUACIO

1. Quina és la rad de la segiient progressié geometrica: a, = 5-3"1?

a)5 b)3 c)2 d) No és una progressié geométrica
2. Enla successio de multiples de 13, el 169 ocupa el lloc:

a)1 b) 2 c) 13 d) 169
3. Lasuma dels deu primers termes de la progressié aritmetica: 7, 13, 19, 31,... és:

a) 170 b) 34 )19 d) 340

4. Lasuccessio 5, 15, 45, 135, 405, 1215...:
a) Es una progressié geométrica de ra6 5
b) Es una progressi6 aritmética de diferéncia 5
c) Es una progressio geométrica de ra¢ 3
d) Es una progressié aritmética de diferéncia 3.
5. Sigui la successio: 2, 10, 50, 250, 1250... el seu terme general és:

a)an=2-5n-1 b)a,=2-2n-1 c)an=55n-1 d)an=52n-1
6. Quant sumen les potencies de 2 compreses entre 21 2107

a) 1022 b) 2046 c) 1024 d) 2048
7. La progressi6 aritmeética el primer terme de la qual és 1 i la seva diferéncia 2, té com a terme general:

a)an=2n b)an=2n+1 c)an=2n-1 d)an=2n-2
8. Quinéselvalordelasuma:1+3+5+7+..+999?

a) 500.000 b) 250.000 c) 50000 d) 25000

9. Maria esta preparant I'examen de selectivitat. Per no deixar tota la matéria per al final ha decidit estudiar cada dia el doble
de pagines que el dia anterior. Si el primer dia va estudiar tres pagines, quantes haura estudiat al cap de 7 dies?
a) 381 b) 192 c) 765 d) 378
10. A Roberto li han tocat 6000 € en la loteria i decideix dipositar-los al banc a un tipus d'interés compost del 4 %. Quants
diners tindra al cap de 5 anys?
a) 6240 € b) 6104 € c) 7832,04 € d) 7299,92 €
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RESUM

Concepte Definicio Exemples
Progressio Es una successié de nombres reals en la qual la diferéncia entre dos |2, 5, 8, 11, 14, 17, ...
aritmetica termes consecutius de la successio és constant. Aquesta constant
s'anomena diferéncia de la progressid i se sol denotar amb la lletra
d.
Terme general an=ax+ (n —k) sent ax el terme que ocupa el lloc k an=2+3n
Suma dels n S _n-(a+a,) S _8:(2+(2+38)) -
primers termes " 2 ? 2
4-(4+24)=4-28=112
Progressio Es una successié de nombres reals en la qual el quocient entre cada |3, 6, 12, 24, ...
geomeétrica terme i l'anterior és constant. A aquesta constant es denomina raé de| 1, 1/2, 1/4,1/8...
la progressid i se sol denotar amb la lletra r.
Esadir, 2t~ sentiun nombre natural.
g
Terme general an=ag - Mksentay el terme de la successio que ocupa el lloc k an=3-2m
an=1-(1/2n
Suma -Pera r=1,iun nombre finit de termes: 3(2° -1)
. Sg= =3(256-1)=
5= Ma-a - &’ 2-1
R r—1 3(255) = 765.
- Pera r=1,iuna guantitat il-limitada de termes: s = 1a_1 S = _1 1 =2
—r
1——
2
Pr-OdUCte deIS n - . Pg =+ [(3 (3 28 ))9 =(3 . 24)9
primers termes P.=+(a-a) ==+a.r?
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CAPITOL 4: EXPRESSIONS ALGEBRAIQUES. POLINOMIS

1. INTRODUCCIO. EXPRESSIONS ALGEBRAIQUES

1. Suposem que tenim un contracte amb una companyia de telefonia mobil pel qual paguem 5 céntims d'euro per minut, aixi
com 12 céntims per establiment de trucada. A la fi de cada mes I'empresa de telefonia mobil ens proporciona la factura
mensual. En ella apareix molta informacié, en particular, el nombre total de trucades realitzades (N) aixi com la quantitat
total de minuts de conversa (M). Justifica que I'import de les trucades efectuades durant aquest mes és:

(0'05-M)+(0"12-N)=0'05-M +0'12-N euros

2. Escriu les expressions algebraiques que ens proporcionen la longitud d'una circumferencia i 'area d'un trapezi.

3. Reescriu, en llenguatge algebraic, els seglients enunciats, referits a dos nombres qualssevol x i y:

a) El triple de la seva diferéncia b) La suma de les seves quadrats c) El quadrat de la seva summa
d) L'invers del seu producte e) La suma de les seves oposats f) El producte dels seus quadrats

4. Una tenda de roba anuncia en els seus aparadors que esta de rebaixes i que tots els seus articles estan rebaixats un
30 % sobre el preu imprés en cada etiqueta. Escriu el que pagarem per una pega en funcio del que apareix en la seva
etiqueta.

5. Calcula el valor numéric de les segiients expressions algebraiques per al valor o valors que s'indiquen:

a) —3x2+i—5 pera X=-2. b) 3b+a—+b+a~b2 —1peraa _1 i b:l.
X 2-b’ 3 2
6. Indica, en cada cas, el valor numeric de I'expressio x —2y +3z:
a) x=1,y=2,z=1 b) x=2,y=0,z=-1 c) x=0,y=1,z=0
7. Calcula el valor numéric de les segiients expressions algebraiques per al valor o els valors que s'indiquen:
a)x2+2x—Tpera x=2 b) (a+ b)2—(a2+b?)pera a=3ib=-2 c)c2+3c+7pera c=1.

2. POLINOMIS. SUMA | PRODUCTE

8. En cadascun dels seglients monomis assenyala el seu coeficient, la seva part literal i el seu grau:

—-12x%° a‘b’c 4xy°
9. Pera cadascun dels seglients polinomis destaca el seu grau i els monomis que ho constitueixen:
5x*+7x* —x 6x>+10 —2x° 22Xy’ =X +7XY

10. Considerem el polinomi P(X) = X> —3X+2. Troba els seglents valors numérics de p(X):

p(0), p(1), p(=1), p(=2) i p(1/2).
11. Realitza les segiients summes de polinomis:

o (X +X=5)+(2X +5X+4)+(—4x —2X* +3X)
o (C+A)+(2X+4)+(—6X +3X +X+1)—X’

12. Escriu el polinomi oposat de cadascun dels segiients polinomis:
a) 2x’—-2x>—-3x+9 b) —5x ¢) —x>+7x

13. Considera els polinomis P= x> —-X+1, q =—x +2X—3, aixi com el polinomi suma S= p-+(Q. Troba els valors
que adopta cadascun d'ells para X =—2, és a dir, calcula p(-2), q(-2) i s(-2) . Estudia si existeix alguna relacio
entre aquests tres valors.

14. Obté el valor del polinomi P =4x> =X’ +1 en X =2 . Quin valor pren el polinomi oposatde P en X =27

15. Efectua els seglients productes de polinomis:

(-2X)-(3x* —4) (2X> +1)- (—4x+5)
(4x’ —x* =1)-(2x+6) (=1)-(8%* +7x—9)
16. Realitza les seglents diferencies de polinomis:
(5% +2)—(-2X) (2%’ +4X)—(-2x-1) (7X* =2X)—(3X +4x> —x+1)
17. Multiplica cadascun dels seglents polinomis per un nombre de tal forma que sorgeixin polinomis monics:
3P —x+2 -6X’+2x-3 —X*+9x-2
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18. Calcula i simplifica els seglients productes:

a) x-(-2x+4) b) (2x—3)-(3%+2) 0 (a-2)-(4-3a) d) (3a—b’)-(2b-a’)
19. Realitza els seglients productes de polinomis:

a) X-(3X +4x+2)-X b) (—2X+1)- (5X* —X+3)-(—X) ¢) Ba—1)-(2—a)-(5—4a)
20. De cadascun dels segtients polinomis extreu algun factor que sigui comu als seus monomis:

a) —10x* =15x* +20x b) 30" +24x°

3. DIVISIO DE POLINOMIS

21. Comprova que els calculs que tens a continuacio reflecteixen el que es va fer en I'exemple anterior per dividir el polinomi
P(X) =6X" +5%’ + X +3X—2 entre el polinomi C(X) =2X> —X+3.

- Primera etapa: Primera i segona etapes:

6X* +5% + x> +3x -2 | 2X—x+3 6X* +5% +X* +3x-2 | 2x—x+3

—6x* +3x° —9x° 3x? —6x* +3x* —9x* 3%% +4x
8% —8x2 +3x—2 8x° —8x* +3x—2
—8X’ +4x* —12x
- Les tres etapes: 4 —9x_2
6X* +5%* + x> +3x—2 | 2xX*—x+3
—6x* +3x’ =9x° 3x7 +4x-2

8%’ —8x* +3x—-2
—8x +4x> —12x

—4x> —9x -2

4x° —2x+6

—11x+4

22. Divideix els segiients polinomis:
a) 3x’+4x>—9x+7 entre X’ +2x—1
b) —6x>+2x*+3x+4 entre 3x> + x> —2x+1
) —6x'—13x>—4x>—13x+7 entre —3x* —2x+1
d) 3x°—9x*+7x’ +4x> —14x+14 entre X’ —2x> —x+3
e) X —4x—6 entre X +3

23. Troba dos polinomis tals que en dividir-los aparegui (X) = X" —2X—1 com a polinomi quocienti F(X)=2X" —3 com

a residu.
24. Realitza els calculs:
a) (1+x)? b) (—x+2)? C) (x—2)° d) (2a-3)* d) (x*+1)3 e)(2b-4)3
25. Obté les formules dels quadrats dels seglents trinomis:
a)(a+b+c)2 b) (a—b+c)’
26. Desenvolupa les seglients potencies:
a) (3x —y)? b) (2a + x/2)2 C) (4y — 2/y)?
d) (ba+ a?)? e) (—a2+2b?? f) (2/3y — 1ly)?
27. Expressa com quadrat d'una summa o d'una diferéncia les segiients expressions algebraiques:
a)a?—6a+9 b) 4x2 + 4x + 1 c)b2—10b + 25
d)4y2—12y +9 e) a* +2a2 +1 f) y* + 6xy2 + 9x2
28. Efectua aquests productes:
a) (3x+2)-(3x=2) b) (2x+4y)-(2x—4y) 0 (4X2+3)-(4X2 -3)
¢) (3a-5b)-(3a+5b) o) (—X* +5X)-(X* +5X)
29. Expressa com suma per diferéncia les seglients expressions
a) 9x2—25 b) 4a4 — 81b? c) 49 — 25 x2 d) 100 a2 - 64
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30.

31

32.

33.

34.

35.

36.

3.

Realitza les segiients divisions de polinomis a partir de la conversio del dividend en la poténcia d'un binomi o en un
producte de la forma summa per diferéncia:

a) X’ +12X+36 gptre X+6 b) 4x* —16 X" gntre 2X” —4x
c) 9X* =24X+16 gnre 3X—4 d) X" =5 entre X++/5
Efectua els seglients calculs:
1,2 b)x—z 5 C_X+1_3X2 d)2+x'_ X
a) x+2 x-1 x2 -1 x Xx+3 x+1 x2 x-3
Realitza les seglients operacions alterant, en cada apartat, solament un dels denominadors, i el seu respectiu numerador:
— 2 J—
2x 3x+1+3le b) zzx_l _ 3x
a) X X x> -2x x-2
Calcula els seglients quocients:
a) (2x3 — 8x% + 6x) : 2x b) (5a3 +60a?—20):5 c) (16x3 + 40x?) : 8x? d) (6x2y® — 4xy?) : xy?
Comprova les seglients identitats simplificant I'expressié del costat esquerre de cada igualtat:
6a’h? 5 8x3y —2xy? , 1
a) ——=3b b) ——————=2x"—-=y
2a°b 4xy 2
47 +2x  2X° +X 9 6a’b’ —4a’h’ +4ab _ 3ab—2ab’ +2
2x—-8  x—4 2ab? —8a’h b—4a
Simplifica les seglients fraccions algebraiques:
3x% +6x a® -7a° 0 x*y? —7xy? a’b® —ab
9x% +18 3a® +50° 2xy a’b+ab

En cadascuna de les segiients fraccions algebraiques escriu, quan sigui possible, el polinomi numerador, o denominador,
en forma de poténcia d'un binomi o de suma per diferéncia per, posteriorment, poder simplificar cada expressio:

x> —4 2x% —16x +32 6—4a

b c
3x+6 ) x?-16 ) 40 -9

EXERCICIS | PROBLEMES

Una empresa majorista de viatges esta confeccionant una oferta per distribuir-la en diferents agéncies de viatge. Es tracta
d'un viatge amb avid, d'anada i tornada, a Madrid el preu de la qual dependra del nombre final de viatgers. Les dades
concretes son:
a) Si no hi ha més de 100 persones interessades, el vol costara 150 euros per persona.
b) Si hi ha més de 100 persones interessades, per cada viatger que passi del centenar el preu del viatge es reduira en 1
euro. No obstant aixo, el preu del vol en cap cas sera inferior a 90 euros.
Estudia i determina el preu final del vol, per persona, en funcié del nombre total de viatgers. Aixi mateix, expressa la
quantitat que ingressara I'empresa segons el nombre de viatgers.
En aquest exercici es va a presentar un truc mitjangant el qual anem a endevinar el nombre que resulta després de
manipular repetidament un nombre desconegut. Converteix en una expressié algebraica les successives alteracions del
nombre desconegut i justifica el que ocorre.
i.  Digue-lia un company que escrigui en un paper un nombre parell i que no ho mostri

ii.  Que ho multipliqui per 5

ii. ~ Que al resultat anterior li sumi 5

iv.  Que multipliqui per 2 el resultat

v.  Que al resultat anterior li sumi 10

vi.  Que multipliqui per 5

vii.  Que divideixi entre 100 la darrera quantitat

vii.  Que al resultat precedent li resti la meitat del nombre que va escriure

ix.  Independentment del nombre desconegut original quin nombre ha sorgit?
Els responsables d'una empresa, en previsid d'uns futurs alts i baixos en les vendes dels productes que fabriquen,
pensen proposar als seus treballadors a la fi de I'any 2014 el seglient:

i.  Ladisminuci6 dels sous, per al proper any 2015, en un 10%.
i.  Per2016 ofereixen augmentar un 10% els salaris de 2015.
ii. ~ En general, suggereixen que el sou disminueixi un 10% cada any imparell i que augmenti un 10% cada any
parell.

a)
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Si finalment s'aplica aquest pla, estudia si els treballadors recuperaran I'any 2016 el salari que tenien en 2014.
Analitza qué ocorre amb els sous després del pas de molts anys.

4. Els responsables de I'anterior empresa, després de rebre l'informe d'una consultora, alteren la seva intencié inicial i van a
proposar als seus treballadors, a la fi de I'any 2014, el segiient:
a) Unaugment dels sous, per al proper any 2015, d'un 10%.
b) Per 2016, una reduccié del 10% sobre els salaris de 2015.
c) En general, suggereixen que el sou augmenti un 10% cada any imparell i que disminueixi un 10% cada any
parell.
Si s'aplica el nou pla, analitza si el salari dels treballadors de I'any 2016 coincidira amb el que tenien en 2014. Estudia
com evolucionen els sous després del pas de molts d’anys.
5. Observa si hi ha nombres en els quals les segiients expressions no poden ser avaluades:
X—3 - _
a) b) 2x-1 0 ~ X d)x+y 2
X+1 (X=5)-(2x+7) X2 —2x+1 x2 +3y?
6. Troba el valor numéric de les seglients expressions en els nombres que s'indiquen:
x-3 X -2
a) ——enx=1 b) 5 pera x=-2 C)%enx:%y:—l
x+1 X —2x+1 X" +3y
2
_22a+—b_4pera a=—1,b=0ic=2 e) 2x -1 en x:l
a“c—3abc (x=5)-(2x+7) 2
7. Una persona té estalviats 3000 € i decideix dipositar-los en un producte bancari amb un tipus d'interés anual del 2’5 %. Si
decideix recuperar els seus estalvis al cap de dos anys, quin sera la quantitat total de la qual disposara?
8. Construeix un polinomi de grau 2, p(x), tal que p(-2)=-
9. Considera els polinomis P(X)=2X"—X* +4X—1, q(X)=—X*=3%X’ +2X> =X=5 i r(X)=X"—3X+2 . Fes
les seglients operacions:
a) PTA+T b)p_q C)p’r d)p'r_q
10. Calcula els productes:
3ax -
a) (7 fysj ( 33') ) (OX+02y—0'32)-(0'3x-02y+0z) ) (x=y)-(y—1)-(x+a)
11. Efectua les divisions de polinomis:
a) 2 +x* =12x+7 gnre X+3 b) —4x* +8x* +7x* = 21X +8 gntre 2X” —3x+1
¢) =3%* =2%7 +9%* + 6X 14 gntre — X’ —2X+3
12. Calcula els quocients:a) (4X°):(x*)  b) (4x°y°z*):(3x%yz*) o) (x* —4xPy +4y?):(x* ~2y)
13. Realitza les operacions entre fraccions algebraiques:
Xx—1 2x-1 2X+3 5 Xx-1 2-x X—1 2—x Xx-1 2-
a) ——+ b) + ¢)— — d) v —_— e) v —_—
X X X X+1 X~ —=3X X —3x X -3x X
14. Troba un polinomi p(x) tal que en dividir p(x) entre Q(X)= X =X +2X-3 s'obtingui com a residu
r(X)=-3x"+1,
2
)2 A b 2 Ao 3\2
15.Calcula les potencies:  a) (X+2y-2) b) (Xx=3y) c) [a+§j d) (x"=27°)
16. Analitza si els segiients polinomis han sorgit del desenvolupament de poténcies de binomis, o trinomis, o d'un producte
suma per diferéncia. En cas afirmatiu expressa la seva procedencia.
a) x> — 6% +9 b) X* +8X +16 &) x> =12 xy+3y> gy 2y  +y2 42y +1
e)x! —2x* + x> +2x+1 f)x* =25 g) x> +5 h)5x* —1
)X —8y* Pxt -1 WX -y’ )X ~2y'2’
17. Analitza si el numerador i el denominador de les seglients expressions algebraiques procedeixen del desenvolupament
d'un binomi, o d'un producte suma per diferéncia, i simplifica-les:
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X2 +2x+1 b x* =2x%y? +y* 0 xy® —yx

a
) x* -1 x> +y? y' -1
18. Efectua les segiients operacions i simplifica tot el possible:
4_ 5 x—=2y 4x+5
a) > 1 b)3x4—5x3+x 31- ZX c Yy Y
x(3—x) 2(3—-x) X x"+1 a-b 3a0-3b
19. Simplifica tot el possible:
s Y[, 1 a+b a-b) 4
2 e et b) b3+3ab2+302b+a‘°’:b+a . a—b a+b) a—b
b—a b—a
20. Simplifica tot el possible:
ot 2.1 1.3
aty x.a xty oy [141, 2, 3)(1 2 3 o X Y X
T T O '3 772
at+ty X a X+y y X Yy
AUTOAVALUACIO
1. Assenyala els coeficients que apareixen en les seglients expressions algebraiques:
a) 3-«/§-X-y2 b) —3x* — x> +x+7 c) x+8 +6xa’ —§+9

4-2y° a

2. Destaca les variables, o indeterminades, de les precedents expressions algebraiques.

3. Del polinomi 5x* —8x> — x +9 indica el seu grau i els monomis que ho integren.

4. L'expressio X_27 notésentitpera:a) x=7 ,b) x=2 ,¢) x=7ix=2 d) x=0
4-2x

o.

Qualsevol polinomi:

a) pot ser avaluat en qualsevol nombre.

b) no pot ser avaluat en el nimero zero.

) no pot ser avaluat en certs nombres concrets.

2 3 .
> +6xz2°——enx=1,y=2,z=-1 és:

4-2y z

a) —-11 b) 7 c)1 d) -5
7. Completa adequadament les seglients frases:

a) La suma de dos polinomis de grau dos sol ser un altre polinomi de grau ..........

b) La suma de tres polinomis de grau dos sol ser un altre polinomi de grau ..........

c) El producte de dos polinomis de grau dos és sempre un altre polinomi de grau ..........

d) La diferéncia de dos polinomis de grau dos sol ser un altre polinomi de grau ..........
8. Finalitza adequadament les seglients frases:

a) La suma de dos polinomis de grau dos és sempre un altre polinomi de grau ..........

b) La suma de tres polinomis de grau dos és sempre un altre polinomi de grau ..........

¢) La diferencia de dos polinomis de grau dos és sempre un altre polinomi de grau ..........

9. Endividir el polinomi p(x)=2x" —x* +4 entre g(x)=x"+2x+2 ¢l polinomi residu resultant:

a) hade serde grau 2.

b) pot ser de grau 2.

c) hade serdegrau 1.

d) cap de les opcions precedents.
10. Perqueé una fracci6 polindmica %X; sigui equivalent a un polinomi:

q(x

els polinomis p(x) i 4rx) han de ser del mateix grau.
no importen els graus d'i p(x) q(x).
el grau del polinomi numerador, p(x ), ha de ser superior o igual al grau del polinomi denominador, q(x) .
el grau del polinomi numerador, p(x ), ha de ser inferior al grau del polinomi denominador, g(x) .

6. Elvalor numeric de I'expressi6

a
b
c
d

_ — = =
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RESUM

Nocid Descripcid Exemples
Expressio algebraica |Es construeix amb nombres i les operacions matematiques —3x 2 g
basiques de suma, resta, multiplicacio i/o divisio 2% +y3 y
Variable, El no concretat en una expressié algebraica Les variables, o indeterminades, de

indeterminada

I'exemple anterior sén X, i, z

Valor numéric d'una |En fixar un valor concret per a cada indeterminada, o variable, | Si, fem x = 3,y = -2, z = 1/2 obtenim
expressio algebraica [d'una expressio algebraica s'obté un nombre, el valor numeric 3.3 , 1 -3
d'aquesta expressid algebraica per a tals valors de les| - -3 =3:(-2)"-=—
. : 2-3+(=2) 2 2
indeterminades.
Monomi Expressio donada pel producte de nombres i indeterminades. —5.x-y3.2%, 7 x>
Coeficient d'un El nombre que multiplica a la indeterminada, o indeterminades, del | Els coeficients dels anteriors monomis
monomi monomi son, respectivament, =51 7

Part literal d'un
monomi

La indeterminada, o producte d'indeterminades, que multiplica al
coeficient del monomi

Lapartliteralde —5-x-y3.2% és

x-y2.z2

Grau d'un monomi

Quan hi ha una Unica indeterminada és I'exponent d'aquesta
indeterminada. Si apareixen diverses, el grau del monomi sera la
suma dels exponents d'aquestes indeterminades.

Els graus dels monomis precedents
son 6 i 2, respectivament

Polinomi

Expressio construida a partir de la suma de monomis.

—X>+4x* +8Xx+6

Grau d'un polinomi

El major grau dels seus monomis

L'anterior polinomi és de grau 3

Suma, resta i El resultat sempre és un altre polinomi p=x+3,g=x>-2
producte de prg=x2+x+1
polinomis pog=x? x45

p-q =x3+3x%-2x-6
Divisi6 de dos S'obtenen altres dos polinomis, els polinomis quocient (c(x)) i| p(x)=aq(x)-c(x)+r(x)
polinomis residu (r(x)), lligats als polinomis inicials: els polinomis dividend

(p(x)) i divisor (q(x))
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CAPITOL 5: EQUACIONS DE 2n GRAU | SISTEMES LINEALS

1. EQUACIONS DE PRIMER GRAU

1. Copia en el teu quadern la segiient taula i completa-la:
Equacio Primer membre Segon membre Incognites
8x—-1=4x-7
5x+9 3x -1
2a+3=32
2x - 5y 5+4y
2. Indica el nombre d'incognites de les segiients equacions:
a)4 x-5y=7x+6; b) 2x +8y2=5 c)3a+6az=3 d) 4x + 8x2=12.
3. Indica el grau de les seglients equacions:
a)2x-4=6x+8; b) 3x + 9y2 =12 c) 5x + 10x2 = 30 d)2x +2xy2=3
4. Resol les seglients equacions:
a)2x—-3=4x-5 b)3x+6=9x-12 c)dx+8=12

2. EQUACIONS DE 2° GRAU

5. Indica si s6n equacions de segon grau les seglients equacions:

a) 5 —/2x+8=0 ¢) 82— 9=0 & 2 -2 =0

b) 3xy2—5=0 d)8-7,3x=0 f 2 -3/x +4=0
6. Enles segiients equacions de segon grau, indica qui séna, bic.

a)3—4x2+9x =0 b) —3x2+5x =0 c)2x2—-3=0 d)x2-8x+1=0

7. Resol les seglients equacions de 2n grau completes:

a)x2—7x+10=0 b) 2x2+2x—-24=0 c)3x?—9%+6=0 d)x2—4x-12=0
8. Esbrina quantes solucions tenen les seglients equacions de 2n grau:

a)x2+x+4=0 b)x2—6x+9=0 C)x2—6x—-7=0 d)x2—3x+5=0
9. Resol les seglients equacions de 2n grau incompletes:

a)3x2+6x=0 b)3x2—27=0 ¢)x2-25=0 d)2x2+x=0 ¢)4x2-9=0 f)5x2-10x=0
10. Resol mentalment les seglients equacions de 2n grau:

a)x2+6x=0 b)x2+2x—-8=0 c)x2—-25=0

d)x2—-9x+20=0 e)x2—3x—-4=0 f)x2—4x-21=0
11. Escriu una equacié de segon grau les solucions del qual siguin 3 7.
12. El perimetre d'un rectangle mesura 16 cm i la seva area 15 cm2. Calcula les seves dimensions.
13. Si 3 és una solucié de x2 — 5x + a = 0, quant val a?
14. Resol les equacions seglents:

a)(x-7)-(x=2)-(x+5) - (x=3)- (x-11)=0 b) 3(x=5) - (x=7) - (x+2)-(x-3)-(x—-4)=0
15. Resol les segiients equacions biquadrades:

a)xt-3x2+2=0 b) x4+ 12x2+35=0 C) x4 —4x2-12=0.
16. Resol les equacions biquadrades segiients:

a)xt-13x2+36=0 b) x+-29x2+100 =0 c) x4 -10x2+9=0 d) x*-26x2+25=0.
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3. SISTEMES D'EQUACIONS LINEALS

17.

18.

19.

20.

21.

Raona si s6n o no sistemes d'equacions lineals els segiients sistemes:
Xy+2y=6 S5y-x=4 4x-2=y xX2ry=2
RN b) _ 2 } R
Xx-3y=1 2x-3y=-1 3Xx+5y=2 3IX+y =4
Representa els segients sistemes i classifica'ls:
3y=4 2x-y=3 -3y=3
a){x+y b){xy C){x y
-2Xx+y=-1 -y+2x=1 2X—-6y =6
Resol els segients sistemes pel metode de substitucio:
3x+4y=-7 2X+4y=0 3x—2y=2
a) X+4y b) X+4y C) X y
X-2y=1 3x+y=5 2x+3y =10
Resol els segiients sistemes pel métode d'igualacié:
3X+y=2 2x-3y=-5 7x—4y =3
a) { oy b) { Y ) { y
—-2x+3y=-5 4x+2y =14 3x+2y=5
Resol els segients sistemes pel métode de reduccio:
a){3x+y=4 b) {5x+3y:2 . {2x+3y:0
2x-5y=14 4x+y=17 3x-2y=13

4. RESOLUCIO DE PROBLEMES

22.
23.
24,
25.
26.
27.
28.
29.

30.

En un hotel hi ha 47 habitacions simples i dobles. Si en total t¢ 57 llits, quantes habitacions sén simples i quantes sén
dobles?

En una granja hi ha 100 animals entre gallines i conills, i entre tots els animals sumen 280 potes. Quantes gallines hi ha
en la granja?

Quin nombre multiplicat per 3 és 40 unitats menor que el seu quadrat?

Calcula tres nombres consecutius tals que la suma dels seus quadrats sigui 365.

El triple del quadrat d'un nombre augmentat en el seu doble és 85. Quin és el nombre?

Un triangle isdsceles té un perimetre de 20 cm i la base mesura 4 cm, calcula els costats del triangle i la seva area.

La suma de les edats de Raquel i Lluis sén 65 anys. L'edat de Lluis més quatre vegades I'edat de Raquel és igual a 104.
Quina edat tenen cadascun?

La suma de les edats de Maria i Albert és 32 anys. Dins de 8 anys, I'edat de n'Albert sera dues vegades l'edat de na
Maria. Quina edat té cadascun en l'actualitat?

Troba dos nombres la diferéncia dels quals sigui 24 i la seva suma sigui 123.
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EXERCICIS | PROBLEMES.
Equacions de primer grau

1. Resol les segiients equacions de primer grau

a)—x—6x-8=0 b)—1+x=6 c)7x=70x+5
d)2(x+3)—(2x+1)=5 e)52x—-1)+(x—-1)=5 f)12(x—1)-6(2+x)=—-18
g)(2x+3)+(x-1)=—=x-3 h)x +2=2x+ 168 )B(2x —3x+1)—2x-1=-1

2. Resol les segiients equacions de primer grau amb denominadors:

a)———zlo b) X_3+—X+1:3 C) X+1+2X+6:2
2 3 3 7 5 10
1-x 3x-1 1 _ _ _
d)—+ _ L e) 2X 8_3x 9:X_1f)2x+3x_3x 6:1
2 3 3 5 10 5 10

Equacions de segon grau
3. Resol les seglients equacions de 2n grau

a)—x2—-6x—-8=0 b)x(—1+x)=6 c) 7x2=T70x
d)2(x+3)—x(2x+1)=5 e)5(2x—1)+x(x—-1)=5 f)12(x2—1)-6(2+x)=—18
g)(2x+3)(x—1)=-—x-3 h) x(x + 2) = 168 i)6(2x2 —3x+ 1) —x(2x = 1) = -1

4. Resol les seglients equacions de 2n grau amb denominadors:

x> -1 x+1 x2—3+x2—x+1_ ?

X“+1 2x+6
—+ =

a) -—=10 b) 3 0 2
2 3 3 7 5 10
_y?2? _ 2 _ 2 _

d)l X +3x lzl o) 2x" -8 3x 9:)(_1 ﬂ2x+3x _3x 6:1
2 3 3 5 10 5 10

5. Resol mentalment les seglients equacions de 2n grau:

a)x2—7x+10=0 b) x(—1+x)=0 c) 2x2 =50

d)x2—3x—-10=0 e)x2+3x—-10=0 f)x2+7x+10=0

g x2—5x+6=0 h)x2—x—-6=0 i)x2+x—-6=0

6. Factoritza les equacions del problema anterior. Aixi, si les solucions sén 2 i 5, escriu:
X2-7x+10=0 < (x-2)(x-5)=0.
Observa que si el coeficient de x2 fos diferent d'1 els factors han d'estar multiplicats per aquest coeficient.
7. Quan el coeficient b és parell (b = 2B), pots simplificar la formula:

‘o —-bt+b’-4ac -2B++v4B’-4ac -2B+2YB’-ac -B+vB’-ac
2a 2a 2a a

Aixi per resoldre x2 — 6x + 8 = 0 prou dir X=32+9—8 =321, després les seves solucions son 2i 4.

Utilitza aquesta expressi6 per resoldre:

a)x2—-8x—-12=0 b)x2—10x +24=0 C)x2+4x+7=0
8. Resol mentalment les equacions seglients, després desenvolupa les expressions i utilitza la férmula general per tornar a

resoldre-les.

a)(x-2)(x-6)=0 b) (x+1)(x-3)=0 c)(x-9)(x-3)=0

d) (x-1)(x+4)=0 e)(x+7)(x-2)=0 f)(x-4)(x+6)=0
9. Determina el nombre de solucions reals que tenen les seglients equacions de segon grau calculant el seu discrimina't, i

després resol-les.

a)x2+3x—-4=0 b) 7x2+12x—4=0 c)3x2+7x+10=0

d)x2—x+5=0 e)oxt—2x-3=0 f)5x2+8x—-6=0
10. Escriu tres equacions de segon grau que no tinguin cap solucié real. Ajuda: Utilitza el discriminant.
11. Escriu tres equacions de segon grau que tinguin una solucié doble.
12. Escriu tres equacions de segon grau que tinguin dues solucions reals i diferents.
13. Podries escriure una equacié de segon grau amb Unicament una solucié real que no fos doble?

Sistemes lineals d'equacions
14. Resol els seglients sistemes pel métode de substitucio:

) 2Xx-5y=—4 b 3x+y=4 6X+5y=7
a C
3IX—-y=7 2X+5y =7 2X+3y =1
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15.

Resol els segiients sistemes pel métode d'igualacié:

—-2X+3y =13 b S5x-2y=-3 Ox-5y=4
a c
IX=7y=-27 4x-y=0 —8X+3y=-5
16. Resol els seglients sistemes pel métode de reduccié:
3Ix-5y=1 b 4x+3y =14 I9x-5y =4
a c
2X+y=5 —-X-6y=7 —7X+5y=-2
17. Resol de forma grafica els segiients sistemes
) X+y=7 A 4x+3y =4 O9x -5y =13
a c
X—=y=1 X—6y=1 -T7Xx+5y=-9
18. Resol els seglients sistemes pel métode que creguis més apropiat:
4x—-1 2y+2
- =-1 3x—1 y+3 X+1 y+2
a{ 3 5 b) 5 T3 9l t =2
X+3 4y-1 2 S 2 3
—t =7 3IX+y=-1 3Ix=2y=1
2 3

19. Copia en el teu quadern i completa els seglents sistemes incomplets de manera que es compleixi el que es demana en
cadascun:

Compatible indeterminat Incompatible La seva soluci6 siguix=2iy =1

) ()x+3y=() 0 —5X+y=2 ) 3x-y=()

a c

2x—y=3 (x+y=6 (x+y=7
Incompatible La seva solucio siguix=—-1iy=1 Compatible indeterminat
9 2x -5y =-1 ) 3x+( )y=-1 5 (x+6y=()
e

4x+( y=() ()x+3y=5 2X+3y=-2

20. Escriu tres sistemes lineals que siguin incompatibles.

21. Escriu tres sistemes lineals que siguin compatibles indeterminats.

22. Escriu tres sistemes lineals que siguin compatibles determinats.

23. Resol els segiients sistemes pel métode d'igualacid i comprova la solucié graficament. De quin tipus és cada sistema?

—-2Xx+6y=13 X—y=-3 X—y=4
a) b) c)
X=3y=28 4x -4y =-12 - X+3y=-5

Problemes

24. En una tenda lloguen bicicletes i tricicles. Si tenen 51 vehicles amb un total de 133 rodes, quantes bicicletes i quants
tricicles tenen?

25. Quina és I'edat d'una persona si en multiplicar-la per 15 li falten 100 unitats per completar el seu quadrat?

26. Descompon 8 en dos factors que la seva sumeixi sigui 6

27. Eltriple del quadrat d'un nombre augmentat en el seu doble és 85. Quin nombre és?

28. La suma dels quadrats de dos nombres imparells consecutius és 394. Determina aquests nombres.

29. Van carregats un ase i un mul. L'ase es queixava del pes que portava damunt. EI mul li va contestar: Si jo portés un dels
teus sacs, portaria el doble de carrega que tu, perd si tu preses un dels meus, els dos portarem igual carrega. Quants
sacs porta cadascun?

30. Quin nombre multiplicat per 3 és 40 unitats menor que el seu quadrat?

31. Calcula tres nombres consecutius que la seva suma de quadrats és 365

32. Dins d'11 anys, I'edat de Mario sera la meitat del quadrat de I'edat que tenia fa 13 anys. Quina edat té Mario?

33. Dos nombres naturals es diferencien en 2 unitats i la suma dels seus quadrats és 580. Quins sén aquests nombres?

34. La suma de dos nombres és 5 i el seu producte és —84. De quins nombres es tracta?

35. Maria vol formar safates d'un quilogram amb massapans i polvorons. Si els polvorons li costen a 5 euros el quilo i els
massapans a 7 euros el quilo, i vol que el preu de cada safata sigui de 6 euros, quina quantitat haura de posar de cada
producte? Si vol formar 25 safates, Quina quantitat de polvorons i de massapans va a necessitar?

36. Determina els catets d'un triangle rectangle que la seva suma és 7 cm i la hipotenusa d'aquest triangle mesura 5 cm.

37. El producte de dos nombres és 4 i la suma dels seus quadrats 17. Calcula aquests nombres

38. La suma de dos nombres és 20. El doble del primer més el triple del segon és 45. De quins nombres es tracta?
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39. En un garatge hi ha 30 vehicles entre cotxes i motos. Si en total hi ha 100 rodes, quants cotxes i motos hi ha en el
garatge?
40. L'edat actual de Pedro és el doble de la de Raquel. Dins de 10 anys, les seves edats sumaran 65. Quants anys tenen
actualment Pedro i Raquel?
41. Enla meva classe hi ha 35 persones. Ens han regalat a cada nina 2 boligrafs i a cada nin 1 quadern. Si en total hi havia
55 regals. Quants nins i nines som en classe?
42. Entre el meu avi i el meu germa tenen 56 anys. Si el meu avi t& 50 anys més que el meu germa, quina edat té cadascun?
43. Dos entrepans i un refresc costen 5€. Tres entrepans i dos refrescs costen 8€. Quin és el preu de I'entrepa i el refresc?
44. En una granja hi ha pollastres i vaques. Si es compten els caps, sén 50. Si es compten les potes, son 134. Quants
pollastres i vaques hi ha en la granja?
45, Un rectangle té un perimetre de 172 metres. Si el llarg és 22 metres major que I'ample, quines son les dimensions del
rectangle?
46. En una borsa hi ha monedes de 1€ i 2€. Si en total hi ha 40 monedes i 53€, quantes monedes de cada valor hi ha en la
borsa?
47. En una baralla entre aranyes i vespes, hi ha 70 caps i 488 potes. Sabent que una aranya té 8 potes i una vespa 6,
quantes vespes i aranyes hi ha en la baralla?
48. Una classe té 32 estudiants, i el nombre d'alumnes és triple al d'alumnes, quants nins i nines hi ha?
49. Yolanda té 6 anys més que el seu germa Pau, i la seva mare té 50 anys. Dins de 2 anys I'edat de la mare sera doble de la
suma de les edats dels seus fills, Quines edats tenen?
AUTOAVALUACIO
1. Les solucions de I'equacio 3(x2 — 1) + 2(x2 - 2x) = 9 son:
a)x=2ix=1 b)yx=1ix=-3 c)x=1ix=-2/3 d)x=2ix=-6/5
2. Les solucions de I'equacié 156 = x(x — 1) son:
a)x=11ix=-13 b)x=13ix=-12 c)x=10ix=14 d)yx=-12ix=-11
3. Les solucions de I'equacié 3x2 - 14x + 15 =0 son:
a)x=2ix=23 b)x=13ix=4 c)x=1ix=4/3 d)x=53ix=3
4. Les solucions de l'equacio (x — 14)2 + x2 = (x + 2)2 s6n:
a)x=24ix=8 b)x=21ix=3 c)x=5ix=19 d)x=23ix=2
5. Les solucions de I'equacié 2(x + 2) — x(2 — x) = 0 so6n:
a) Infinites b)x=9ix=5 ¢) no té solucio dx=1ix=4
6. Les rectes que formen el sistema {5;( 3y = 3
a) Secants b) Paral- Ieles c) Coincidents d) Es creuen
7. La soluci6 del sistema { —dy=2 és:
6x—8y =12
a)x=2iy=1 b)x=1iy=1 c)x=3iy=2 d) No té solucio
8. La solucié del sistema {3)( Ty =2 és
S5x—-y=11
a)x=4iy=2 b)x=3iy=3 c)x=2iy=-1 dyx=5iy=1
9. En una granja, entre pollastres i porcs hi ha 27 animals i 76 potes. Quants pollastres i porcs hi ha en la granja?
a) 16 pollastres i 11 porcs b) 15 pollastres i 12 porcs c) 13 pollastres i 14 porcs
10. Quin és l'edat d'una persona si en multiplicar-la per 15, li falten 100 unitats per arribar al seu quadrat?
a) 16 anys b) 17 anys c) 20 anys d) 18 anys
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RESUM

Equacio de primer Es una equacio algebraica en la qual la major poténcia de la|—5x+6=0

grau incognita és 1.

Equacio de segon Es una equacio algebraica en la qual la major poténcia de la| —3x2+ 7x+-8=0

grau incognita és 2. Té la forma: ax2 + bx + ¢ =0, on &, b i ¢ s6n nombres

reals, amb a = 0.

Resolucio S'utilitza la férmula: X2—5x+6=0:

d'equacions de 2n —b++/b? —4ac 5+4./25-4.1.6  5+1

grau completes X= 2a = 21 T2

X1= 3, X2 = 2

Discriminant A =h2-4ac A=(-5)2-416=25-24 =1

Nombre de solucions | Si A =b2-4ac > 0, t dues solucions reals i diferents x2—4x-5=0: A=36> 0, té dues

d'unaequaciode2n |SiA =b2-4ac =0, té una solucié doble. solucions 5 —1.

grau SiA =hZ2-4ac <0, l'equacio no té solucid x2—2x+1=0:A=0,té una arrel
doble: x =1.
X2+3x+8=0:A=-23.Noté
soluci real

Resolucio —

dequacionsde2n | 51D =0, @2+ =0, buidem la incognita: x = + /?c . 22 -18=0: X=4/9=13

grau incompletes , i b
Sic=0,ax2+bx=0:x=0i x=— x2—-15x=0=3X(xx-5=0=
a X1 =0;x2=5.
Suma i producte Cc b X2—5x+6=0=x=2;%=3
- X1X2= —; X1+ X = =
d'arrels TRE TR
Sistema d'equacions ax+by =c X+2y=3
lineals a'x+h'y=c' 7x—-3y =4
Classificacio Compatible determinat: Una Unica solucio, el punt d'interseccid. Les rectes sén secants:
X+3y =4
—2X+Yy =-1

x—-3y=3
Compatible indeterminat: Infinites solucions, per la qual cosa les rectes sén coincidents: {ZX 6y =6
Xx—-3y=3

Incompatible: No té solucio, les rectes son paral-leles:
P P {ZX 6y =2

Metodes de resolucié

Substitucié: aillar una incognita i substituir en I'altra equaci.
Igualacid: aillar la mateixa incognita de les dues equacions.
Reduccio: sumar les dues equacions, multiplicant-les per nombres adequats.
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CAPITOL 6: PROPORCIONALITAT

1. PROPORCIONALITAT DIRECTA

1.

2.

© ~No g

10.

11.
12.

13.
14.
15.
16.

Estima quantes persones caben dempeus en un metre quadrat. Hi ha hagut una festa i s'ha omplert completament un
local de 260 m2, quantes persones estimes que han anat a aquesta festa?

En una recepta ens diuen que per fer una melmelada de maduixa necessitem un quilogram de sucre per cada dos
quilograms de maduixes. Volem fer 5 quilograms de melmelada, quants quilograms de sucre i quants de maduixes hem
de posar?

L'altura d'un arbre és proporcional a la seva ombra (a una mateixa hora). Un arbre que mesura 1,2 m té una ombra de 2,3
m. Quina altura tindra un arbre l'ombra del qual mesuri 4,2 m?

Copia en el teu quadern i completa la taula de proporcié directa. Calcula la rad de proporcionalitat.

Litres 16 4,5 1 50

Euros 36 8,10 10

Hem gastat 72 | de gasolina per recorrer 960 km. Quants | necessitarem per a una distancia de 1500 km?

El meu cotxe gasta 6 litres de gasolina cada 100 km, quants litres gastara en un viatge de 1250 km?

Un llibre de 420 pagines pesa 200 g. Quant pesara un llibre de la mateixa col-lecci6 de 300 pagines?

Sis persones realitzen un viatge de vuit dies i paguen en total 40800 €. Quant pagaran 15 persones si el seu viatge dura 5
dies?

Calcula el preu final d'un rentavaixella que costava 430 € més un 21 % d'IVA, al que se li ha aplicat un descompte sobre el
cost total del 15 %.

. 24 30 X 46 3'6 X
Calcula els termes que falten per completar les proporcions:a) — = — b) —=— ¢) — = —
100 X 80 12 12'8 60
Dos pantalons ens van costar 32 €, quant pagarem per 5 pantalons?
Copia en el teu quadern i completa:
a) D'una factura de 127 € he pagat 111 €. M'han aplicatun ......... % de descompte

b) M'han descomptat el 12 % d'una factura de ................. € i he pagat 365 €.

c) Per pagar al comptat un moble m'han descomptat el 15 % i m'he estalviat 100 €. Quin era el preu del moble sense
descompte?

La distancia real entre dos pobles és 18,5 km. Si en el mapa estan a 10 cm de distancia. A quina escala esta dibuixat?

Quina altura té un edifici si la seva maqueta construida a escala 1 : 300 presenta una altura de 12 cm?

Dibuixa I'escala grafica corresponent a I'escala 1 : 60000.

Les dimensions d'una superficie rectangular en el planol sén 6 cm i 14 cm. Si esta dibuixat a escala 1 : 40, calcula les

seves mesures reals.

2. PROPORCIONALITAT INVERSA

17.

18.

19.

20.

21

22.

23.

Copia en el teu quadern la taula seglent, calcula la ra6 de proporcionalitat i completa la taula de proporcionalitat inversa:
Magnitud A 36 0,09 12

Magnitud B 0,25 6 72

En tallar una quantitat de fusta hem aconseguit 6 panells de 2,25 m de llarg. Quants panells aconseguirem si ara tenen
1,5 m de llarg?

Per omplir un dipdsit s'obren tres aixetes que donen 2 litres per minut cadascuna i triguen 6 hores. Quant temps trigaran 4
aixetes similars que donen 5 litres per minut cadascun?

Tres maquines fabriquen 1200 peces funcionant 5 hores diaries. Quantes maquines s'han de posar a funcionar per
aconseguir 6000 peces durant 9 hores diaries?

En la construccié d'un pont de 900 m s'han utilitzat 250 bigues, pero I'enginyer no esta molt segur i decideix reforcar I'obra
afegint 75 bigues més. Si les bigues es col-loquen uniformement al llarg de tot el pont, a quina distancia es col-locaran les
bigues?

En un hort ecologic s'utilitzen 3000 kg d'un tipus d'adob d'origen animal que se sap que té un 10 % de nitrats. Es canvia el
tipus d'adob, que ara té un 15 % de nitrats, quants quilograms es necessitaran del nou adob per que les plantes rebin la
mateixa quantitat de nitrats?

Aquest mateix hort necessita 1200 caixes per envasar les seves mandarines en caixes d'un quilogram. Quantes caixes
necessitaria per envasar-les en caixes de mig quilogram? | per envasar-les en caixes de 2 quilograms?
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3. REPARTIMENTS PROPORCIONALS

24. Cinc persones comparteixen loteria, amb 10, 6, 12, 7 i 5 participacions respectivament. Si han obtingut un premi de
18000 € Quant correspon a cadascun?

25. En un concurs s'acumula puntuacié de forma inversament proporcional al nombre d'errors. Els quatre finalistes, amb 6, 5,
2,1 error, han de repartir-se els 1400 punts. Quants punts rebra cadascun?

26. En el testament, I'avi estableix que vol repartir entre els seus néts 22200 €, de manera proporcional a les seves edats,
12, 151 18 anys, cuidant que la major quantitat sigui per als néts menors. Quant rebra cadascun?

27. Tres socis han invertit 20000 €, 34000 € i 51000 € aquest any en la seva empresa. Si els beneficis a repartir a final d'any
ascendeixen a 31500 €, quant correspon a cadascun?

28. Calcula el preu del quilo de barreja de dos tipus de café: 3,5 kg a 4,8 €/kg i 5,20 kg a 6 €/kg.

29. Quants litres de suc d'aranja de 2,40 €/l han de barrejar-se amb 4 litres de suc de taronja a 1,80 €/I per obtenir una barreja
a2,13€m?

30. Calcula la llei d'una joia sabent que pesa 110 g i conté 82 g d'or pur.

31. Quants quirats, aproximadament té la joia anterior?

4. INTERES

32. Calcula l'interes simple que produeixen 105000 € al 4,8 % durant 750 dies.
33. Al5 % d'interés compost durant 12 anys, quin sera el capital final que obtindrem en dipositar 39500 €? Ajuda: també pots
utilitzar el full de calcul.

34. Quin capital cal dipositar a I'1,80 % durant 6 anys per obtenir un interés simple de 777,6 €?
EXERCICIS | PROBLEMES.

1. Copia en el teu quadern, calcula la ra¢ de proporcionalitat i completa la taula de proporcionalitat directa:
litres 6,25 0,75 1,4
euros 15 2,25 45

Amb 76 € hem pagat 12,5 m de tela, quant ens costaran 22,5 m?

Cada setmana paguem 82 € en transport. Quant gastarem els mesos de juny i juliol?

Per tapissar cinc cadires he utilitzat 2,3 m de tela, quantes cadires podré tapissar amb la pega completa de 23 m?

Un camié ha transportat en 3 viatges 220 sacs de patates de 24 kg cadascun. Quants viatges seran necessaris per
transportar 550 sacs de 30 kg cadascun?

6. Una edici6 de 350 llibres de 210 pagines cadascun aconsegueix un pes total de 70 kg. Quants kg pesara una altra edici6
de 630 llibres de 140 pagines cadascun?

A
7. Sabent que la rad de proporcionalitat directa és e 1,8, copia en el teu quadern i completa la segtient taula:

Magnitud A 12,6 414

Magnitud B 9 0,1 2,7

8. El model de telefon mobil que costava 285 € + |VA esta ara amb un 15 % de descompte. Quin és el seu preu rebaixat? (IVA
21 %)

9. Per retardar-se dos mesos en el pagament d'un deute de 1520 €, una persona ha de pagar un recarrec del 12 %, quant ha
de retornar en total?

10. Quin tant per cent de descompte s'ha aplicat en una factura de 1820 € si finalment es van pagar 1274 €7

11. En comprar un televisor he obtingut un 22 % de descompte, per la qual cosa al final he pagat 483,60 €, quin era el preu del
televisor sense descompte?

12. Per liquidar un deute de 3500 € abans del previst, una persona paga finalment 3080 €, quin percentatge del seu deute s'ha
estalviat?

13. El preu d'un viatge s'anuncia a 907,50 € IVA inclds. Quin era el preu sense IVA? (IVA 21 %)

14. Quin increment percentual s'ha efectuat sobre un article que abans valia 38 € i ara es paga a 47,12 €?

15. Un mapa esta dibuixat a escala 1:700000. La distancia real entre dues ciutats és 21 km. Quin és la seva distancia en el
mapa?

16. La distancia entre Oviedo i La Corunya és de 340 km. Si en el mapa estan a 10 cm, quin és l'escala a la qual esta
dibuixat?

17. Interpreta la se?ﬂent escala ?réfica i calcula la distancia

0 3 6 9 12km

ar L
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18. Copia en el teu quadern i completa la segient taula:

Grandaria en el dibuix Grandaria real Escala
24 cmllarg i 5 cm d'ample 1:25000
6cm 15 km
450 m 1:30000
19. Copia en el teu quadern, calcula la ra6 de proporcionalitat inversa i completa la taula:
Magnitud A 4 7,5 3,6
Magnitud B 12 0,18 10

20. Quina velocitat ha de portar un automobil per recérrer en 4 hores certa distancia si a 80 km/h ha trigat 5 hores i 15 minuts?

21.La ra6 de proporcionalitat inversa entre Ai B és 5,4. Copia en el teu quadern i completa la taula seglient:

A 18 9 10,8

B 0,03 2,7

22.En la granja es fa la comanda de farratge per alimentar a 240 vaques durant 9 setmanes. Si ven 60 vaques, quantes
setmanes li durara el farratge? | si en lloc de vendre, compra trenta vaques? | si decideix rebaixar la racié una quarta part
amb les 240 vaques?

23.Amb dotze paquets de 3,5 kg cadascun poden menjar 80 gallines diariament. Si els paquets fossin de 2 kg, quants
necessitariem per donar de menjar a les mateixes gallines?

24, Determina si les dues magnituds son directa o inversament proporcionals i completa la taula en el teu quadern:

A 24 8 0,4 6 50

B 3 9 180 20

25. Si la jornada laboral és de 8 hores necessitem a 15 operaris per realitzar un treball. Si rebaixem la jornada en mitja hora
diaria, quants operaris seran necessaris per realitzar el mateix treball?

26. En un magatzem es guarden reserves de menjar per 80 persones durant 15 dies amb 3 racions diaries, quants dies duraria
el mateix menjar per 75 persones amb 4 racions diaries?

27. Deu operaris instal-len 3600 m de tanca en 6 dies. Quants dies trigaran 12 operaris a instal-lar 5040 m de tanca?

28.En un concurs el premi de 168000 € es reparteix de forma directament proporcional als punts aconseguits. Els tres
finalistes van aconseguir 120, 78 i 42 punts. Quants euros rebran cadascun?

29. Repartir 336 en parts directament proporcionals a 160, 140, 120.

30. Un treball es paga a 3120 €. Tres operaris ho realitzen aportant el primer 22 jornades, el segon 16 jornades i el tercer 14
jornades. Quant rebra cadascun?

31. Repartir 4350 en parts inversament proporcionals a 18, 30, 45.

32.Cinc persones comparteixen un microbUs per realitzar diferents trajectes. El cost total és de 157,5 € més 20 € de
suplement per servei nocturn. Els quildmetres recorreguts per cada passatger van ser 3, 5, 7, 8 i 12 respectivament. Quant
ha d'abonar cadascun?

33. S'ha decidit penalitzar a les empreses que més contaminen. Per a aixo es reparteixen 2350000 € per subvencionar a tres
empreses que presenten un 12 %, 9 % i 15 % de grau de contaminaci6. Quant rebra cadascuna?

34.Barregem 3 kg d'ametlles a 14 €/kg, 1,5 kg de nous a 6 €/kg, 1,75 kg d'anacards a 18 €/kg. Calcula el preu final del paquet
de 250 g de barreja de fruita seca.

35. Calcula el preu del litre de suc que s'aconsegueix barrejant 8 litres de suc de pinya a 2,5 €/1, 15 litres de suc de taronja a
1,6 €/1i 5 litres de suc de raim a 1,2 €/I. A quant ha de vendre's una ampolla de litre i mig si se li aplica un augment del
40 % sobre el preu de cost?

36. Per aconseguir un tipus de pintura es barregen tres productes 5 kg del producte X a 18 €/kg, 19 kg del producte Y a
4,2 €/kg i 12 kg del producte Z a 8 €/kg. Calcula el preu del kg de barreja.

37.Un lingot d'or pesa 340 g i conté 280,5 g d'or pur. Quin és la seva llei?

38. Quants grams d'or conté una joia de 0,900 de llei, que s'ha format amb un aliatge de 60 g de 0,950 de llei i 20 g de 0,750
de llei?

39. Quin capital cal dipositar al 3,5 % de rédit en 5 anys per obtenir un interés simple de 810 €7

40. Quin és el capital final que es rebra per dipositar 25400 € a I'1,4 % en 10 anys?

41. Quants mesos ha de dipositar-se un capital de 74500 € al 3 % per obtenir un interés de 2980 €?

42. Al 3 % d'interés compost, un capital s'ha convertit en 63338,5 €. De quin capital es tracta?
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AUTOAVALUACIO

1. Els valors que completen la taula de proporcionalitat directa sén:
A 8 0,75 4,5 100
B 15 6
a) 160; 0,3; 90; 2000 b) 16, 3, 90, 200 c) 160, 3, 9, 20
2. Amb 450 € paguem les despeses de gas durant 8 mesos. En 30 mesos pagarem:
a) 1850 € b) 1875 € c) 1687,5€
3. Un article que costava 1600 € s'ha rebaixat a 1400 €. El percentatge de rebaixa aplicat és:
a) 125 % b) 14 % c) 15,625 % d) 16,25 %
4. Perenvasar 360 litres d'aigua, quantes ampolles necessitarem si volem utilitzar envasos de tres quarts de litre?
a) 440 ampolles  b) 280 ampolles c) 480 ampolles d) 360 ampolles
5. Tres agricultors es reparteixen els quilograms de la collita de forma proporcional a la grandaria de les seves parcel-les. La
major, que mesura 15 ha rep 24 tones, la segona és de 10 ha i la tercera de 8 ha rebran:
a)16tisSt b) 12,8ti 16t c)16ti12,8t d)16ti11t
6. L'escala a la qual s'ha dibuixat un mapa en el qual 3,4 cm equivalen a 1,02 km és:
a) 1:34000 b) 1:3000 c) 1:30000 d) 1:300
7. Amb 4 rotllos de paper de 5 m de llarg, puc folrar 32 llibres. Quants rotllos necessitarem per folrar 16 llibres si ara els
rotllos de paper sén de 2 m de llarg?
a) 3 rotllos b) 5 rotllos c) 4 rotllos d) 2 rotllos
8. El preu final del kg de barreja de 5 kg de farina classe A, a 1,2 €/kg, 2,8 kg classe B a 0,85 €/kg i 4 kg classe C a 1 €/kg
és:
a) 1,12€ b) 0,98 € c) 1,03€ d) 1,05€
9. Lallei d'un aliatge és 0,855. Si el pes de la joia és 304 g, la quantitat de metall precios és:
a) 259,92 ¢g b) 255,4 g ) 24894 d)306 g
10. Al 2 % d'interés compost, durant 6 anys, 14500 € s'hauran convertit en:
a) 16225,35 € b) 16329,35 € c) 15632,35 € d) 14550 €
Matematiques orientades als ensenyaments académics 3r B ESO. Exercicis i Problemes Autor: VVAA

www.apuntesmareaverde.org.es

Traduccid: IES Juniper Serra (Baleares)
Il-lustracions: VVAA i Banc d'Imatges de INTEF




RESUM

Exemples

Proporcionalitat
directa

Dues magnituds son directament
proporcionals quan en multiplicar o dividir a la
primera per un nombre, la segona queda
multiplicada o dividida pel mateix nombre.

La rad de proporcionalitat directa k és el
valor que s'obté mitjancant el quocient de
qualsevol dels valors d'una variable i els
corresponents de l'altra.

Per empaperar 300 m2 hem utilitzat 24 rotllos de paper,
si ara la superficie és de 104 m2, necessitarem 8,32
rotllos, ja que k = 300/24 = 12,5, 12,5 = 104/, i per
tant x = 104/12,5 = 8,32.

Proporcionalitat
inversa

Dues magnituds s6n inversament

proporcionals quan en multiplicar o dividir a la

primera per un nombre, la segona queda

dividida o multiplicada pel mateix nombre.

La ra6 de proporcionalitat inversa k' és el

producte de cada parell de magnituds:
K=a-b=a"b’

Dues persones pinten un habitatge en 4 dies treballant
9 h diaries. Per pintar el mateix habitatge, 3 persones,
treballant 8 h diaries trigaran... 3 dies

Percentatges Rad amb denominador 100. 87-2400
El 87 % de 2400 és =2088
100
Escales L'escala és la proporcié entre les mesures del | Aescala 1:50000, 35 cm son 17,5 km en la realitat.
dibuix i les mesures en la realitat.
Repartiment Rep més quantitat qui més parts té. Repartir directament a 6,10 i 14, 105000 €

proporcional directe

6+10+14=30 105000 : 30 = 3500
6 - 3500 = 21000 € 10 -3500 = 35000 €
14 - 3500 = 49000 €

Repartiment
proporcional
invers

Rep més quantitat qui menys parts té.

Repartir 5670 inversamenta 3,5i6; 1/3+1/5+1/6 =
10+6+5 g
30 30
5670:21=270
270-10=2700;270-6=1620 270-5=1350

Barreges i aliatges

Barrejar diferents quantitats de productes, de
diferents preus.

La llei d'un aliatge és la relacié entre el pes del
metall més valuos i el pes total.

Una joia que pesa 245 g i conté 195 g de plata, la seva

195
llei és: —— =0,795
siés: 2o

Interés simple i
compost

L'interés és el benefici que s'obté en dipositar
un capital en una entitat financera a un
determinat tant per cent durant un temps

C=3600;r=4,3%;t=8anys
|= 3600-4.3-8 _ 12384€
100
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CAPITOL 7: GEOMETRIA EN EL PLANOL
. LLOCS GEOMETRICS

1. Un agricultor troba en el seu camp una bomba de la Guerra Civil. Les autoritats estableixen una distancia de seguretat de
50 metres. Com s'ha d'acordonar la zona?

2. Un joc de dos participants consisteix que se situen a una distancia de dos metres entre ells i es posen diverses banderes
a la mateixa distancia de tots dos. La primera a 5 metres, la segona a 10 metres, la tercera a 15 i aixi successivament.
Sobre quina linia imaginaria estarien situades les banderes?

3. Quan en una acampada ens seiem al voltant del foc ho fem formant un cercle. Per qué?

4. Utilitza regla i compas per dibuixar la bisectriu d'un angle i la mediatriu d'un segment.

5

6

|

Dibuixa en el teu quadern un triangle de costats 7, 6 i 4 cm. Traga en ell les circumferéncies inscrites i circumscrites.
Dibuixa en el teu quadern un triangle de costat 8 cm i angles adjacents al mateix de 40° i 30°. Troba el seu ortocentre i el
seu baricentre.

7. Dibuixa en el teu quadern un triangle amb un angle de 40° comprés entre dos costats de 6 i 4 cm. Obtingues el seu
circumcentre i el seu incentre.

8. Qué passa amb les rectes i els punts notables en un triangle equilater?

9. Dibuixa un triangle isdsceles amb I'angle desigual de 40°. Traga les rectes notables per al costat desigual i per a un dels
costats iguals. Qué passa?

10. Volem situar un fanal en una plaga triangular. On la posariem?

11. Una formiga camina per una mitjana d'un triangle partint del vértex. Quan arriba al baricentre ha recorregut 8 centimetres.
Quina distancia li falta per arribar al punt mitja del costat oposat al vertex d'on va partir?

12. Tenim un camp triangular sense tancar i volem lligar una cabra de manera que no surti del camp perd que accedeixi al
maxim de pastura possible. On posariem el pal?

13. AYaiza i al seu germa Aitor els encanta el pastis. La seva mare els ha fet un triangular. Yaiza I'ha de tallar pero Aitor triara
primer el seu tros. Com hauria de tallar Yaiza el pastis?

14. L'ortocentre d'un triangle rectangle, on esta?

15. Comprova que el circumcentre d'un triangle rectangle esta sempre en el punt mitja de la hipotenusa.

16. El baricentre és el centre de gravetat. Construeix un triangle de cartolina i dibuixa el seu baricentre. Si poses el triangle
horitzontalment en I'aire només subjectat per la punta d'un llapis en el baricentre comprovaras que se subjecta.

17. Calcula el costat d'un triangle equilater inscrit en una circumferencia de 10 cm de radio. [Ajuda: Aplica que en aquest cas
el circumcentre coincideix amb el baricentre i que aquest Ultim esta al doble de distancia del vertex que del costat oposat.]

18. Repeteix les activitats resoltes amb Geogebra. Modifica al teu gust colors i linies.

19. Mou un dels vertexs originals del triangle i indica quines coses romanen invariants.

20. Comprova que es verifiquen les propietats de circumcentre, com a centre de la circumferéncia circumscrita, de l'incentre ,
com a centre de la circumferéncia inscrita.

21. En baricentre divideix a la mitjana en dues part, sent una dos tergos de I'altra. Comprova-ho.

22. La recta de Euler passa pel circumcentre, el baricentre i l'ortocentre , pero l'incentre no sempre pertany a la recta de
Euler. Com ha de ser el triangle perqué pertanyi?

23. Mou els vertexs del triangle per determinar si és possible que els seus quatre punts notables coincideixin.

2. SEMBLANCA

24. Indica si son semblants els segiients parells de triangles:
a) Un angle de 80° i un altre de 40°. Un angle de 80° i un altre de 60°.
b) Triangle isdsceles amb angle desigual de 70°. Triangle isdsceles amb angle igual de 50°.
c)A=30%b=7cm,c=9cm A=30%b =35¢cm,c'=45cm A
da=4cm,b=5cm,c=7cm.a'=10cm,b'=125cm, ¢’ =24.5¢cm

25. Calcula el valor desconegut perqué els triangles siguin semblants:
a)a=9cm,b=6cm,c=12cm.a'=6c¢cm, b' =4 cm, c'=? -
b)A=45°b=8cm,c=4cm. A'=45° b'=8 cm, a'=? c L,

26. Un triangle té costats de 6 cm, 7 cm i 7 cm. Un triangle semblant a ell té un perimetre de 60 cm. Quant mesuren els seus

costats?
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27.

28.

29.

30.

Calcula els valors de x iy en les seguents figures.

L I ——
) 4_;-___““ :
6cm
- X dcm
2 cm
a) 8cm 4em b)

Un pal molt alt se subjecta amb cables d'acer que van del seu extrem superior al sol. La distancia de I'ancoratge d'un dels
cables a la base del pal és 6 metres. Posem una barra de 120 centimetres de manera que esta perpendicular al sol i just
toca el sol i el cable. La seva distancia a I'ancoratge del cable és 90 centimetres. Calcula la longitud del pal i la longitud
del cable d'acer.

Maria mesura 160 cm. La seva ombra mesura 90 cm. En aquest mateix instant es mesura 'ombra d'un edifici i mesura
7,2 m. Quant mesura l'edifici?

Calcula les longituds que s'indiquen:

3. ANGLES, LONGITUDS | AREES

31.

32.

33.

34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.

41.

42.

43.
44,
45,
46.
47,
48.
49.
50.
5l

52.

Es possible trobar un triangle rectangle els catets del qual mesurin 5 i 12 cm i la seva hipotenusa 24 cm? Si la teva
resposta és negativa, troba la mesura de la hipotenusa d'un triangle rectangle els catets del qual mesuren 5 i 12 c¢m.
Utilitza calculadora per resoldre aquesta activitat si et resulta necessaria.

Calcula la longitud de la hipotenusa dels seglients triangles rectangles de catets:

a)écmi8cm b)4mi3m c)8dmi15dm d) 13,6 kmi 21,4 km.
Calcula la longitud del catet que falta en els seglients triangles rectangles d'hipotenusa i catet:
a)26cmi10cm b)17mi8m ¢) 37 .dmi35dm d) 14,7 km i 5,9 km
Calcula el costat del quadrat de la figura del marge:

Calcula I'area d'un triangle equilater de costat 9 m.
Calcula I'area d'un hexagon regular de costat 2 cm.
Calcula el volum d'un tetraedre regular de costat 7 dm.
Calcula la longitud de la diagonal d'un quadrat de costat 3 m.
Calcula la longitud de la diagonal d'un rectangle de base 15 cmi altura 8 cm.
Una porteria de futbol mesura 7,32 m d'ample per 2,44 m d'alt. El punt de penal esta a 10 metres. Calcula la distancia que
recorre la pilota en:
a) Un tir directe a la base del pal.
b) Un tir directe a l'esquadra.
Demostra que el diametre d'un quadrat de costat x és d =+/2x.

. L . 3
Demostra que l'altura d'un triangle equilater de costat x és d :gx .

Calcula els angles central i interior del triangle equilater, quadrat, pentagon regular, hexagon regular i enneagon regular.
Justifica que un hexagon regular es pot descompondre en 6 triangles equilaters.

Dos angles d'un triangle isdsceles mesuren 35° i 72°, quant pot mesurar I'angle que falta?

Dos angles d'un trapezi isdsceles mesuren 35° i 72°, quant mesuren els angles que falten?

Quant mesura la suma dels angles interiors d'un decagon irregular?

Calcula l'area i el perimetre d'un trapezi isdsceles de bases 50 cm i 26 cm i altura 5 cm.

Calcula I'area i perimetre d'un trapezi rectangle de bases 100 cm i 64 cm, i d'altura 77 cm.

Calcula l'area i el perimetre d'un trapezi isdsceles de bases 100 cm i 60 cm i costats laterals 29 cm.

Utilitza el teorema de Tales per determinar l'area i el perimetre de la zona

ombrejada de la figura.

Tenint en compte que un hexagon regular es pot dividir en sis triangles equilaters 3em
(Ialtura de la qual és I'apotema de I'hexagon regular), calcula I'area d'un hexagon

regular de 5 cm de costat. 4cm 3 cm
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53. Volem cobrir el planol amb poligons regulars de 100 cm2 Les Uniques opcions possibles son el triangle equilater, el
quadrat i I'nexagon. Calcula quina d'aquestes tres figures t& menor perimetre. Quin animal aplica aquest resultat? [Utilitza

la relacio entre costat i altura d'un triangle equilater obtinguda anteriorment]

54. Tales va observar que en qualsevol triangle rectangle el circumcentre sempre estava en el punt
mitja de la hipotenusa.

55. Un angle inscrit en la circumferencia que abasta un diametre és un angle recte. Per qué? Raona la

resposta.

56.
S7.

61.

62.
63.
64.
65.
66.
67.
68.

69.

En quines posicions té un futbolista el mateix angle de tir que des del punt de penal?

Una altra demostracio. Intenta comprendre-la. Tracem un angle inscrit en la circumferéncia CAB
que tingui un costat que passi pel centre O de la circumferéncia. Tracem la seva central COB. El
triangle OAC és isosceles ja que dos dels seus costats son radis de la circumferéncia. Tracem per
O una recta parallela a AC. L'angle CAO és igual a l'angle DOB ja que tenen els seus costats
paral-lels. L'angle ACO és igual a I'angle COD per alterns interns entre paral-leles, i és igual a
I'angle CAO per ser el triangle isdsceles. Per tant el central mesura el doble que I'angle inscrit.

58. Les circumferéncies de grandaria real de la il-lustracié del marge tenen com a radi, la
menor 1 ¢cm, la seglient, una mica més fosca 2 cm, la clara segtient 3 cm, i aixi, augmenta
un centimetre. Calcula les longituds de les 10 primeres circumferéncies.

59. La Terra és aproximadament una esfera de radi 6.379 km. Quant mesura I'Equador?

60. Antigament es definia un metre com: “la deu milionésima part del quadrant del meridia
terrestre que passa per Paris”. Segons aquesta definicid, quant mesura (en metres) el
diametre terrestre?

Un far gira descrivint un arc de 170°. A una distancia de 5 km, quina és la longitud de I'arc de circumferéncia en el qual es
veu la llum?

Determina l'area del triangle equilater de 10 cm de radi.

Calcula l'area tancada per una circumferéncia de radi 9 cm.

Calcula I'area de la corona circular de radis 121 5 cm.

Calcula I'area del sector circular i del segment circular de radi 6 cm i que forma un angle de 60°.
Calcula I'area del sector de corona circular de radis 25 cm i 18 cm i que forma un angle de 60°.

Calcula l'area tancada entre aquests cercles de 5 cm de radi.

Volem construir una r

la mateixa area que la corona circular que forma la carretera. Quin radi ha de tenir la rotonda?

Una figura tipica de

70.

71,

Hi ha 5 circumferéncies inscrites en una circumferéncia de 12 cm de radi tal com indica la figura. Quant

val I'area ombrejada?

76. Tracem tres arcs circulars des de tres vertexs d'un hexagon de 5 cm de costat. Calcula l'area i el

<7/ 75. En dues rectes que formen 60° s'inscriuen dues circumferencies tangents
“69 entre si. La primera té el centre a 2 centimetres del vértex i el radi de
- 1 centimetre. La segona té¢ de radi 3 centimetres. Quant val l'area

vertexs restants. Calcula I'area d'una d'aquestes figures si es construeix a partir

l'arquitectura gotica es dibuixa a partir d'un triangle equildter tragant arcs de
circumferencia amb centre en cadascun dels seus vértexs i que passen pels dos
d'un triangle equilater de 2 metres de costat. Calcula l'area tancada entre

72. Un formatge cilindric t€ una base circular de 14 cm de diametre i una etiqueta circular

g de

73. D'un formatge de 18 cm de diametre tallem un tascé de 50°. L'etiqueta té
7 cm de radio. Quina area del formatge esta visible?
74. A partir d'un triangle rectangle isosceles de 3 ¢cm de catet construim

d'etiqueta tallada?

otonda per a una carretera de 9 metres d'ample de manera que el cercle interior de la rotonda tingui

aquests cercles de 5 cm de radi.
Calcula I'area i el perimetre de la figura formada per un triangle equilater de 8 cm de costat sobre el
qual es construeix un sector circular.

8cm de diametre. Es talla un tascd de 70°. Quina area té el tros

un sector circular. Calcula I'area de la figura.

ombrejada?

perimetre de la figura.
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EXERCICIS | PROBLEMES

Llocs geometrics

1. Dibuixa en el teu quadern un triangle de costats 2 cm, 3 cm i 4 cm. Traca en ell, utilitzant regla i compas, les mediatrius i
bisectrius. Determina el circumcentre i l'incentre . Traca les circumferéncies inscrites i circumscrites.

2. Dibuixa en el teu quadern un triangle de costat 5 ¢cm i angles adjacents al mateix de 30° i 50°. Traga en ell, utilitzant regla
i compas, les mitjanes i les altures. Determina el seu ortocentre i el seu baricentre.

3. Dibuixa en el teu quadern un triangle amb un angle de 50° comprés entre dos costats de 5 i 8 cm. Obté el seu
circumcentre i el seu incentre.

4. Com son les rectes i punts notables d'un triangle rectangle?

5. Com son les rectes i punts notables d'un triangle isdsceles?

Semblanca

6. Indica si sén semblants els segiients parells de triangles:
a) Un angle de 70° i un altre de 20°. Un angle de 90° i un altre de 20°.
b) Triangle isdsceles amb angle desigual de 80°. Triangle isdsceles amb un angle igual de 50°.
c)A=40°b=8cm,c=10cm. A'=40° b'=4cm,c =5cm
da=3cm,b=4cm,c=6cm.a=9cm,b'=12cm,c’'=19cm

7. Calcula el valor desconegut perqué els triangles siguin semblants:

a)a=15cm,b=9cm,c=12cm.a'=10cm, b' =4 cm, ¢'=?
b)A=50°b=6cm,c=4cm. A'=50°b'=18 cm, a'=?

8. Les longituds dels costats d'un triangle son 12 cm, 14 cm i 14 cm. Un triangle semblant a ell t& un perimetre de 90 cm.
Quant mesuren els seus costats?

9. Dibuixa en el teu quadern un pentagon regular. Traga les seves diagonals. El triangle format d'una banda del pentagon i
les dues diagonals del vértex oposat es denomina triangle auri, ja que en dividir el costat major entre el menor s'obté el
nombre d'or, quant mesuren els seus angles? Cerca en la figura que has tragat altres triangles auris. Quina és la relacio
de proporcionalitat?

10. Quant és la suma dels angles interiors d'un rombe?

11. L'ombra d'un edifici mesura 15 m, i la del primer pis 2 m. Sabem que l'altura d'aquest primer pis és de 3 m, quant mesura
I'edifici?

12. En el museu de Bagdad es conserva una tauleta en la qual apareix dibuixat un g1 i
triangle rectangle ABC, de costats a = 60, b = 45 i c= 75, subdividit en 4 triangles
rectangles menors ACD, CDE, DEF i EFB, i I'escriba calcula la longitud del costat
AD com 27. Ha utilitzat la semblanga de triangles? Com es podria calcular? Quines
dades necessites? Calcula I'area del triangle ABC i del triangle ACD. Determina la
longitud dels segments CD, DE i EF.

13. Demostra que en dos triangles semblants les mitjanes s6n proporcionals.

14. Un triangle rectangle isosceles té un catet de longitud 7 cm, igual a la hipotenusa d'un altre triangle semblant al primer.
Quant valen les arees de tots dos triangles?

15. El mapa a escala 1:3000000 d'un poble té un area de 2500 cm2, quant mesura la superficie vertadera d'aquest poble?

16. Unint els punts mitjans dels costats d'un triangle s'obté un altre triangle. Com s6n? Quina relacié hi ha entre els seus
perimetres? | entre les seves arees?

17. L'altura i la base d'un triangle rectangle mesuren respectivament 4 i 7 cm; i és semblant a un altre de base 26 cm.

Calcula I'altura del nou triangle i les arees de tots dos.

Angles, longituds i arees

18. Construeix un triangle coneixent l'altura sobre el costat a, el costataiel c.

19. Calcula la longitud del costat d'un octdgon regular inscrit en una circumferéncia de radi 5 cm.

20. Calcula I'apotema d'un hexagon regular costat 7 cm.

21. Calcula I'area d'un cercle la circumferéncia del qual mesura 50 cm.

22. Calcula la longitud d'una circumferencia el cercle de la qual té una superficie de mesura 50 cm2.

23. La Terra fa una volta cada 24 hores, a quina velocitat es mou un punt de I'Equador?

24. Quina relacio hi ha entre les arees un triangle inscrit en un cercle i la del cercle?

25. Els grecs coneixien les dos segiients possibles formes de construir un triangle rectangle amb els seus tres costats de
longitud un nombre natural, sense més que donar valors a n . Comprova si es verifiquen peran=1, 2, ....
a) Catets: 2nin2—1, hipotenusa: n? + 1. b) Catets: 2n + 1i 2n2 + 2n, hipotenusa: 2n2 + 2n + 1.

26. En augmentar en 3 ¢cm el costat d'un quadrat la seva area augmenta 32 cm2 Quant mesura el costat de dites quadrades?

27. Es vol cobrir un terreny circular de 25 m de diametre amb graveta, tirant 10 kg per cada metre quadrat. Quanta graveta
es necessita?
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28. Una escala de 4 m de longitud esta recolzada sobre una paret. El peu de l'escala dista 1,5 m de la paret. Quina altura
aconsegueix I'escala sobre la paret?

29. Calcula I'area de la circumferéncia circumscrita a un rectangle de costats 719 cm.

30. Calcula I'area d'un hexagon regular de 3 cm de costat. Perllonga els costats de I'hexagon i dibuixa un hexagon estavellat.
Calcula la seva area.

31. El senyal de trafic de STOP té forma d’octogon regular. La seva altura mesura 90 cm, i el seu costat 37 cm, quant
mesura la seva superficie?

32. Calcula l'area d'un triangle equilater de costat 10 cm.

33. Calcula I'area d'un hexagon regular de perimetre 60 cm.

34. Calcula I'area d'un trapezi isosceles de base menor 5 cm, costat 3 cm i altura 4 cm.

35. Calcula I'area d'un trapezi isosceles de bases 8 i 6 cm i costat 3 cm.

36. Calcula I'area i el perimetre d'un rectangle de costat 4 cm i diagonal 7 cm.

37. Calcula l'area i el perimetre d'un quadrat de diagonal 9 cm.

38. Calcula I'area i el perimetre d'un triangle isosceles de base 8 cm i altura 6 cm.

39. Un triangle mesura d'altura r i de base 1 + 1. Es rectangle?

40. Dibuixa un triangle rectangle isosceles de catets de longitud 1, quant mesura la hipotenusa? Prenent aquesta hipotenusa
com a catet i amb l'altre catet igual a 1 dibuixa un nou triangle rectangle. Quant mesura la nova hipotenusa? Continua el
procés 4 vegades, quant mesura I'Ultima hipotenusa?

41. Dibuixa un triangle rectangle de catets de longitud 1 i 2 cm, quant mesura la hipotenusa? Prenent aquesta hipotenusa
com a catet i amb l'altre catet de longitud 1 cm dibuixa un nou triangle rectangle. Quant mesura la nova hipotenusa?
Continua el procés 3 vegades, quant mesura la darrera hipotenusa?

42. Calcula l'altura d'una piramide regular quadrangular de costat de la base 10 m i d'aresta 15 m.

43. Calcula la generatriu d'un con de radi de la base 5 m i d'altura 7 m.

44, Dos ascetes hindUs viuen a la part alta d'un penya-segat de 10 m d'altura el peu del qual esta a 200 metres del poble
més proper. Un dels ascetes baixa del penya-segat i va al poble. L'altre, que és mag, ascendeix una distancia x i viatja
volant en linia recta al poble. Tots dos recorren la mateixa distancia. Quant ha ascendit el mag?

45. Quant mesura l'aresta de la base de la piramide de Kheops si mesura 138 m d'altura i 227 m d'aresta?

AUTOAVALUACIO
1. Tots els punts que estan a la mateixa distancia de dos punts donats estan en:
a) una bisectriu b) una circumferéncia C) una el-lipse d) una mediatriu
2. Les tres mitjanes d'un triangle es tallen en el :
a) ortocentre b) baricentre c) incentre d) circumcentre

3. Elcircumcentre és el centre de:

a) gravetat del triangle b) la circumferéncia inscrita c) la circumferéncia circumscrita

4. Dos triangles son semblants si:

a) tenen dos angles iguals b) tenen dos costats proporcionals
c) tenen un angle igual d) les seves arees s6n semblants
5. Sabem que els triangles ABC i AB'C’ s6n semblants. Calcula el valor de @’ i ¢’ perqué el siguin, sabent que a= 10 cm, b
=6cm,b'=3cm,c=8cm:
a)a'=4cmic’=6cm b)a =5cmic’=6cm
c)a=4cmic’=4cm da=5cmic'=4cm
6. Sila hipotenusa d'un triangle rectangle mesura 7 cm i un catet mesura 3 ¢m, llavors l'altre catet mesura aproximadament;
a) 6,3 cm b) 5 cm c)5,8cm d) 6,9 cm
7. Lasuma dels angles interiors d'un poligon irregular de deu costats val:
a) 1440° b) 1620° c) 1800° d) 1260°
8. L'area d'un rombe de costat 5 cm i una diagonal de 8 cm mesura:
a) 48 cm? b) 36,7 cm? c) 24 cm? d) 21,2 cm?
9. L'angle central de l'inscrit en la circumferéncia que abasta un angle de 72° mesura:
a) 720° b) 108° c) 36° d) 144°
10. La longitud de la circumferencia i I'area del cercle de radi 3 cm s6n respectivament:
a) 61 cm i 91 cm? b) 91 cm i 61 cm? ¢) 3mcm i 3m cm? d) 18 cmi 27 cm?
RESUM
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Exemples

Llocs
geometrics

Circumferéncia és el lloc geométric dels punts del
planol que equidisten del centre.

Mediatriu d'un segment és el lloc geométric dels
punts del planol que equidisten dels extrems del
mateix.

Donat un angle delimitat per dues rectes, la bisectriu
de l'angle és el lloc geométric dels punts del planol
que equidisten de les mateixes.

Rectes i punts
notables d'un

Mediatrius i circumcentre
Bisectrius i incentre.
Altures i ortocentre.

triangle b OOt 2
Mitjanes i baricentre -
Semblanca Dues figures semblants tenen la mateixa forma.
Dos poligons sén semblants si els seus costats son
proporcionals i els seus angles son iguals.
Criteris de Dos triangles soén semblants si: 8.
semblancade | 1) Tenen 2 angles iguals. b A s
triangles 2) Tenen els 3 costats proporcionals. B=&
3) Tenen dos costats proporcionals i I'angle que - L
formen és igual
Teorema de Estableix una relaci6 entre els segments formats quan
Tales dues rectes qualssevol sén tallades per diverses
a' _b' _a'+b'
rectes paral-leles: @ b a+b
Teorema de En un triangle rectangle, la hipotenusa al quadrat és \
Pitagores igual a la suma dels quadrats dels catets: . \
h2 = Clz + C22 ’ A
h=+/3*+4% =/25=5 cm. §
Suma dels La suma dels angles interiors d'un triangle és 180° PP
anq|e5 d'un Iéa suma dels angles interiors d'un poligon és 180-(n- — a} & :
poligon )-
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CAPITOL 8: MOVIMENTS EN EL PLANOL | L'ESPAI

1. TRANSFORMACIONS GEOMETRIQUES

1.

2.
3.

4,
5.

En el teu quadern dibuixa un triangle. Calca-ho i copia la figura calcada de nou en el teu quadern. Mesura tots els costats
de les figures homologues. Mesuren el mateix? Mesura tots els seus angles. Mesuren el mateix?

Dibuixa en el teu quadern una lletra B i fes un disseny amb ella, traslladant-la, girant-la o dibuixant lletres B simétriques.
En el teu quadern dibuixa una lletra b minuscula, i a continuacié una altra lletra b minuscula el doble de gran. Com sén les
seves longituds i els seus angles? Es una semblanga?

Dibuixa ara una lletra d mindscula. Es semblant a la lletra b anterior?

En el teu quadern marca una trama formada per quadrats de dos quadradets de costat. En un quadradet fes un gargot,
una poligonal, una linia corba... Dibuixa la simétrica prenent com a eix de simetria un costat del quadrat. Dibuixa la figura
simétrica del conjunt obtingut prenent com a eixos sempre els costats de la trama inicial. Acoloreix la figura obtinguda.
Trasllada-la horitzontal i verticalment.

2. TRANSLACIONS

6. Dibuixa en el teu quadern els punts de coordenades A —( 5, 2), B (—1, 6) i C (2, —3). Troba les coordenades dels vectors
fixos AB, AC, BC, CA i CB. Comprova en el teu dibuix que aquestes sén les seves coordenades.

7. El vector fix AB té de coordenades (4, 2), calcula les coordenades del seu origen A sabent que les coordenades de la
seva extrem B son (—1, 1). Representa-ho graficament.

8. Les coordenades de A sén (2, 3) i les del vector fix AB son (4, —2). Calcula les coordenades del punt B. Representa-ho
graficament.

9. Nomena als vectors fixos de la figura i indica quins son representants d'un mateix vector lliure.

10. Dibuixa en el teu quadern quatre vectors equipolents al vector fix amb origen en A—( 3, 4) i extrem B (5, 0), amb origens
enels punts C (0, 3), D (5, 2), E(—4, 0) i F (-2, -5).

11. Dibuixa en el teu quadern els punts A —( 2, 2), B (-3, 0), C (2, 4), D (6, 2), E (2, 0), F (6, —2) i G (2, —4). Amb els vectors
fixos d'origen i extrem en aquests punts, indica quins d'ells sén equipolents.

12. Amb els punts de I'exercici anterior, calcula les coordenades dels vectors fixos DE i FG. Com s6n? Sén dos representants
d'un mateix vector lliure?

13. Dibuixa en el teu quadern un sistema de referéncia cartesia i assenyala en ell els punts de coordenades: A (4, 5), B (-5, 6)
iC(2,-5).

a) Anomena u al vector fix AB i indica els seus components.

b) Crida v al vector fix BC i indica els seus components.

c) Calcula les components del vector w =u + v.

d) Representa en el teu quadern els vectors lliures u i v.amb origen en l'origen de coordenades i representa també al
vector suma w. Observa que esta sobre la diagonal del paral-lelogram construit sobre u i v.

14. Dibuixa en el teu quadern el punt A (1, 2), dibuixa ara el vector u = (2, 3) amb origen en A , i el vector v = (4, —1) també
amb origen en A. Calcula les coordenades del vector suma u+ v, i dibuixa-ho amb origen en A . El resultat coincideix amb
el que has obtingut graficament? Observa que el vector suma és la diagonal d'un paral-lelogram construit sobre u i v.

15. Efectua les seglients operacions amb vectors:

1 5) 1
) 33-2)e319 D) (5,-9)6,3)+ (4, -5]
c) 5:[(-1,0) - (-2, 3)] + (-3)-[(4, -2) —6:(4, -5)] d) 93:(2,6) +(37,52)

16. Efectua les seglients operacions amb els vectors u = (-5, 6), v = (4, -7) iw = (3, 4):
a)2u-—(v+w) b)3w-2u+v c) 2(u+v)-3w

17. Dibuixa en el teu quadern una figura i utilitza escaire i cartab6 per traslladar-la 5 centimetres cap a la dreta.

18. Dibuixa en el teu quadern una figura. (Si no se t'ocorre cap altra, dibuixa la lletra G). Col-loca damunt un paper vegetal i
calca-la. Desplaga en linia recta el paper vegetal i torna a calcar la figura. Les dues figures que has obtingut, tenen totes
les seves mesures, tant longituds com a angles, iguals? Traga les rectes que uneixen parells de punts corresponents, com
son aquestes rectes? Quina trajectoria han seguit els punts en el desplagament?

19. Amb ajuda de paper quadriculat transforma mitjangant una translacié una recta, una circumferéncia, un segment, un
triangle, dues rectes paral-leles i dues rectes perpendiculars. En qué es transformen? Analitza els resultats.
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20. Observa aquest fris d'un temple de Cambodja. Es una figura que es repeteix per translacio.
Quina direccié té el vector de translacié? D'on a on aniria?

21. Utilitza paper quadriculat i dibuixa en el teu quadern una lletra F de 2 quadradets d'alt i 1
quadradet d'ample. A aplica-li una translacié de vector (2, 5).

22. Dibuixa en el teu quadern uns eixos cartesians i el triangle de vértexs A (3, 1), B (3, 3)i C
(1, 3). Aplica-li la translacié de vector (4, 2): 4 unitats a la dreta i 2 unitats cap amunt. Quins
son les coordenades dels punts traslladats A', B'i C'?

23. Les puntes es dissenyen a partir d'un motiu que s'ha anat traslladant a tot el llarg. Dibuixa
en el teu quadern un motiu, una flor, una V, un zig-zag... i trasllada-ho component diverses
translacions d'un mateix vector de translacié. Has dibuixat un fris.

24. Trasllada una figura (per exemple una lletra L) mitjangant la translacié de vector (—4, 5) i repeteix el procés amb la figura
traslladada emprant el vector (3, —6). Quin moviment utilitzes per anar de la primera figura a I'iltima? Es una translaci6?
Quin és el seu vector?

Un fris a Cambodja

25. El mosaic del marge esta confeccionat utilitzant un motiu minim que es desplaca per tot el
mosaic. Si utilitzes com a motiu minim I'estel de sis puntes, sense tenir en compte els
canvis de color, determina els vectors de translacio de dues translacions, una horitzontal i
una altra vertical, que mitjancant composicions et permetin tenir la resta del mosaic.
Observa que en sumar la translacid horitzontal amb la vertical obtens translacions

obliqies. Dibuixa en el teu quadern una figura i trasllada-la de

forma similar per tenir un mosaic.

26. En edificacié s'utilitzen molt les translacions. Pensa en les finestres d'un edifici i tria una. Pots
obtenir una altra diferent mitiangant translacié? Fes un dibuix que representi aquesta situacié.

27. En la fagana d'aquesta torre mudéjar de Terol podem veure diferents translacions. En la part
superior hi ha dos conjunts de quatre finestretes. Un és traslladat de ['altre. | cada finestreta forma
a les altres quatre mitjangant una translacié. Si seguim baixant, els dos arcs es traslladen formant
altres dos arcs. Observa, en aquest cas totes les translacions tenen un vector de translacié
horitzontal. Continua descrivint les translacions que veus en el disseny d'aquesta torre.

3. GIRS O ROTACIONS

28. Dibuixa en el teu quadern un punt O i un altre punt diferent A. Gira al punt A amb centre en O un angle de 30° en sentit
positiu i denomina A el punt girat.

29. Dibuixa en el teu quadern un punt O i dos segments, un OA que passa per O , i un altre BC que no passa per O . Dibuixa
els segments girats OA' i B'C’ del gir de centre O i angle 60°.

30. Dibuixa en el teu quadern el triangle de vertexs A (4, 2), B (3, —2) i C (5, 0). Dibuixa el triangle que s'obté en girar-ho amb
centre en l'origen de coordenades un angle de 90° en sentit positiu. Quines sén les coordenades dels vertexs A', B'i C'
del triangle girat?

31. Amb ajuda de paper quadriculat, transforma mitjangant un gir, una recta, una circumferéncia, un segment, un triangle,
dues rectes paral-leles i dues rectes perpendiculars. En qué es transformen? Analitza els resultats.

32. Dibuixa en el teu quadern dos punts qualssevol P i P’. Troba el seu centre de simetria.

33. Qué ocorre en aplicar un gir de 60° a una figura? Hi ha rectes invariants? | en un gir de 180°? Les rectes que passen pel
centre de gir, en quines rectes es transformen? [ amb un gir de 0°? | amb un gir de 360°?

34. Dibuixa un triangle ABC i el seu simétric AB'C’ respecte un punt O. Com son els seus costats? Sén iguals? | els seus
angles? Es manté el sentit dels angles? Comprova com és I'angle ABC i I'angle AB'C’. Es un moviment directe?

35. Anem a analitzar les lletres majuscules. Indica quines de les seglents lletres no tenen simetria central i quines si la tenen,
indicant llavors el seu centre de simetria: B, H, N, O, P, S, T, X, Z. Recorda, cerques un punt tal que la simetria central de
centre en aquest punt deixi invariant a la lletra.

36. Escriu cinc exemples d'objectes de I'espai que girin.

37. Mitjangant un gir en I'espai, en qué es transforma un planol? | una esfera? | un con? | dos planols paral-lels? | dos planols
ortogonals? Analitza els resultats.

4. SIMETRIES

38. Dibuixa en el teu quadern un eix r de simetria oblic, i un punt P . Dibuixa el punt P’ simétric respecte de r . Comprova que
la recta r és la mediatriu del segment PP'. (Recorda: La mediatriu d'un segment és la perpendicular pel punt mitja).

39. Dibuixa en el teu quadern dos punts qualssevol P i P'. Dibuixa I'eix de simetria r respecte al que son simétrics.

40. Dibuixa en paper quadriculat una lletra L i un eix de simetria vertical. Dibuixa una L simétrica respecte a aquest eix. Calca
una d'elles, i mou el paper de calc per intentar fer-les coincidir. Es impossible, perqué la simetria s un moviment invers.
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41.
42.

43.
44,
45,
46.

47,
48.

49,

50.

5l
52.

53.

o4,

Dibuixa en el teu quadern una figura. Dibuixa un eix de simetria oblic i dibuixa la figura simétrica.

Troba les coordenades dels vértexs del triangle simétric respecte de I'eix d'ordenades del triangle A (3, —4), B (5, 6),
C (-4, 5). El mateix respecte de I'eix d'abscisses.

Indica quines de les seglients lletres majuscules son simetriques, i si ho sén, indica si els seus eixos de simetria sé6n
horitzontals o verticals: A, B, D, F, K, M,N, R, T, O, V, W, Z.

Amb ajuda de paper quadriculat, transforma mitjangant una simetria, una recta, una circumferéncia, un segment, un
triangle, dues rectes paral-leles i dues rectes perpendiculars. En qué es transformen? Analitza la resposta.

Dibuixa un rectangle ABCD. Dibuixa I'eix de simetria que transforma AB en CD, i I'eix de simetria que transforma AD en
BC.

Dibuixa un hexagon regular i dibuixa els seus eixos de simetria. Quants t&? Té 6. Descriu-los.

Dibuixa un pentagon regular i els seus eixos de simetria. Quants t¢? Descriu-los.
Reprodueix en el teu quadern la figura P del marge.

a) Dibuixa l'ocell P’ simétric respecte a I'eix d'ordenades.

c) Dibuixa l'ocell P” simétric respecte a I'eix d'abscisses. : ,)k
d) Existeix alguna simetria axial que transformi P’ en P”? Existeix alguna simetria 2
central que transformi P’ en P”?

e) Si el bec de l'ocell P tingués unes coordenades (—2, 5), quines coordenades tindria el
bec de l'ocell P? | el de l'ocell P”?

Dibuixa en el teu quadern dos eixos de simetria paral‘lels i una lletra F. Dibuixa la composicié d'ambdues simetries a
aquesta lletra, comprovant que la composicio d'elles és una translacié i determina el vector de translacio.

Dibuixa en el teu quadern dos eixos de simetria secants i una lletra F. Dibuixa la composicié d'ambdues simetries a
aquesta lletra, comprovant que la composici6 d'elles és un gir i determina el centre i I'angle de gir.

Si apliquem una simetria a una figura, quina transformacié hem d'aplicar-li per obtenir la figura inicial?

La composicié de dues simetries planes d'eixos secants és un gir. Com han de ser els eixos perqué sigui un gir de 180 °
(0 una simetria central)?

Escriu cinc objectes que estiguin al teu al voltant que siguin simétrics i indica el seu planol de simetria. Mira a l'aula i
busca simetries. Son simétriques les cadires, el llum, la finestra, les taules...? Quin és el seu planol de simetria?

Defineix els planols de simetria i els eixos de rotaci6 de les segiients figures:

a) Un prisma recte de base quadrada. | si és oblic?

b) Una piramide recta de base quadrada.

c) Si el prisma i la piramide son rectes, pero les seves bases son rectangles, quines
simetries es mantenen?

55. Determina els planols de simetria i els eixos de
rotaci6 d'aquestes figures:

a) Un prisma recte la base del qual és un triangle equilater.

b) Una piramide recta de base un triangle equilater. | si és obliqua?

c) Si el prisma i la piramide son rectes perd de base un triangle isosceles, quines

simetries es mantenen?

56.

S7.
58.

Mitiangant una simetria especular, en que es transforma un planol? | una esfera? | un con? | dos planols paral-lels? | dos
planols ortogonals? Analitza els resultats.
Quins s6n els punts invariants d'una simetria axial? | les rectes invariants?
Utilitza Geogebra per estudiar vectors i translacions.
¢ Enun arxiu de Geogebra Visualitza els eixos, la quadricula i la finestra algebraica.
e Amb l'eina Nou Punt defineix l'origen de coordenades com A i el punt de coordenades (6, 2) com a B. i amb l'eina
Vector entre dos punts determina el vector u d'origen A i extrem B que |
tindra coordenades (6, 2). y
e Defineix amb Nou Punt C (-4, 1), D (-1, 2) i E (-3, 3) i amb Poligon
dibuixa el triangle que té per vértexs aquests punts.
» Observa que els punts que has dibuixat apareixen en la finestra __
algebraica com a objectes lliures i el triangle com a objecte depenent. ' T -
o Utilitza I'eina Translacié segons un vector per traslladar el triangle *
CDE segons el vector u, s'obté el triangle C'D'E'. I S,
Quin tipus de quadrilaters son els poligons ACC'B, ADD'B i AEE'B?
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59.

60.
61.
62.

63.

D.

Comprova en la finestra algebraica que:
a) Les coordenades dels punts C', D' i E’ s'obtenen respectivament en sumar a les coordenades dels punts C, D, i E les
coordenades del vector u.
b) La longitud de cada costat del triangle és la mateixa que la del seu traslladat i les arees dels triangle CDE i CD'E’
coincideixen
o Dibuixa amb Recta que passa per 2 punts, la recta A que passa pels punts C i D i comprova, amb l'equacié de la
recta, que C'i D’ estan en la mateixa recta.
o Trasllada ara la recta a segons el vector u, apareix, denominada b, la mateixa recta.
4+ Quina propietat té la recta a perqué romangui invariant mitjangant la translacio? Una conjectura és que la recta a és
paral-lela al vector u.

e Per comprovar la conjectura defineix un Nou Punt F (-1, 1) i amb Recta
paral-lela dibuixa una recta f que passi per F i paral-lela al vector u. . ¥4 /.:,/’

o Trasllada la recta f segons el vector u i veuras que apareix la recta g que £ _ l,,,,/-/ 1
coincideix amb ella. Dibuixa altres rectes paralleles al vector u i Y N el gl
comprova que la translacio les deixa invariants. / L

e Mou amb el punter el punt B, perqué el vector u tingui diferent adrea i = /,/"/ 1T

observa com la recta a ja no té la mateixa adrega que el vectoruila seva =
traslladada, la recta b, és diferent i paral-lela a ella, no obstant aixd la
recta f té la mateixa adreca que el vector u i la seva traslladada g coincideix amb ella.

Investiga si algun punt del planol roman invariant mitjangant translacions segons diferents vectors.

Quins s6n els punts invariants d'una simetria axial? | les rectes invariants?

Utilitza I'eina Rotacio al voltant d'un punt, per estudiar els girs en el planol. Defineix un punt O com a centre de gir, per

exemple, el centre de coordenades. Defineix tres punts per determinar amb Angle un de 45°.

a) Dibuixa rectes i poligons i observa com es transformen mitjancant aquest gir.

b) Investiga si en realitzar un gir existeixen punts i/o rectes que romanen invariants.

Utilitza I'eina Simetria central per estudiar la simetria central. Defineix un punt O com a centre de simetria, per exemple,

el centre de coordenades.

a) Dibuixa rectes i poligons i observa com es transformen per una simetria central.

b) Comprova que una simetria central equival a un gir de 180°.

c) Investiga si en una simetria central hi ha punts i/o rectes que romanen invariants.

MOSAICS, FRISOS | ROSASSES

64.

Mira aquest taulell d'un mosaic d'Istanbul. La cel-la unitat és cadascuna de les peces
amb la qual es construeix tot el mosaic mitjangant translacions. Indica els vectors de
translacio. Perd pots reduir el motiu minim. Utilitzant girs? Utilitzant simetries? Mira
I'ampliacié: Comprova que pots utilitzar com a motiu minim la vuitena part del taulell.

65. Analisi de mosaics de la Alhambra: Observa el mosaic
del marge. Imagina que és infinit, que completa tot el
planol. Pots prendre com a motiu minim un parell de
fulletes. Per passar d'un parell de fulletes a l'altre parell
adjacent, quina transformacié has utilitzat? Es una simetria? Es un gir? Hi ha centres de gir
de 60°7 1 d"1 80°7 | de 30°?

66.

67.

68.

69.

Utilitza una trama de triangles, o dibuixa una en el teu quadern, per dissenyar un mosaic semblat a est. Marca en la trama
els centres de girs de 60° de 180° i de 30°. Dibuixa un motiu minim senzill, per exemple una poligonal o una fulla, i mou-lo
usant aquestes transformacions.

Generaci6 d'un_mosaic_mitjancant girs i translacions: animacio. Observa com primer dibuixa una trama de quadrats,
dibuixa un motiu minim format per dos segments, després li aplica isometries a aquest

motiu: girs de 90°, amb els quals dibuixa I'estel, que per simetria completa la cella unitat
ala qual finalment la trasllada per tot el mosaic.

També pots veure en la segient animacié com es realitza un estudi del mosaic del
marge, buscant la cel-la unitat, el motiu minim i estudiant els seus girs (de 90°i 180°) i els
seus eixos de simetria.

Utilitza una trama de quadrats, o dibuixa una en el teu quadern, per dissenyar un mosaic

semblant a aquest. Marca en la trama els centres de girs de 90° i de 180°. Marca els
eixos de simetria. Dibuixa un motiu minim senzill, per exemple una poligonal, i mou-lo usant aquestes transformacions.
Completa primer la cel*la unitat, i després trasllada-la.
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70. Hem format frisos utilitzant les lletres de l'alfabet. Tots ells es formen per translaci6. Perd en ocasions hi ha altres
isometries.

L1. LLLLL, L2. NNNNN, L3. VVVVV, L4. CCCCC, L5. HHHHH, L6. pbpbpb, L7. pgdbpqdbp

a) En quins hi ha una simetria d'eix horitzontal.

b) En quins hi ha girs de 180°.

c) En quins hi ha simetries d'eix vertical?

d) Hi ha simetries amb lliscament? / \

e) Assenyala totes les families de simetries respecte a un eix, de girs i de

translacions per les quals un punt del fris es transforma en un altre punt del mateix } ﬁ } ﬂ g ﬁ ﬁ ﬂ

(suposat que es perllongui fins a l'infinit).

71. Surt al carrer 0 a casa teva i busca frisos. Fotografia reixes, puntes i greques... i
fes un estudi dels diferents frisos que trobis. Dibuixa en el teu quadern el seu
disseny i intenta classificar-los segons I'esquema de les lletres del problema
anterior, segons les transformacions que utilitzin. Per a aixo fes-te les segients
preguntes:

1) Té girs? Si la resposta és NO, llavors:

2) Té simetria horitzontal? Si la resposta és Sl, és un L4, que com el fris format
per la lletra C o la lletra D, no té girs i si té simetria d'eix horitzontal. Si la
resposta és NO, llavors:

3) Té simetria vertical? Si la resposta és Sl, és un L3, com el fris format per la
lletra V o la lletra A, que no té ni girs, ni simetria horitzontal i si t& simetria
vertical. Si la resposta és NO, llavors:

4) Té simetria amb lliscament? Si té és un L8, i si no és un L1. Pero si té girs
pot tenir també simetria horitzontal i és un L5, o tenir simetria amb lliscament
i serun L7, o només tenir el gir i ser un L2, com el fris format per la lletra N o
la lletra S.

72. En els frisos de la dreta assenyala totes les families de simetries respecte a un
eix, de girs i de translacions per les quals un punt del fris es transforma en un
altre punt del mateix (suposat que es perllongui fins a l'infinit).

73. Analisi de tapaboques: Observa els seglents tapaboques. Indica, per a

cadascun d'ells, les seglients quiestions:

7 8 9 10
a) Té simetria central.
b) Té eixos de simetria axial. Quants?
c) Té centre de gir, quin és el menor angle de gir que ho deixa invariant?
d) Surtal carrer i fotografia o dibuixa els tapaboques que vegis i et semblin interessants. Fes un estudi d'ells.
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EXERCICIS | PROBLEMES.

Translacio

1. Dibuixa en el teu quadern un paral-lelogram sobre un sistema de referéncia i una quadricula. Tens quatre segments
orientats. Determina les coordenades dels vectors sobre aquests segments. Quins tenen les mateixes coordenades?

2. Tenimels punts A (0, 5), B (3, 6), C (4, -2)i D (7, 3). Calcula les coordenades dels vectors AB; AC; AD; BC; BD; CD; DC;
BA.

3. Determina el vector de translacié que trasllada el punt A (3, 7) al punt A' (1, 5).

4. Perla translaci6 de vector u = (2, 8) es trasllada el punt A (9, 4) al punt A'. Quins son les coordenades de A" ?

5. Perlatranslacié de vector u = (-3, —1) es trasllada el punt A a el punt A (3, 3). Quins son les coordenades de A?

6. Traslladem la circumferéncia de centre C (5, 2) i radio 3 unitats amb la translacio de vector u = (-5, —2). Determina el
centre i el radi de la circumferéncia traslladada.

7. Dibuixa en el teu quadern uns eixos de coordenades i en ells un quadrat de costat 2 unitats al que anomenes C, li
apliques una translacio segons el vector u = (4, 1) i anomenes C' al seu traslladat. Ara apliques a C’ una translacié
segons el vector v = (-2, 4). La isometria que transforma C en C", és una translacié? Escriu les coordenades del seu
vector. Mitjangant aquesta translacio, en quin punt es transforma I'origen de coordenades?

8. El vértex inferior esquerre d'un quadrat és A (3, 1) i el vértex superior esquerre és B (1, 3). Li apliques una translacio de
vector u = (=2, 4), quins sén les coordenades dels quatre vértexs del quadrat transformat?

9. Dibuixa la imatge que resulta d'aplicar al trapezi de la figura la translacié de vector
OA = (-1, 2). Determina les coordenades dels punts transformats de A—( 1, 2), B (1, 1),

C (4,2)iD (5, 4) per aquesta translacio.

10. Aplica la translacié de vector u = (=3, 4) al triangle ABC de vertexs A (3, 1), B (4, 4), C (6, 5), -

i calcula les coordenades del triangle transformat. 5200 1 2 3 48

11. Dibuixa en el teu quadern un cercle de centre l'origen i radi 2 unitats. '

12

13.

14.

15.
16.

17.

E]

a) Trasllada-ho amb la translaci6 de vector u = (3, 0).
b) Trasllada-ho després mitjangant la translacié de vector v = (0, 4).
c) Indica les coordenades del centre del segon cercle traslladat.
d) Indica les coordenades del traslladat del punt (0, 2) en aplicar-li cadascuna de les dues translacions.
. Traslladem el triangle ABC de vértexs A (6, 1), B (-3, 4) i C (0, 8), mitjancant la translaci6 de vector u = (7, 1), i després
mitjangant la translacié de vector v = (2, 8). Determina les coordenades del triangle transformat analitica i graficament.
La composicié de dues translacions té per vector (5, 9). Si una delles és la translacié de vector u = (7, 3), quins
components té l'altre vector de translacié?
a) Dibuixa en el teu quadern un triangle ABC i trasllada-ho 5 cm a la dreta. Denomina AB'C’ al triangle obtingut.
b) Trasllada A'B'C’ ara 4 cm cap amunt i denomina A"B”C” al nou triangle.
c) Dibuixa el vector que permet passar directament del triangle ABC a 'A’B"C” i mesura la seva longitud. Quines son les
seves coordenades?
Determina el vector de translacio de la translacio inversa a la de vector u = (-2, 5).
a) Dibuixa en el teu quadern una figura, i repeteix el dibuix traslladant la figura 4 vegades amb la mateixa translacié. En
fer-ho, dibuixaras un fris.
b) Un fris confeccionat amb lletres L és: L L L L L. Dibuixa un fris confeccionat amb lletres J. Un altre confeccionat amb
lletres M. A més de translacio, té simetries?
¢) Busca un fris. Mira les reixes del teu carrer, un brodat o una punta, les greques d'uns taulells... i dibuixa el seu disseny
en el teu quadern.
Mitiangant una translacié en I'espai, en qué es transforma un planol? | una esfera? | un con? | dos planols paral-lels? |
dos planols ortogonals? Analitza els resultats.

Girs

18

19.

20.
21.

22.

. Dibuixa en el teu quadern el punt A (5, 4). Indica les coordenades del punt A" que s'obté en girar 180° i amb centre
l'origen el punt A. Indica les coordenades del punt A’ obtingut en girar A’ 90° amb el mateix centre de gir.

Dibuixa una figura en el teu quadern, calca-la, retalla-la i pega-la inclinada al costat de la inicial. Les dues figures, tenen
totes les longituds iguals?, i els seus angles? Determina, amb compas i transportador, el centre i 'angle de gir.

Dibuixa en el teu quadern una lletra F i la lletra F girada 30° amb centre de gir el seu punt més inferior.

Dibuixa en el teu quadern un triangle rectangle isdsceles i amb centre en el vértex d'un dels angles aguts aplica-li un gir
de 45° en sentit positiu. Després aplica-li un altre gir de 45°, i aixi successivament fins a arribar al triangle inicial. Quins
girs has estat fent?

Dibuixa en el teu quadern un cercle de centre O, dos diametres perpendiculars AB i CD i una corda CB. Sobre el mateix
dibuix traca les figures obtingudes fent girar la figura formada pels dos diametres i la corda, amb girs de centre O i angles
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45°,90°, 135°, 180°, 225°, 270° i 315°. Hauras fet la composicid de girs de 45° diverses vegades.

23. Lalletra H té centre de simetria? Indica tres objectes quotidians que tinguin simetria central.

24. Sobre uns eixos cartesians representa els punts A (2, 6), B (-2, 5), C (5, 3) i els seus simetrics respecte a l'origen A', B' i
C'. Quines coordenades tenen A, B’ i C'?

25. Dibuixa en el teu quadern el triangle de vertexs A (3, 7), B (5, =5) i C (7, 2). Dibuixa el triangle que s'obté en girar-lo amb
centre en el punt D (8, 8) un angle de 180°. Es una simetria central. Quines son les coordenades dels vértexs A, B'i C'
del nou triangle?

26. Dibuixa en un sistema de referéncia un punt P i el seu simetric P’ respecte de l'origen. Si les coordenades de P son
(X, y), quines son les de P'?

27. Donat el triangle A( 3, —4), B (5, 6), C (-4, 5), troba les coordenades dels vértexs del triangle simétric respecte de
l'origen.

28. Dibuixa un triangle equilater ABC i amb centre en el vértex A aplica-li un gir d'angle 60°. El triangle donat i el transformat,
quina figura formen? Torna a aplicar al triangle transformat el mateix gir de centre A, quins girs has estat fent? Quants
girs has d'aplicar al triangle inicial perque torni a ocupar la posici6 inicial? 4l A

29. Dibuixa en el teu quadern els quatre punts de la figura. Determina, amb regla, compas i 4
transportador, el centre i I'angle de gir sabent que els punts A i B s'han transformat mitjangantun | | ]
girenA'iB'. 2| B
c 30. Dibuixa la imatge que resulta d'aplicar al triangle de la figura el girde |1| A

M-

centre O que transforma el punt A en el punt B. .
31. Utilitza un transportador d'angles, regla i compas, per girar unarecta [0 1 2 3 4

60° respecte a un punt O exterior a ella (és suficient girar dos punts d'aquesta recta). Mesura
o) els angles que formen les dues rectes, la inicial i la girada. Observes alguna regularitat?

32.

33.

34.

35.

Investiga un métode per girar una recta transformant un sol punt. Quin punt has de triar i per
que?

Joc per a dos jugadors: Forma sobre la taula un poligon regular utilitzant monedes (o fitxes o boletes de paper) com a
vertexs. Alternativament cada jugador retira 0 una moneda o dues monedes adjacents. Guanya

qui retiri I'iltima moneda. (Ajuda: Es un joc d'estratégia guanyadora que pots descobrir utilitzant
la simetria central).

En el disseny d'aquest mosaic s'han utilitzat girs en el planol. No ho veiem complet, peré podem
imaginar que fos infinit. Indica els centres de gir que vegis. En el centre de la figura hi ha un
centre de gir clarissim, de quin angle? Hi ha girs de 45°? Quins son els seus centres de gir? Hi

ha centres de simetria? Indica'ls.
Per a cadascun dels segiients poligons indica el centre de gir i el minim angle de gir que deixen invariants a cadascun
d'ells:

a) Pentagono regular
d) Triangle equilater
g) Rombe

b) Hexagon regular
e) Rectangle
h) Paral-lelepipede

c) Decagon regular
f) Quadrat
i) Octogon regular

Indica si el mosaic de I'Alhambra del marge té centre de gir, i determina quin és el menor angle
de gir que fa que el mosaic se superposi (sense tenir en compte els canvis de color). Hi ha
centres de simetria?

36. Amb ajuda de paper quadriculat transforma mitjangant una simetria central, una recta, una

circumferéncia, un segment, un triangle, dues rectes paral-leles i dues rectes perpendiculars. En

qué es transformen? Analitza els resultats.
37. Quin nombre minim de quadrats és necessari pintar de verd perqué el quadrat gran de I'esquerra

tingui un centre de simetria?

38. Hem girat el punt A (3, 5) i hem obtingut el punt A" (7, —2). Determina el centre de gir i 'angle

utilitzant regla, compas i transportador d'angles.

39.

40.
41

42.
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Quins dels poligons estrellats de la figura del marge tenen centre de
simetria? Indica el centre de gir i el minim angle de gir que deixa invariants
a cadascun d'ells.

Determina tres objectes quotidians que tinguin algun eix de gir.

En la simetria central de centre (2, 3) hem vist que el simétric del punt A (8, 1) és el punt A’ (-4, 5). Calcula els simétrics

dels punts B (12, 7), C (9, 10), D (5, 8) i E (7, 6).
Observa aquesta torre mudéjar de Terol. Esta dissenyada utilitzant girs en l'espai. Quin és el seu
eix de gir? | l'angle de gir?
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43. Pensa en els cinc poliedres regulars. Uns tenen simetria central en l'espai, uns altres no. Quins la tenen?

Tetraedre Cub Octaedre Dodecaedre Icosaedre

44, Pensa ara en els seglents cossos geométrics: Una piramide quadrangular regular, un prisma triangular regular, un
prisma romboidal oblic, un cilindre i un con. Quins poden formar-se mitjangant girs en I'espai? Quin és el seu eix de gir?

Simetries

45. Dibuixa en el teu quadern un sistema de referéncia i una lletra B. Dibuixa la lletra simétrica de B respecte de I'eix
d'abscisses i respecte de I'eix d'ordenades.

46. Classifica les lletres majuscules de l'alfabet.
a) les que sbn simétriques respecte d'un eix de simetria horitzontal i un eix de simetria vertical.
b) les que només s6n simétriques respecte d'un eix de simetria vertical,
c) les que només ho sén respecte de I'eix de simetria horitzontal,
d) les que no tenen cap eix de simetria.
e) Comprova que les lletres que tenen dos eixos de simetria tenen centre de simetria. La ra6 ja la saps: La composicié de
dues simetries d'eixos secants és un gir.

47. Quines de les seglients successions de lletres tenen un Unic eix de simetria? Quines tenen dos eixos? Quines cap?
Quines tenen centre de simetria?

a) ONO b) NON ¢)DODO d) OIO e) HEMO f) HOOH

48. Indica els eixos de simetria de les segtients figures:
a) Quadrat b) Triangle equilater. c) Trapezi isosceles. d) Hexagon.
e) Circumferéncia. f) Rectangle. g) Rombe. h) Pentagon.

49. Considera que els vértexs del quadrilater de la figura tenen de coordenades: (1, 3), (2, 3), (3, 2) i (2, 4). Aplica-li dues
simetries axials d'eixos paral-lels, la primera respecte a l'eix r i la segona respecte a 'eix s.
a) Indica les coordenades dels véertexs de les figures transformades per aquesta
composicié de simetries.
Si anomenem C al quadrilater inicial, C' al seu simétric respecte a l'eix r i C" al simétric de C'
respecte a l'eix s: Q
b) Quina isometria ens permet transformar directament C en C".
c) Quins elements la defineixen?
d) Que ocorre si apliquem les dues simetries en diferent ordre, primer respecte a l'eix s i després respecte a l'eix r?
Quines sbn ara les coordenades dels vértexs de la figura C™ transformada?
50. Considera que els vértexs del quadrilater de la figura tenen de coordenades: (1, 3), (2, 3), (3, 2) i (2, 4). Aplica-li dues
simetries axials d'eixos secants, la primera respecte a |'eix r i la segona respecte a l'eix s.
a) Indica les coordenades dels vertexs de les figures transformades per la composicié de
simetries.
b) Sianomenem C al poligon inicial, C' al simetric respecte a l'eix r i C" al simétric de C' respecte a
l'eix s: Quina isometria ens permet transformar directament C en C". Quins elements la

5

Q defineixen?
c) Qué ocorre si apliquem les dues simetries en diferent ordre, primer respecte a l'eix s i després

respecte a I'eix r? Quina isometria tenim ara? Quins elements la defineixen?

d) Indica les coordenades dels vértexs de la figura transformada si primer apliquem la simetria
d'eix s i després la d'eix r.

51. Dibuixa en un paper el contorn d'una figura irregular, en almenys cinc posicions. (Si no se t'ocorre cap figura, dibuixa una
lletra G).
a) Son iguals aquestes figures? Explica el teu raonament.
b) Com pots passar d'una figura a una altra?
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52.

33.

c) Acoloreix amb el mateix color totes les figures que pots aconseguir des de la posicio inicial, desplagant la figura sense
aixecar-la. Utilitza un altre color per a les restants.

Es pot passar sempre d'una figura a una altra del mateix color, lliscant la figura sense donar-li la volta? Canvien les
dimensions de la figura?

El triangle equilater T de la figura s'ha transformat en el triangle T' mitjangant una simetria axial
d'eix r. a) Copia el dibuix en el teu quadern i assenyala en el dibuix a A", B'i C', que son els
transformats de A, B i C respectivament. b) Troba un gir que transformi T en T', indicant el centre
i l'angle de gir, quins s6n ara els transformats dels vertexs A, B C?

Llibre de miralls: Utilitza un llibre de miralls per obtenir simetries. Pots construir un amb dos
rectangles de metacrilat units amb cinta d'embalar. Mira pel llibre de miralls un segment, una
circumferencia, diferents figures...

Problemes

o4,

95.

56.

57.

Indica els punts invariants i les rectes invariants en cadascun dels segiients moviments.
a) Una translacio segons el vector (1, 3). y
b) Una simetria axial respecte a I'eix d'ordenades.

c) Una simetria central respecte al centre de coordenades.

pe>

En la figura adjunta I'hexagon 1, denominat H1, ha canviat de posicié mitjangant | *
moviments. ,
a) Indica el tipus de moviment: translacio, gir o simetria que transforma H1 en cadascun | °

dels altres hexagons. -
b) Determina, en cada cas, els elements basics que defineixen cada transformacio
indicant les coordenades de cadascun dels vertexs d'H1 quines coordenades té en cadascun dels transformats, i si és
possible, generalitza.

Sabem que les translacions no deixen cap punt invariant, pero,

a) deixa alguna recta invariant?

b) La simetria central deixa un punt invariant, el centre, perd, quines rectes deixa invariants una simetria central en el
planol? | una simetria central en I'espai?

¢) Una simetria axial deixa invariants tots els punts del seu eix, que és una recta invariant de punts invariants, perd
quines altres rectes invariants deixa una simetria axial? | quins altres punts?

d) Una simetria especular, en I'espai, deixa un pla invariant de punts invariants, el planol de simetria, quins altres planols
deixa invariants? Quines altres rectes? Quins altres punts?

Copia en el teu quadern i completa les segiients taules:

Taula I: En el planol Punts invariants Rectes invariants Rectes invariants de punts invariants

Translacio

Simetria central

Gir

Simetria axial

Simetria amb lliscament

Taula ll; En I'espai Punts invariants Rectes invariants Plans invariants

Translacio

Simetria central

Gir

Simetria especular

Simetria amb lliscament

58.

59.

Dibuixa el triangle T de vértexs A (2, 1), B (4,2)iC (1, 3)
a) Aplica a T una translacio segons el vector u = (=3, 2), anomena T' al seu transformat i indica les coordenades dels
seus vertexs.
b) Dibuixa el triangle T" que resulta d'aplicar a T un gir de 270° respecte a l'origen de coordenades i indica les
coordenades dels seus vértexs.

Dibuixa el quadrat K de vertexs A(2, 1), B (4,2) C (1, 3)i D (3, 4).
a) Aplicaa K una translacié segons el vector u = (-3, —1), anomena K' al seu transformat i indica les coordenades dels
seus vertexs.
b) Dibuixa el quadrat C" que resulta d'aplicar a C una simetria central respecte al punt (3, 0) i indica les coordenades
dels seus veértexs.
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Problemes d'ampliacio6

60. Transforma la lletra L mitjangant dues isometries consecutives. Pots obtenir el resultat final mitjangant una Unica
isometria? Analitza possibles situacions.
61. Plega una tira de paper com un acordi6. Fes alguns talls i desplega-la. Hauras confeccionat un fris. Assenyala en ell totes

les isometries. Assaja altres dissenys de frisos.

62. La composicié d'isometries no és commutativa. Observa la figura adjunta: < |
a) Determina la isometria que transforma el triangle ABC en AiBiC; i la que - B
transforma aquest en A;B,C; -
b) Indica la isometria que transforma el triangle ABC en AB'C' i la que
transforma aquest en A"B"C”. S Af
c¢) Quina conclusié obtens?

By

63. Indica les isometries que cal aplicar a la figura acolorida en blau per obtenir la figura completa.
Determina els elements que defineixen cada isometria. Acoloreix de diferent color cadascun
dels quatre poligons i construeix un fris.

64. 1) La lletra A té un eix de simetria vertical. 2) La lletra H té dos eixos de simetria, un de vertical
i 'altre horitzontal, a més d'un centre de simetria. 3) La lletra Z té centre de simetria, perd cap
eix de simetria. 4) La lletra E té un eix de simetria horitzontal. 5) La lletra F no té centre de

simetria ni cap eix de simetria. Classifica les lletres de I'abecedari en aquests grups, en el primer grup estaran les que
tenen un eix de simetria vertical, com la lletra A, en el segon les que tenen dos eixos de simetria, un de vertical i l'altre
horitzontal, com la lletra H, en el tercer les que només tenen centre de simetria com la lletra Z, i al quart les que com la
lletra E tenen un eix de simetria horitzontal. Finalment, en un cinqué grup les que no tenen cap tipus de simetria com la

lletra F.

65. Analisi d'un mosaic: Dibuixa en el teu quadern una trama de triangles, en ella un esquema del mosaic del marge i
assenyala en el teu dibuix tots els eixos de simetria, els centres de gir i els vectors de translacions pels quals el
transformat d'un punt del mosaic (suposat que es perllonga fins a ['infinit) és també un punt

del mosaic.

crocoe

) Hiha girs de 60°? Si n’hi ha, marca els centres d'aquests girs amb un asterisc *.

Hi ha girs de 180°? Si n’hi ha marca els centres d'aquests girs amb un cercle o.

) Assenyala els eixos de simetria que trobis amb una linia de punts.

Dibuixa al marge els vectors de translacio, horitzontals i verticals, que hi hagi.

) Dissenya el teu propi mosaic que mantingui els mateixos moviments fent alguna cosa

senzill (un arc, una poligonal) que es vagi movent.

66.
67.

quines translacions.
68.

a)y=x2
69.
70.

71.

72.

Analitza aquest altre mosaic. Indica les transformacions que hem d'aplicar a I'element minim del
mosaic adjunt per deixar-ho invariant. Indica també els elements que les caracteritzen.

En l'animacié segtlient observa la forma d'obtenir un mosaic. S’ha pres una cel-la unitat de 4
quadradets, s’ha seleccionat un motiu minim... Indica quines simetries s’ha utilitzat, quins girs i

Determina els eixos i centres de simetria de les grafiques de les segiients funcions. Assenyala
quines son parells i quines imparells. (Dibuixa préviament la seva grafica).

b) y = x3
Un tetraedre regular té 6 planols de simetria, dibuixa’ls en el teu quadern i indica la forma de determinar-los.

Un octaedre té 9 planols de simetria, dibuixa'ls, 6 passen pels punts mitjans d'arestes oposades, saps caracteritzar els
altres 37 Intenta trobar planols de simetria en un dodecaedre, i en un icosaedre.

Un ésser huma és més o menys simétric. Els mamifers, ocells i peixos també ho sén. Tenen
un planol de simetria.
B) Tenen més? Quants? C) Tenen un eix de gir? De quins angles? D) Té simetria central? E)
Dibuixa en el teu quadern un estel de cinc puntes i indica els seus eixos de simetria i el seu
centre de gir. (Es un grup de Leonardo D's)

Un prisma recte de base un rectangle, té simetria central? Té planols de simetria? Quants? Descriu-los. Té eixos de gir?

c)y=xt dy=x

A) | els estels de mar com el de la figura, tenen un planol de simetria?

Descriu-los. De quins angles?

73.

Una piramide regular de base un triangle equilater, té simetria central? Té planols de simetria? Quants? Descriu-los. Té

eixos de gir? Descriu-los. De quins angles?

74,
a) Esfera
d) Con
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Descriu les isometries que deixen invariants als segients cossos geometrics, analitzant els seus elements:

b) Cilindre recte
e) Cilindre oblic

c) Prisma regular de base quadrada
f) Piramide recta de base un triangle equilater
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75. Retalla un triangle isdsceles obtusangle. Col-loca-ho en el llibre de miralls de manera que dos costats quedin recolzats
en la superficie dels miralls, i 'altre sobre la taula. Mou les pagines del llibre de manera que vegis diferents piramides, en
les quals la seva base son poligons regulars. Aixd ens permet estudiar el gir de les piramides, de quin angle és. (Pots

construir-te un llibre de miralls amb dos miralls petits o dues fulles de metacrilat, pegats amb cinta d'embalar adhesiva).
76. Pensa en els poliedres regulars. Copia la seglient taula en el teu quadern i completa-la:

POLIEDRE Té centre de Té eixos de gir? Quants eixos de gir Té planols de
simetria? SIINO SIINO té? De quins angles?| simetria? SI/NO

Quants planols de
simetria té?

Tetraedre

Cub

Octaedre

Dodecaedre

Icosaedre

77. Contesta a les seglents preguntes justificant les respostes.
a) Es possible que una figura tingui dos eixos de simetria paral-lels?
b) Lainterseccié de dos eixos de simetria, és sempre un centre de simetria?

c) Perqué un mirall canvia la dreta per 'esquerra i no canvia el de dalt pel de baix?

d) Es cert que dos cercles simétrics respecte a un planol sén sempre talls d'una esfera?
78. A partir d'un triangle qualsevol ABC construim el triangle AB'C’, en el qual A" és el simétric de A

A respecte del centre C, B' és el simétric de B respecte del centre A i C' és el simetricde C

respecte del centre B. Utilitza la trama de triangles per calcular I'area del triangle AB'C’ sabent S

que el valor de l'area del triangle ABC és 1 u2

79. Caleidoscopis diédrics: Has mirat alguna vegada per un caleidoscopi? Estan formats per un

tub de cartrd, dos miralls formant angle i trossets de plastic o vidres que combinen les seves imatges donant lloc a

precioses composicions plenes de simetries. Fabrica'n un, i estudia els girs i simetries que hi observis.
80. Simetries plegant paper:
a) Doblega una fulla de paper i retalla una figura. En desplegar hauras obtingut la figura simétrica.

b) Doblega una fulla de paper mitjangant dos plecs perpendiculars. (Hauras de fer coincidir el plec amb ell mateix).

Mantenint el paper doblegat retalla una figura. En desplegar, la figura obtinguda tindra una doble simetria.

¢) Amb un altre full de paper, torna a doblegar mitjangant dos plecs perpendiculars. Doblega de nou per la meitat I'angle
recte obtingut. Retalla els dissenys que més t'agradin. Estas construint models de floc de neu. Quants eixos de simetria
has obtingut? d) Intenta ara doblegar la fulla de paper per obtenir eixos de simetria que formin angles de 60° i de 30°.

Utilitza la teva imaginaci6 per obtenir nous dissenys de flocs de neu.

81. La simetria en I'escriptura de Leonardo da Vinci: Sabies que, si mires

l'escrit per Leonardo en un mirall pots llegir-ho amb facilitat? Es un bon A} alo oY adlwiq sl Ane I

exemple de simetria especular. Llegeix el segient text del Leonardo. s opradeny 002w ol anadow
82. Utilitza la propietat de la composicié de dues simetries d'eixos secants per nele 1o qmsiibemeion, ae

demostrar que un angle inscrit en una circumferéncia és la meitat del kB R Yoo o I

central que abasta el mateix arc. Ajuda: Traca la circumferéncia, un angle
inscrit i la seva central. Traca dues rectes perpendiculars pel centre de la

circumferéncia als costats de I'angle inscrit.
83. Estudia les isometries que deixen invariant un triangle equilater. Nomena els seus vértexs i els seus eixos de simetria.
a) Aplica al triangle un gir de 120° i després una simetria. Pots obtenir el mateix resultat amb una Unica transformaci6?
b) Repeteix el mateix amb un gir de 240° i una altra simetria.
c¢) Comprova que sempre la composicié d'un gir per una simetria és una altra simetria.
d) Fes ara un gir de 120° i un altre de 240°, que obtens?
e) | amb dos girs de 240°?
f) Comprova que la composicié de dos girs del mateix centre és sempre un gir (o la identitat).

84. En passejar per la ciutat, mirar l'aula, en tot el que ens envolta podem veure com la Geometria permet explicar-ho. Mira

aquest mosaic. Cerca un motiu minim, és a dir, un tros de mosaic que et permeti,

mitjangant moviments, recompondre-ho. En el disseny d'aquest mosaic, s'han utilitzat
simetries?

a) Hi ha simetries d'eix vertical?

b) Hi ha simetries d'eix horitzontal?

¢) Hi ha altres eixos de simetria? Quins?

d) Hi ha girs de 90°?

e) Hi ha girs de 45°?
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85.

86.

87.

f) Hi ha translacions?

Dissenya en el teu quadern un motiu minim (si no se t'ocorre cap, usa la lletra L), i utilitza les mateixes simetries, girs i
translacions que s'usen en aquest mosaic per fer el teu propi disseny de mosaic.

Observa el teu disseny, i respon a les seguients preguntes:

a) Si compons dues simetries d'eixos paral-lels, quin moviment obtens? Es una altra simetria? Es un gir? Es una
translacié? Indica en el teu disseny de mosaic en quina ocasié has compost dues simetries d'eixos paral-lels i descriu
completament el moviment que has obtingut.

b) Si compons dues simetries d'eixos secants, quin moviment obtens? Es una altra simetria? Es un gir? Es una
translacié? Indica en el teu disseny en quina ocasio has compost dues simetries d'eixos secants i descriu completament
el moviment que has obtingut.

Mira aquest altre mosaic. Es el famos mosaic Nazari dels 0ssos. No anem a tenir en compte el color. Per dissenyar ['os,
dibuixa en el teu quadern un quadrat. Mira la figura. Talla en els costats verticals un trapezi i col-loca-ho sobre els costats

horitzontals. Ja tens l'os. Es simétric? Té un eix de simetria vertical i un altre horitzontal,

per la qual cosa podriem prendre com a motiu minim la quarta part de l'os. 't‘!'!'l
a) Per passar d'un os de color a un os blanc, qué transformacié s'ha usat? [

b) Dibuixa en el teu quadern, en color vermell, eixos de simetria verticals i en color blau, t
eixos de simetria horitzontals. I

c) Assenyala, amb un asterisc, (*), centres de gir de 90°, i amb un cercle, (o), centres de t trl ’
simetria. l t

d) Utilitzant I'os dibuixa en el teu quadern el mosaic complet.

Dibuixa en el teu quadern una lletra F majdscula, i traga també dues rectes m i n que formin un angle de 30° i es tallin en
un punt O. Dibuixa el seu transformat per:
a) Un gir de centre el punt O i angle 60°.

b) La simetria d'eix n

c) Lasimetria d'eixm

d) La composicié de la simetria d'eix n amb la d'eix m

e) Compara el resultat obtingut en I'apartat a) amb el de I'apartat d). Qué observes?

AUTOAVALUACIO

1. Amb la translaci6 de vector u = (3, 8) traslladem el punt P (5, —4) fins al punt P’ i les coordenades de P” sén:
a) (8,4) b) (2,4) c)(2,12) d) (6, 3)
2. Entraslladar A —( 1, 8) fins a A’ (4, 6) s'utilitza el vector u:
aju=(3,2) b)u=(3,-2) c)u=(5-2) d)u=(5,14)
3. Latransformacié que converteix el punt A (2, 0) en el punt A’ (0, 2) no pot ser:
a) Un gir de centre l'origen i angle 90° b) Una translacié de vector u = (2, 2)
¢) Un gir de centre l'origen i angle 270° d) Una simetria d'eix y = X.
4. La transformacié identitat també es diu:
a) Simetria central b) Simetria axial c) Gir de 180° d) Translacio6 de vector nul (0, 0)
5. Com ha de ser un triangle per tenir més de dos eixos de simetria?
a) rectangle b) isosceles c) equilater d) rectangle isosceles
6. La simetria central en el planol és un gir de:
a) 360° b) 180° c) 90° d) 0°
7. Encelplanol, la composicié de dues simetries d'eixos secants sempre és:
a) una translacié b) un gir C) una altra simetria d) la simetria central
8. Les coordenades del punt simetric al punt A (3, 7) respecte de I'eix d'ordenades soén:
a)A(-3,7) b) A" (3, -7) c)A (-3,-7) d)A (7, 3)
9. Indica quina de les seguents lletres no té simetria central:
a)o b) H c)S d)D
10. Sempre s'obté un gir fent successivament:
a) Dos girs de diferent centre b) Dues simetries d'eixos secants
¢) Un gir i una simetria d) Dues simetries d'eixos paral-lels.
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RESUM

Sén isometries directes.
La composicié de dues translacions és una translacio.

Semblanca Transformacié geométrica que conserva els angles i les | Un fotocOpia reduida
distancies sén proporcionals.
Translacio Ve determinada pel seu vector de translacio. El traslladat del punt P (1, 2) per la

translaci6 de vector v =
P (57).

@, 5) és

Gir o rotacio en el planol

Ve determinat pel centre de gir i 'angle de gir.

El girat del punt P (1, 2) pel gir de

distancies i els angles.

Gir en I'espai Ve determinat per I'eix de gir i I'angle centre l'origen i angle 90° és P’ ( 2, —1)

Simetria axial Es coneix pel seu eix de simetria El simétric del punt P (1, 2) per la

Simetria especular Es coneix pel seu planol de simetria simetria d'eix I'eix d'ordenades és
P (-1,2)

Isometries Sén transformacions geomeétriques que conserven les| Translacions, girs i simetries

Composici6 d'isometries

La composicié de dues isometries directes és una isometria directa.
La composicié de dues isometries inverses és una isometria directa.
La composicié d'una isometria directa amb una inversa és una isometria inversa.

Composici6 d'isometries
en el planol

La composici6 de dos girs del mateix centre és un gir del mateix centre.

La composicié de dues simetries és un gir 0 una translacio.

Elements invariants en el
planol

La translacio no deixa cap punt invariant.

El gir deixa invariant un punt, el centre de gir.

La simetria deixa invariant una recta, I'eix de simetria
La identitat deixa invariant tot el planol.

Elements invariants en
I'espai

La translacio no deixa cap punt invariant.

La simetria central deixa invariant un unic punt, el centre de simetria.

El gir deixa invariant una recta, l'eix de gir.
La simetria deixa invariant el planol de simetria
La identitat deixa invariant tot I'espai.
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CAPITOL 9: GEOMETRIA EN L'ESPAI. GLOBUS TERRAQUI

1. PERPENDICULARITAT | PARAL-LELISME EN L'ESPAI

1.

Cerca a I'habitaci6 en la qual et trobes, exemples de:

a. Planols paral-lels i perpendiculars.

b. Rectes paral-leles, rectes perpendiculars i coplanaries, rectes perpendiculars i no coplanaries.
c. Recta paral-lela a planol, recta i planol secants, recta continguda en planol.

2. Les fulles d'una porta giratoria formen entre si 5 angles diedres consecutius i iguals. Quant mesura cadascun d'ells?
3. Des d'un punt interior a una sala de planta hexagonal regular es traga una recta perpendicular a cada paret. Quant
mesurara l'angle que formen dues perpendiculars consecutives?
4. Dos triedres tenen les tres cares iguals, es pot assegurar que son iguals? Raona la resposta.
2. POLIEDRES
5. Investiga si els seglients cossos son poliedres i, en cas afirmatiu, si compleixen el teorema de Euler. Indica també si sén
concaus o convexs
e _,J_#-J"" {___ ' —
6. Es possible demostrar amb un trencaclosques el teorema de Pitagores en I'espai.
Et proposem que ho intentis. Podras trobar en la revista i entre els recursos per
imprimir les peces que t'ajudaran. En la fotografia es mostra el puzle resolt.
7. Es possible construir un prisma concau triangular? | un prisma concau regular?
Raona les respostes.
8. Entre els poliedres regulars, hi ha algun que sigui prisma? En cas afirmatiu
classifica-ho.
9. Es suficient que un paral-lelepipede tingui dues cares rectangulars perqué sigui un
prisma recte?
10. Dibuixa un prisma pentagonal regular i comprova que compleix la relacié de Euler.
11. Una caixa té forma cubica de 2 dm d'aresta. Quant mesura la seva diagonal?
12. Calcula la mesura de la diagonal d'una sala que té 10 metres de llarg, 4 metres d'ample i 3 metres d'altura.
13. Classifica els seglients poliedres
s
14. Hi ha alguna piramide regular que sigui poliedre regular? | piramides amb cares paralleles? En cas afirmatiu posa un
exemple i en cas negatiu, justifica les teves respostes.
15. Dibuixa una piramide hexagonal regular i distingeix I'apotema de la piramide de I'apotema de la base. Dibuixa també el

seu desenvolupament.

3. AREA LATERAL | TOTAL D'UN POLIEDRE

16.

17.
18.

19.

20.

Calcula les arees lateral i total d'un prisma triangular regular sabent que les arestes de les bases mesuren 2 ¢cm i cada
aresta lateral 8 m.

L'area lateral d'un prisma regular de base quadrada és 63 m2i té 7 m d'altura. Calcula el perimetre de la base.

El costat de la base d'una piramide hexagonal regular és de 6 cm i l'altura de la piramide 10 cm. Calcula I'apotema de la
piramide i la seva area total.

Calcula I'area lateral d'un tronc de piramide regular, sabent que les seves bases sén dos octogons
regulars de costats 4 i 7. dm i que l'altura de cada cara lateral és de 8 dm.

Si l'area lateral d'una piramide quadrangular regular és 104 cm2, calcula I'apotema de la piramide i
la seva altura.
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4. COSSOS DE REVOLUCIO

21.
22.
23.
24,
25.

Una columna cilindrica té 76 cm de diametre i 4 m d'altura. Quina és la seva area lateral?

El radi de la base d'un cilindre és de 38 cm i I'altura és el triple del diametre. Calcula la seva area total.
Calcula I'area lateral d'un con recte sabent que la seva generatriu mesura 50 dm i el radi de la base 30 dm.
La circumferencia de la base d'un con mesura 6, 25 m i la seva generatriu 8 m. Calcula l'area total.

Una esfera té 4 m de radio. Calcula: a) la longitud de la circumferéncia maxima; b) I'area de I'esfera.

5. VOLUM D'UN COS GEOMETRIC

26.
27.

28.

29.

Calcula el volum d'un prisma recte de 12 dm d'altura la base de la qual és un hexagon de 4 dm de costat.
Calcula la quantitat d'aigua que hi ha en un recipient amb forma de cilindre sabent que la seva base té 12 cm de diametre
i que l'aigua aconsegueix 1 dm d'altura.

El diposit de gasoil de la casa d'Irene és un cilindre d'1 m d'altura i 2 m de diametre. Irene ha cridat al subministrador de
gasoil perqué en el diposit només hi queden 140 litres.

a. Quin és, en dmd, el volum del diposit? (Utilitza 3,14 com a valor de ).

b. Siel preu del gasoil és de 0,80 € per litre, quant haura de pagar la mare d'Irene per omplir el diposit?

Comprova que el volum de I'esfera de radi 5 dm sumat amb el volum d'un con del mateix radi de la base i 10 dm d'altura,
coincideix amb el volum d'un cilindre que té 10 dm d'altura i 5 dm de radi de la base.

6. GLOBUS TERRAQUI

30.

31.

32.
33.

Un avi6 recorre 20° en direccié Oest al llarg de I'Equador. Si arriba a un punt la longitud del qual és de 170° Est, quines
son les coordenades del lloc de partida?

Joan surt de la seva casa i recorre 10 Km en direcci6 sud, 20 Km cap a I'est i 10 Km cap al nord. Si es troba de nou a
casa, on esta situada la seva casa?

En l'esfera terrestre, quin paral-lel mesura més?, quin meridia mesura més? Raona les teves respostes.

Busca les coordenades geografiques del lloc en el qual vius.

4
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EXERCICIS | PROBLEMES.

Angles poliedres. Paral-lelisme i perpendicularitat. Poliedres: elements i tipus.

1.
2.

HBoOoxo~No kM~

Si estem en una habitacié sense columnes, atenent al sol i a les seves quatre parets, quants angles diedres es formen?
Doblega per la meitat una fulla de paper, construeix un angle diedre i traga el seu rectilini. Podries mesurar I'amplitud de
diferents angles diedres mitjancant aquest rectilini?

Determina I'amplitud dels angles diedres que formen les cares laterals d'un poliedre que és un prisma recte de base un
octogon regular.

Dues cares d'un triedre mesuren 60° i 118°, Entre quins valors pot oscil-lar I'altra?

Es pot formar un angle poliedre amb un angle d'un triangle equilater, dos d'un rectangle i un d'un pentagon regular?
Podra existir un poliedre regular que les seves cares siguin hexagonals? Raona la resposta.

Quantes diagonals pots tragar en un cub? | en un octaedre?

Pots trobar dues arestes paral-leles en un tetraedre? | en cadascun dels restants poliedres regulars?

Perllonga una parella d'arestes en una piramide pentagonal, de manera que s'obtinguin rectes no coplanaries.

Dibuixa un prisma regular de base quadrada i assenyala: a) dues arestes que siguin paral-leles, b) dues arestes que
siguin perpendiculars i coplanaries, ¢) dues arestes perpendiculars i no coplanaries, d) dues cares paral-leles, €) dues
cares perpendiculars.

11. Siun poliedre convex té 16 vertexs i 24 arestes, quantes cares t&? Podria ser una piramide? | un prisma?
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12. Amb 12 varetes de 5 cm de llarg cadascuna, usant totes les varetes quins poliedres regulars es poden construir?

13. D'un prisma sabem que el nombre de vertexs és 16 i que el nombre d'arestes és 24, quantes cares té?

14. Classifica els segilents cossos geométrics i indica, quan siguin poliedres, el nombre de vértexs, cares i arestes que
tenen. Quins compleixen el teorema de Euler?

4 A 4

15. Descriu la diferéncia entre un prisma recte i un prisma oblic. Es suficient que un paral-lelepipede tingui dues cares
paral-leles rectangulars perqué sigui un ortoedre?

Teorema de Pitagores en l'espai

16. Dibuixa un paral-lelepipede les arestes del qual mesurin 4 cm, 5 ¢cm i 6 cm que no sigui un ortoedre. Dibuixa també el

seu desenvolupament.
17. Si el paral-lelepipede anterior fos un ortoedre, quant mesuraria la seva diagonal? N
18. Un tassé de 12 cm d'altura té forma de tronc de con en el qual els radis de les bases son de 5 i 4 cm.
Quant ha de mesurar com a minim una cullereta perque sobresurti del tass6 almenys 2 cm?
19. Es possible guardar en una caixa amb forma de ortoedre d'arestes 4 cm, 3 cm i 12 cm un boligraf de

13 cm de longitud?
20. Calcula la diagonal d'un prisma recte de base quadrada sabent que el costat de la base mesura 6 cm i l'altura del prisma
8.cm.
21. Si un ascensor mesura 1 m d'ample, 1,5 m de llarg i 2,2 m d'altura, és possible introduir en ell una escala de 3 m
d'altura?
22. Quin és la major distancia que es pot mesurar en linia recta en una habitacié que té 6 m d'ample, 8 m de llarg i 4 metres
d'altura ?
23. Calcula la longitud de I'aresta d'un cub sabent que la seva diagonal mesura 3,46 cm.
24. Calcula la distancia maxima entre dos punts d'un tronc de con les bases del qual tenen radis 5 cm i 2 cm, i altura 10 cm.
Area lateral, total i volum de cossos geometrics
25. Identifica a quin cos geométric pertanyen els seglients desenvolupaments:

.
P

26. Un prisma de 8 dm d'altura té com a base un triangle rectangle de catets 3 dm i 4 dm. Calcula les arees lateral i total del
prisma.

27. Dibuixa un prisma hexagonal regular que tingui 4 cm d'aresta basal i 1 dm d'altura i calcula les arees de la base i total.

28. Un prisma pentagonal regular de 12 cm d'altura té una base de 30 cm? d'area. Calcula el seu volum.

29. Calcula I'area total d'un ortoedre de dimensions 3,5 dm, 8,2 dmi 75 cm.

30. Calcula la superficie total i el volum d'un cilindre que té 8 m d'altura i 5¢cm de radi de la base.

31. Calcula I'area total d'una esfera de 5 cm de radio.

32. Calcula I'apotema d'una piramide regular sabent que la seva area lateral és de 120 m2 i la seva
base és un hexagon de 5 m de costat.

33. Calcula I'apotema d'una piramide hexagonal regular sabent que el perimetre de la base és de :
32 dm i l'altura de la piramide és de 4 dm. Calcula també I'area total i el volum d'aquesta piramide. b

34. Un triangle rectangle de catets 12 cm i 5 cm gira al voltant d'un dels seus catets generant un con.
Calcula I'area lateral, I'area total i el volum.

35. Tres boles de metall de radis 12 dm, 0,3 m i 4 m es fonen en una sola, Quin sera el diametre de I'esfera resultant?

36. Quin és la capacitat d'un pou cilindric d'1,20 m de diametre i 20 metres de profunditat?

37. Quant cartré necessitarem per construir una piramide quadrangular regular si volem que el costat de la base mesuri 10
cm i que la seva altura sigui de 25 cm?

38. Calcula el volum d'un cilindre que té 2 cm de radi de la base i la mateixa altura que un prisma
la base del qual és un quadrat de 4 cm de costat i 800 cm3 de volum.

39. Quin és l'area de la base d'un cilindre d'1,20 m d'alt i 248 dm3 de volum?

40. L'aigua d'una deu es condueix fins a uns diposits cilindrics que mesuren 12 m de radi de la
base i 20 m d'altura. Després s'embotella en bidons de 2,5 litres. Quants envasos s'omplen | ! "4
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41.

42.

43

44,

45,

46.

47.

48.

49.

50.

51

52.

53.

o4,
95.

S7.

58.
59.

amb cada diposit?

Calcula la quantitat de cartolina necessaria per construir un anell de 10 tetraedres cadascun dels
quals té 2 cm d'aresta.

En fer el desenvolupament d'un prisma triangular regular de 8 dm d'altura, va resultar un rectangle
d'1 metre de diagonal com a superficie lateral. Calcula I'area total.

Determina la superficie minima de paper necessaria per embolicar un prisma hexagonal regular

d'1 m de costat de la base i 2 m d'altura.
L'ajuntament ha col-locat unes jardineres de pedra als seus carrers que tenen forma de prisma
hexagonal regular. La cavitat interior on es diposita la terra, t¢ 80 cm de profunditat i el costat de
I'hexagon interior és de 60 cm. Calcula el volum de terra que ompliria una jardinera per complet.
Una habitacié té forma de ortoedre i les seves dimensions sén directament proporcionals als
nombres 3, 5i 7. Calcula I'area total i el volum si a més se sap que la diagonal mesura 14,5 m.
Un ortoedre t¢ 1 dm d'altura i 6 dm? d'area total. La seva longitud és el doble de la seva
amplaria, quin és el seu volum?

Si el volum d'un cilindre de 10 cm d'altura és de 314 cm?, calcula el radi de la base del cilindre.
(Utilitza 3,14 com a valor de ).

Han instal‘lat a casa de Juan un dipdsit d'aigua de forma cilindrica. El diametre de la base mesura 2 metres i l'altura és
de 3 metres. a) Calcula el volum del diposit en m 3. (Prendre 7=3,14). b) Quants litres d'aigua caben en el diposit?

Un envas d'un litre de llet té forma de prisma, la base és un quadrat que t¢ 10 cm de costat. a) Quin és, en cm?, el volum
de I'envas? b) Calcula I'altura de I'envas en cm.

Una circumferéncia de longitud 2,24 cm gira al voltant d'un dels seus diametres generant una esfera. Calcula el seu
volum. (Prendre ©=3,14).

Una porta fa 2 m d'alt, 80 cm d'ample i 4 cm d'espessor. El preu d'instal-lacié és de 200 € i es cobra 6 € per m2 en
concepte de vernissat, a més del cost de la fusta, que és de 300 € cada m3.

a) Calcula el volum de fusta d'una porta.

b) El cost de la fusta d'una porta més la seva instal-lacio.

c) El cost del vernissat de cada porta, si només es cobra el vernissat de les dues cares principals.

L'aigua continguda en un recipient conic de 18 cm d'altura i 24 cm de diametre de la base s'aboca en un got cilindric de
10 cm de diametre. Fins a quina altura arribara l'aigua?

Segons Arquimedes quines dimensions té el cilindre circumscrit a una esfera de 5 cm de radio que té la seva mateixa
area? Calcula aquesta area.

Quin és el volum d'una esfera en la qual una circumferéncia maxima mesura 31,40 m?
Calcula I'area lateral i el volum dels seglients cossos geomeétrics

: Piramides  construides  a
""""""""" : linterior ~ d'una  estructura
Octaedre de 6¢cm d'aresta clbica de 5 dm d'aresta.

7cm
La base és quadrada Tetraedre de 5cm d'aresta

En la construccié d'un globus aerostatic de radi de 2,5 m s'empra lona que té un cost de 300 €/m2. Calcula I |mport de la
lona necessaria per a la seva construccio.

Calcula el radi d'una esfera que té 33,51 dm? de volum.

El Atomium és un monument de Brussel-les que reprodueix una molécula de ferro. Consta de 9
esferes d'acer de 18 m de diametre que ocupen els vértexs i el centre d'una estructura cubica de
103 m de diagonal, realitzada amb cilindres de 2 metres de diametre. Si utilitzem una escala
1:100 i tant les esferes com els cilindres sén massissos, quina quantitat de material necessitarem?
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69.
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75.

76.

7.

S'ha pintat per dins i per fora un diposit sense tapadora de 8 dm d'alt i 3 dm de radi. Tenint en compte que la base només

es pot pintar per dins, i que s'ha utilitzat pintura de 2 €/dm2, quants diners ha costat en total?

Una piscina mesura 20 m de llarg, 5 m d'ample i 2 m d'alt. o —_——
a. Quants litres d'aigua sén necessaris per omplir-la? m .
b.  Quant costara recobrir el sol i les parets amb PVC si el preu és de 20 €/m?2?

Quina de les dues campanes extractores de la figura esquerra t¢ un cost d'acer

inoxidable menor? e
En un recipient cilindric de 8 dm de diametre i que conté aigua, s'introdueix una bola. - ’
Quin és el seu volum si després de la immersié puja 0,3 metres el nivell de l'aigua? :

El preu de les teules és de 14,30 €/m2 Quant costara reteular un habitatge la teulada del

qual té forma de prisma quadrangular regular de 4 metres d'altura i 8 metres de costat de la base?

S'enrotlla una cartolina rectangular de costats 30 cm i 25 cm de les dues formes possibles, fent coincidir costats oposats.
Quin dels dos cilindres resultants t¢ major volum?

Cadascun dels cubs de la figura té 2 cm d'aresta. Quants cal afegir per formar un cub de 216 cm?
de volum?

Un tub d'assaig té forma de cilindre obert en la part superior i rematat per una semiesfera en la
inferior. Si el radi de la base és d'1,5 cm i l'altura total és de 15 cm, calcula quants centilitres de
liquid caben en ell.

El cristall d'un fanal té forma de tronc de con de 50 cm d'altura i bases de radis 20 i 30 cm. Calcula la seva superficie.
Un pot cilindric de 10 cm de radi i 40 cm d'altura té en el seu interior quatre pilotes de radi 3,5 cm. : :
Calcula I'espai lliure que hi ha en el seu interior. ’Z )
Construim un con amb cartolina retallant un sector circular de 120¢ i radi 20 cm. Calcula el volum del

con resultant.

Un embut conic de 20 cm de diametre ha de tenir 2 litres de capacitat, quina sera la seva altura?
En un dipdsit amb forma de cilindre de 25 cm de radi, una aixeta aboca 15 litres d'aigua cada minut. Quant augmentara
I'altura de l'aigua després d'un quart d'hora?

La lona d'una ombrel-la oberta té forma de piramide octogonal regular d'1 m d'altura i 45 cm

de costat de la base. Es fixa un pal en el sol en el qual s'encaixa i el vertex de la piramide

queda a una distancia del sol d'1,80 m. En el moment en qué els rajos de sol son verticals,

quin espai d'ombra determina?
Una peixera amb forma de prisma recte i base rectangular s'omple amb 56 litres d'aigua. Si t¢ 48 cm de llarg i 36 cm
d'ample, quin és la seva profunditat?

Si s'enrotlla una cartolina rectangular de costats 30 cm i 25 cm de les dues formes possibles, quin dels dos cilindres
resultants t¢ major volum?

Un rectangle d'1 m de base i 10 m d'altura gira 360° al voltant d'una recta paral-lela a I'altura, que esta situada a 2 m de
distancia. Calcula la superficie i el volum del cos que resulta.

En un gelat de cucurutxo la galeta té 15 cm d'altura i 5 cm diametre. Quina és la seva superficie? Si el cucurutxo esta
completament ple de gelat i sobresurt una semiesfera perfecta, quants grams de gelat conté?

Fusos horaris

78. Quina diferéncia de longitud existeix entre dues ciutats si la diferéncia horaria entre ambdues és de 5 hores? Podem
saber si existeix diferéncia entre les seves latituds?

79. Un avié empreén viatge cap a una imaginaria ciutat situada a l'oest de Palma. El viatge dura 10 hores i el seu rumb manté
en tot moment la latitud de partida. Si la diferéncia de longitud entre Palma i la ciutat d'arribada és de 45° i 'avié surt de
I'aeroport Son Sant Joan a les 9 del mati. A quina hora local aterrara a la ciutat de destinacié?

80. La distancia entre Londres i Pequin és de 8149 Km i la distancia entre Londres i Sao Paulo és de 9508 Km, no obstant
aix0 a Pequin el rellotge marca 7 hores més que a Londres i en Sao Paulo 3 hores menys que a Londres. Com expliques
aquesta diferéncia?

CIUTAT LONGITUD LATITUD
LONDRES Qo 510 30" latitud N
PEKIN 116° longitud E 400 latitud N
SAO PAULO 46° 30" longitud W 23° 30" latitud S
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Cadascuna de les rectes r, s, t i p passa per dos vertexs consecutius d'un octaedre tal com /
s'observa en la figura. Assenyala quina afirmacio de les seglents és vertadera: _ / .
a) Les rectes ri s sdn coplanaries i assecants.
b) Les rectes ti p no sén coplanaries. /
c) Les rectes ri p es creuen.
d) ris contenen arestes d'una mateixa cara de l'octaedre
Observa els segiients cossos geométrics i selecciona l'opcio vertadera:

) 1)) 1) V)

a) Els cossos 1), Il), IV) i V) compleixen la relacié de Euler.
b) Hi ha dos cossos de revolucié II1) i VI).
¢) Sén poliedres regulars 11) i IV).

d) Son concaus 1) i V).

3. Sil'altura d'un prisma de base quadrada és 10 cm i el costat de la base és 4 cm, la seva area total és:
a) 160 cm? b) 320 cm? c) 400 cm? d) 192 cm?
4. Un diposit d'aigua té forma de prisma hexagonal regular de 5 m d'altura i costat de la base 1 m. Si només conté les tres
quartes parts de la seva capacitat, el nombre aproximat de litres d'aigua que hi ha en ell és:
a) 13000 | b) 9750 | c) 3750 | d) 3520 |
5. La teulada d'una caseta té forma de piramide quadrangular regular d'1,5 m d'altura i 80 ¢cm de costat de la base. Si es
necessiten 15 teules per metre quadrat per recobrir la teulada, en total s'utilitzaran:
a) 38 teules b) 76 teules c) 72 teules d) 36 teules
6. Una caixa de dimensions 30 x 20 x 15 c¢m, esta plena de cubs d'1 cm d'aresta. Si s'utilitzen tots per construir un prisma
recte de base quadrada de 10 cm de costat, l'altura mesurara:
a)55cm b) 65 cm c) 75¢cm d) 90 cm
7. Elradid'una esfera que té el mateix volum que un con de 5 dm de radi de la base i 120 cm d'altura és:
a) 5+/3 dm b) 3/75 dm ¢) 150 cm d) 3/2250 cm
8. Es distribueixen 42,39 litres de dissolvent en llaunes cilindriques de 15 cm d'altura i 3 cm de radi de la base. El nombre
d'envasos necessari és:
a) 100 b) 10 c) 42 d) 45
9. L'area lateral d'un tronc de con que té 20 cm d'altura i bases de radis 30 i 15 cm, és:
a) 2250 7t cm? b) 900 7t cm? c) 1125 n cm? d) 450 7 cm?
10. A partir de les coordenades geografiques de les ciutats A, B, C dedueix quina afirmacio és correcta
CIUTAT LONGITUD LATITUD
A 15°E 15°N
B 150 W 15°N
C 15°E 1508
a) Les ciutats A i B tenen la mateixa hora i la ciutat C dues hores menys.
b) Les ciutats A i B tenen la mateixa hora i la ciutat C dues hores més.
c) Les ciutats A i C tenen la mateixa hora i la ciutat B dues hores més.
d) Les ciutats A i C tenen la mateixa hora i la ciutat B dues hores menys.
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RESUM

Exemples
Un poliedre és una regi6 tancada de l'espai limitada per poligons. Els seus
Poliedre. Elements | Principals elements son: cares, arestes, vértexs, angles diedres i poliedres, 1
d'un poliedre, aixi com les diagonals. ‘ ' i
Tinus de poliedres Els poliedres poden ser concaus i convexs depenent que alguna de les
pus dep seves cares sigui un poligon concau o cap ho sigui.
Entre els poliedres destaquen poliedres regulars, prismes i piramides.
En tot poliedre convex el nombre de cares més el nombre de vertexs
Teorema de Euler P C+V=A+2

coincideix amb el nombre d'arestes més 2.

Poliedres regulars

Un poliedre regular és un poliedre que compleix que totes les seves cares
son poligons regulars iguals i que els seus angles poliedres son iguals.

Hi ha cinc poliedres regulars: tetraedre, octaedre, icosaedre, galleda i
dodecaedre

i Y
L

L@
A=

Un prisma és un poliedre determinat per dues cares paral-leles que sén
poligons iguals i tantes cares laterals, que son paral-lelograms, com a
costats tenen les bases.

Poden ser concaus o convexs; rectes o oblics, regulars o irregulars;

Prismes .
triangulars, quadrangulars, pentagonals...
Destaquen els paral-lelepipedes que sdn prismes amb totes els seves cares e
paral-lelograms i dins d'aquests els ortoedres que sén paral-lelepipedes amb ﬁi
totes les seves cares rectangulars -
Teorema de La diagonal d'un ortoedre és l'arrel quadrada de la suma dels quadrats de

Pitagores en l'espai

les seves arestes

Una piramide és un poliedre determinat per una cara poligonal denominada
base i tantes cares triangulars amb un vértex comu, com a costats té la

Piramides base. /
Poden ser concaves o convexes; rectes o obliqles, regulars o irregulars; J
triangulars, quadrangulars, pentagonals... r
Un tronc de piramide és el poliedre resultant en tallar una piramide per un

Tronc de piramide [ planol paral-lel a la base. Les bases son poligons semblants i les cares £

laterals son trapezis.

Cossos de revolucio

Els cossos de revolucio son cossos geométrics que s'obtenen en fer girar
una linia al voltant d'una recta fixa denominada eix. La linia que gira es diu
generatriu.

Entre els cossos de revolucié destaquen cilindres, cons i esferes.

Arees lateral i total
d'un prisma

A.ateral = Perimetre . Altura

Base

Alotal = AreaLateraI + 2Area

Base

Arees lateral i total
d'una piramide
regular

Perimetre,,,, . Apotema
ateral — 2

piramide

Aotaj = Af eataleral + AI' eaBase

Autor: VVAA
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Arees lateral i total o _ Perimetre,, Apotema,,

N Lateral — 2 .
d'un tronc de \ \ \ av
piramide regular Aga = AT€R oy + Areag, ., + Ale8y,, , .
Arees lateral i total Ausew = 27RH ’
d'un cilindre A, = 27RH + 2 7R’ :

Avrees lateral i total Agers = 7RG

- 2
d'uncon A, = 7RG+7zR
Arees lateral i total Ao = (TR+1r)G

d'un tronc de con

Arotal = ALatera + TR2 + 712

Area i volum d'una
esfera

A, = 47R; volum = %ﬂ'R3

Volum d'un prisma i
d'un cilindre

Volum = Area ., .Altura

Volum d'una
piramide i d'un con

Area . . Altura
3

Volum =

Latitud: Distancia del punt geografic a 'Equador mesurada sobre el meridia

Coordenades que passa pel punt.
geografiques Longitud: Distancia del punt geografic al meridia zero o de Greenwich,
mesurada sobre el paral-lel que passa pel punt.
B Cad.al fus horari fés una zona del globu§ terraquii compresa entre dos
meridians que es diferencien en 15° de longitud.
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CAPITOL 10: FUNCIONS | GRAFIQUES

1. SISTEMES DE REPRESENTACIO EN EL PLANOL.

1. Fixa't en el mapa seglent, localitza els paisos o ciutats que es demanen i indica en el teu quadern:

2. Copia en el teu quadern i indica les coordenades de tots els punts que estan
assenyalats en el planol:

LI L L a) Els quadrants on es troben els seglients paisos:
PERNR - L Mexic: Madagascar: India:
Xile: Espanya: Argentina:
Australia; Japé: Arabia Saudita:
T Alemanya: EUA: Marroc:
i A 2LEnS b) Les coordenades (aproximades) de les seglients ciutats:
1o ] HEED _&Tfr Ciutat del Cap: Pequin: Londres:
- s } 1§ Nova York: Rabat: Cordova (Méxic):
{ | Rio de Janeiro: Sidney: Oviedo:
N \ Alacant o

3. Representa graficament en el teu quadern els segtients punts del planol:
A(0-2) B(-20) C(4,0) D(-6,00 E(06) F(1,7) G(7,1) H(-48) I(-1-4) J(-4-1)
K(5,-3) L(9,6) P(-2,-1) Q2,1) R(2,-1) S(-1,1)

M(-2,1) N(7.-4) N(-3:-3) 0(0,0)
2. FUNCIONS

4. De les seglents relacions entre dues variables, raona quines sén funcionals i quines no:

. Edat — altura de la persona al llarg de la seva vida
. Altura - edat de la persona
. Preu de la gasolina — dia del mes
. Dia del mes - preu de la gasolina
. Un nombre i la seva cinquena part
Un nombre i el seu quadrat
. Un nombre i la seva arrel quadrada
Sielcanvi€a $esta1€=1,37$, completa en el teu quadern la seglient taula d'equivaléncia entre les dues monedes:
€ 2 5 10 27 60
$
Expressa mitjangant una formula la relacié que existeix entre ambdues monedes. Es pot expressar de forma Unica
aquesta relacio? Es una funcio? Si realitzes el canvi en una oficina, et cobren una petita comissié fixa per realitzar
l'operaci6 d'1,5 €. Com quedarien les formules en aquest cas?
El pont Golden Gate permet la comunicacié entre els dos costats de la badia de Sant Francisco. Les seves torres, de
746 peus d'altura, estan separades per una distancia d'uns 4200 peus. La calgada, que t& una amplada de 90 peus i es
troba a una altura de 220 peus sobre el nivell de l'aigua, esta subjecta a les torres mitjangant dos cables, de 3 peus de
diametre, que tenen forma de parabola i que toquen la calgada en el centre del pont. —
-Realitza un dibuix on quedin reflectits les dades més significatives del problema.
-Determina la relacié que existeix entre l'altura a la qual es troba un punt del cable i la
distancia de la seva projeccid vertical al centre del pont.
-Aplica aquesta formula per calcular I'altura d'un punt del cable que la seva vertical esta a
1000 peus del centre del pont. =
Realitza en el teu quadern el dibuix de dues grafiques, una que correspongui a una funcié i l'altra no. Identifica cadascu i
explica el perqué d'aquesta correspondéncia.
Realitza en el teu quadern una taula amb 10 valors de la funcié e(t) = 5t + 20, representa'ls graficament i indica la figura
que determinen. Si aquesta funcié representa I'espai (en quilometres) que recorre una persona que porta caminats 20 km
i camina a una velocitat de 5 km/h, en funcié del temps que triga a recorrer-ho (en hores), indica quins serien els valors
que no tindria sentit donar a la variable independent i en que es tradueix aixd en la grafica.
Raona si els valors de la segiient taula poden correspondre als d'una funcid i per que:

o 0O Q0O T

X

—13

-7/

10

—13

24

f(x)

15

0

14

3

0
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11.
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14.
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16.

17.
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19.

20.
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25.

En una fulla de paper quadriculat ratlla un quadrat de costat un quadradet. Quina és la seva area? Ara fes el mateix amb
un quadrat de costat 2. Continua prenent quadrats de costats 3, 4, 5... i calcula les seves arees. Amb els resultats
completa una taula de valors i dibuixa la seva grafica. Té sentit per a valors negatius de la variable? Busca una férmula
per a aquesta funcio.

Per aparcar en zona blava (no residents) hi ha unes tarifes. Representa una grafica de la funcié la variable independent
de la qual sigui el temps i la variable depenent el preu (en euros) que cal pagar.

Un fabricant vol construir tassons cilindrics mesuradors de volums, que tinguin de radi de la base 4 cm i d'altura total del
tassd 24 cm. Escriu una formula que indiqui com varia el volum en anar variant l'altura del liquid. Construeix una taula
amb els volums corresponents a les altures preses de 3 en 3 cm. Escriu també una férmula que permeti obtenir l'altura
coneixent els volums. A quina altura caldra col-locar la marca per tenir un decilitre?

Escriu tres funcions que les seves grafiques siguin tres rectes que passin per l'origen de coordenades i els seus pendents
siguin 3, —2, i 1/2 respectivament.

Quin angle forma amb I'eix d'abscisses la recta y = x? | la recta y = —x?

Un metre de certa tela costa 1,35 €, quant costen 5 metres? | 10 m? | 12,5 m? Quant costen “x” metres de tela? Escriu la
férmula d'aquesta situacié.

Troba l'equacié i dibuixa la grafica de les rectes segiients:

a) Elseupendentés?2ilasevaordenada en l'origen és 3.

b) Passa pels punts A( 1, 3) i B(0, 4).

c) Lasevaordenada en l'origen és 0i el seu pendent és 0.

d) Passa pels punts C(—1, 3) i D(-2, 5).

e) Passa pel punt (a, b)ité de pendent m.

Com son entre si dues rectes d'igual pendent i diferent ordenada en l'origen?

Dibuixa en el teu quadern, sense trobar la seva equacio, les rectes segients:

a) De pendent 3 i ordenada en l'origen 0.

b) Passa pels punts A( 2, 3) i B(4, 1).

c) Elseupendentés2iPassa pel punt (4, 5).

Fes una taula de valors i representa graficament en el teu quadern: y =3x +3

: - X
Fes una taula de valors i representa graficament en el teu quadern: y = E3

Fes una taula de valors i representa graficament en el teu quadern: y = —3x* + 6x — 4

Fes una taula de valors i representa graficament en el teu quadern: y = 2x* -8

Dibuixa la grafica de la funcid y = x2.

a) Peraaix0 fes una taula de valors, prenent valors d'abscissa positiva.

b) Prenent valors d'abscissa negativa.

c) Queé liocorre a la grafica per a valors grans de “x™? | per a valors negatius grans en valor absolut?

d) La corba és simétrica? Indica el seu eix de simetria.

e) Té un minim? Quin és? Coordenades del vértex.

f)  Retalla una plantilla d'aquesta parabola marcant el seu vertex i I'eix de simetria, que usarem en altres problemes.

Prenent la mateixa unitat que en el problema anterior dibuixa en el teu quadern, en un mateix sistema de referéncia, les
grafiques de les paraboles: y =x2+ 2,y =x2 —3;y = X% y = %2 + 2; y = x2 — 1. Observa que pots utilitzar la plantilla de
I'exercici anterior. Fes un resum indicant el que has obtingut. Hauras observat que en tots els casos pots utilitzar la
plantilla traslladant-la en sentit vertical, cap amunt en el cas de y = x2 + 2; i cap avall en el cas de y = x2 — 3. La parabola
y = —xZ és simétrica (cap avall) de y = x2. En general, si traslladem ¢ unitats en la direccio de l'eix d'ordenades tenim la
parabolay = x2 + q.

Prenent la mateixa unitat que en el problema anterior dibuixa en el teu quadern, en un mateix sistema de referéncia, les
grafiques de les paraboles: y = (x + 2)4, y = (x —=3)% y = (x + 1)% y = (x — 1)2. Observa que pots utilitzar la plantilla de
I'exercici anterior. Fes un resum indicant el que has obtingut. Hauras observat que en tots els casos pots utilitzar la
plantilla traslladant-la en sentit horitzontal, cap a la dreta en el cas de y = (x — 3)% i cap a l'esquerra en el cas de
y = (x + 2)2. Aixi, en general, si traslladem p unitats en la direccié de I'eix d'abscisses obtenim la parabola y = (x —p)2.
Escriu I'equacié d'una parabola d'igual forma que y = x2, perd traslladada 5 unitats en sentit horitzontal a la dreta i 3
unitats en sentit vertical cap amunt. Quines coordenades té el seu vértex?
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26.

27.

28.

29.

30.

31

32.

33.

34.
35.

Dibuixa en el teu quadern, en un mateix sistema de referéncia, les grafiques de les paraboles:

a)y=x% b)y=2x c)y=1/3x3 dy=-x% e)y=—-1/2x%  f)y=-3x2

Observa que ara ja no et serveix la plantilla emprada. Ara les paraboles s'estrenyen o s'eixamplen.
Completa aquest resum al teu quadern. La grafica de y = ax2 s'obté de la de y = x2:

a) Si >a1llavors ??

b) Si0<a<1llavors ??

c) Si <-a1llavors ??

d) Si—1<a<Q0llavors ??
Tornem a usar la plantilla.

a) Trasllada el vértex de la parabola y = x2 al punt (4, 2). Escriu la seva equacié i I'equacié del seu eix de simetria.

Dibuixa la seva grafica.
b) Trasllada el vértex de la parabola y = x2 al punt (-3, —1). Escriu la seva equacid i I'equacié del seu eix de simetria.
Dibuixa la seva grafica.

Dibuixa en els mateixos eixos de coordenades les rectes que passen pels segilents punts:

i) (0,0)i(1,-2) i) (1,1)i(0,3) iii) (-2,0) i (0,-4)

a) Com sén les rectes?

b) Calcula I'equacié de les tres rectes de l'apartat anterior. Qué tenen en comu les equacions de les rectes?

En funcié dels resultats anteriors realitza una conjectura i dibuixa altres rectes paral-leles per comprovar-la.

Dibuixa en els mateixos eixos de coordenades les rectes que passen pels punts:

i) (0,3)i(1,1) i) (1,4)i (-1,2) iii) (-2,4) i (2,2) iv) (-2,-1) i (-1,1)

a) Calcula les equacions de les quatre rectes.

b) Qué tenen en comu les equacions de les rectes que has calculat?

Quin és el valor de I'ordenada en I'origen de les quatre rectes que has dibuixat en I'exercici anterior?

En funcié dels resultats anteriors realitza una conjectura i comprova-la dibuixant altres rectes que passin pel mateix punt.
Observa les equacions de les quatre rectes que has dibuixat, dues d'elles tenen pendent positiu a i d i les altres dues, b i
c tenen pendent negatiu. Relaciona el signe del pendent de la recta amb el creixement o decreixement de la funci6 que
representen.

Calcula dos punts de les rectes d'equacions: y = 2x + 2 iy = _%Jrz, per dibuixar-les amb Geogebra. Indica dues

propietats comunes d'ambdues grafiques.
Representa, tambg, les rectes d'equacions: y =-3x + 1iy = 2_3.

Quina condicié han de verificar els pendents de dues rectes perqueé siguin perpendiculars?

3. CARACTERISTIQUES D'UNA EUNCIO

36.

Assenyala totes les caracteristiques que puguis de les funcions representades mitjangant les seves grafiques: domini i
rang, simetria, punts d'interseccid6 amb els eixos de coordenades, continuitat, creixement i decreixement, maxims i
minims, periodicitat.

GRAFICA 1 GRAFICA 2 GRAFICA 3 GRAFICA 4
| ' e | \ iy / .

iz e \ s
ne |\ 25 \
| (v3,3v3) = lis

% 4 - 4| L~
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EXERCICIS | PROBLEMES

Sistemes de representacio

1.

Situa en un sistema de referéncia cartesia els punts seglents, triant una escala en els eixos que permeti dibuixar-los tots

de forma comoda: A( 5,4); B(0,2); C(-2,0); D(3,-1,3); E(1'5,0); F(0,0); G(-1,-2/3). Assenyala en cada cas a quin quadrant

pertany el punt o, si escau, en quin eix esta.

Escriu les coordenades de tres punts situats en el tercer quadrant.

Situa en un sistema de referéncia cartesia els punts segiients: A(0, 4); B(0, 2'3); C(0, -2); D(0, -1).

Que tenen en com tots ells?

Escriu les coordenades i representa tres punts de I'eix d'ordenades. Qué tenen en comu?

Dibuixa en el teu quadern un triangle rectangle amb un catet igual a 3, i el vértex de l'angle recte en l'origen de

coordenades. Indica les coordenades de tots els vértexs.

La segient grafica resumeix l'excursié que hem realitzat per la serra de

Tramuntana:

a) Quant temps va durar I'excursié?

b) Quant temps es va descansar? A quines hores?

c) Quants quilometres es van recorrer?

d) En quins intervals de temps es va anar més rapid que entre les 11 les
13 hores?

e) Fes una breu descripcio del desenvolupament de I'excursio.

f) Construeix una taula de valors a partir dels punts assenyalats en la
grafica.

g) Sien l'eix d'ordenades representéssim la variable “distancia al punt de
partida”, seria la mateixa grafica? Amb les dades que disposes, pots
fer-la?

Funcions i tipus de funcions.

7.

10.

11.
12.

13.

14.

Indica quines de les seglients correspondéncies son funcions:

a) A cada nombre natural se li associen els seus divisors primers.

b) A cada circumferéncia del planol se li associa el seu centre. D

L'altura i l'edat dels components d'un equip de basquet estan relacionats segons mostra la .

seguent grafica:

a) SiJuanté 14 anys, quin pot ser la seva altura? .

b) Si Maria mesura 165 cm, quin pot ser la seva edat? c

c) La relacié entre l'altura i I'edat dels diferents components de I'equip, és una relacié .
funcional? Per que? W

d) Ilarelacio entre l'edat i I'altura? Realitza una grafica similar a I'anterior per representar aquesta situacio.

La distancia, d, recorreguda per un tren depén del nombre de voltes, n, que déna cada roda de la locomotora.

a) Escriu la férmula que permet obtenir d conegut n, sabent que el diametre de les rodes de la locomotora és de 78 cm.

b) Dibuixa la grafica.

¢) Quina distancia haura recorregut el tren quan la roda hagi donat mil voltes? (pren com a valor de 1 el numero 3,14).

d) Quantes voltes haura donat la roda al cap de 7 km?

Un globus sonda utilitzat pel Servei Meteoroldgic dels Pirineus per mesurar la temperatura a diferents altures porta

incorporat un termoémetre. S'observa que cada 180 m d'altura la temperatura disminueix un grau. Cert dia la temperatura

en la superficie és de 9° C. Determina:

a) Quina temperatura hi haura a 3 km d'altura?

b) A quina altura hi haura una temperatura de —30° C?

c) Escriu una féormula que permeti calcular la temperatura T coneixent l'altura A. Confecciona una taula i dibuixa la
grafica. Quin tipus de funci6 és?

d) Silatemperatura en la superficie és de 12° C, quina és llavors la formula? Quin tipus de funcié és?

Dibuixa la grafica de la funci6 part entera: y = E(x).

Un rectangle té un perimetre de 100 cm. Anomena x a la longitud d'un dels seus costats i escriu la formula que déna

I'area en funcié de x . Dibuixa la seva grafica. Quin tipus de funci6 és?

Una caixa quadrada té una altura de 20 cm. Com depén el seu volum del costat de la base? Dibuixa la grafica de la funcié

que resulta.

Amb una fulla de paper de 32 cm de llarg i 22 cm d'ample es retalla un quadrat de 2 cm de costat en cadascuna de les

cantonades, es doblega i es construeix una caixa. Quin és el volum de la caixa? | si es retallen quadrats de 3 cm? Quin

és el volum si el costat del quadrat retallat és x? Escriu la formula i dibuixa la grafica.
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15. Escriu I'equacio6 de la recta paral-lelaa y = 4x + 2 d'ordenada en l'origen 6.

16. Sense representar-los graficament, digues si estan alineats els punts A( 3, 4), B(7, 9) i C(13, 15).

17. Una empresa de lloguer de vehicles ofereix dues formules diferents. Férmula 1: Lloga per 300 euros al dia amb
quilometratge illimitat. Férmula 2: Lloga per 200 euros al dia i 7 euros el quilometre. Volem fer un viatge de 10 dies i mil
quildmetres, quant ens costara amb cadascuna de les férmules? Com no sabem el quilometratge exacte que acabarem
fent, ens interessa fer un estudi per saber la férmula més beneficiosa. Escriu les formules d'ambdues situacions i dibuixes
les seves grafiques. Raona, a partir d'aquestes grafiques, quina férmula és més rendible segons el nombre de
quilometres que anem a fer.

18. Es construeixen boies unint dos cons iguals per la base, sent el diametre de la base de 90 cm. El volum de la boia és
funcié de l'altura “a "dels cons. Si volem una boia per assenyalar l'entrada de patinets n'hi ha prou amb una altura de
50 cm: quin volum tindra? Si és per a vaixells majors es necessita una altura d'1,5 m: quin volum tindra? Escriu
I'expressio de la funcié que calcula el volum en funcié de l'altura. Dibuixa la seva grafica.

19. Calcula el vértex, l'eix de simetria i els punts d'interseccié amb els eixos de les segiients paraboles. Dibuixa les seves
grafiques.
a)y=x2+8x-13 b)y=-x%+8x-13 C)y=x2-4x+2 d)y =x2+6x e)y=-x2+4x-7

20. Dibuixa la grafica de y = 2x2. Fes una plantilla. Determina el vértex de les seglients paraboles i utilitza la plantilla per
dibuixar la seva grafica:
a)y=2x2+8x-12 b)y=-2x2+8x-10 c)y=2x2-4x+2 d) y = 2x2 + 6x
Ajuda: 2x2 + 8x — 12 = 2(x2 + 4x - 6) = 2((x + 2)2—4 - 6) = 2((x + 2)> - 10). Vértex (-2, -10)

21. El consum de gasolina d'un cotxe per cada 100 km ve representat mitjangant la
grafica.

a) Quin és la variable depenent?
b) Ilaindependent?
c) Quin és el consum per a una velocitat de 6 0 km/h?
d) Aquina velocitat el consum és de 6 1/100 km? 7
e) Utilitza la grafica per explicar com varia el consum de gasolina depenent de ,/

la velocitat del cotxe.

Caracteristiques de les funcions.

22. Joaquin ha arribat a un acord amb el seu pare per rebre la seva paga. Cobrara 20 € al mes el primer any, i 5 € més per
cada any que passi. Quant li correspondra dins de 7 anys? Fes una taula de valors i representa la seva grafica. Es
continua? Indica els punts de discontinuitat i el seu tipus. Busca una férmula que permeti calcular la paga quan hagin
passat n anys.

23. Durant un viatge, la velocitat del cotxe varia depenent del tipus de carretera, de les condicions en qué es troba, del temps
meteorologic... La segient grafica reflecteix la velocitat d'un vehicle en cada instant del trajecte que ha seguit.

a) Es funcional la relaci¢ de dependéncia entre el temps i la
velocitat?
b) Quina és la variable independent? | la depenent?
c) A quina velocitat anava quan portava una hora de viatge? En
quins moments anava a una velocitat de 40 km/h?
d) Indica els intervals en els quals la velocitat ha augmentat i
disminuit. Ha estat constant en algun moment? Quan? Durant \ L
quant de temps? | \
e) Quina ha estat la velocitat maxima aconseguida al llarg de tot '
el viatge? En quin moment es va aconseguir? | durant la

primera hora del mateix? /
f) Quina ha estat la velocitat minima aconseguida al llarg de tot '
el viatge? Quan es va aconseguir? | entre la primera mitja '
hora i I'hora i mitja?

24. En entrar en l'aparcament d'un centre comercial trobem un rétol amb els preus que ens indiquen que 1 hora o fraccio
costa 1’20 € i les dues primeres hores sén gratis per als clients amb targeta de compra del centre. Fes una taula que
relacioni el temps amb l'import pagat durant una jornada completa (12 hores) en els casos d'un client amb targeta o
sense ella. Esbossa la grafica i contesta a les preguntes:

a) Quins valors pren la variable depenent? | la independent?
b) Pots unir els punts de la grafica? Com s'ha de fer?
c) Existeixen punts de discontinuitat? Sila resposta és afirmativa, assenyala'ls i explica el seu significat.
25. En estudiar el creixement d'una planta observem que durant els primers 30 dies ho fa molt de pressa, en els 15 dies

Matematiques orientades als ensenyaments académics 3r B ESO. Exercicis i Problemes Autor: VVAA
Traduccid: IES Juniper Serra (Baleares)

www.apuntesmareaverde.org.es Il-lustracions: VVAA i Banc d'Imatges de INTEF




seglients el creixement és més lent i després es manté amb la mateixa altura. Realitza un esbos de la grafica que
relaciona el temps amb ['altura aconseguida per la planta.
Si tenim més informacié podem millorar I'esbés. Per exemple, fes la taula i la grafica en el cas que el creixement de la
planta s'ajusti a les seglients formules (el temps s'expressa en dies i I'altura en centimetres):
a) Durant els primers 30 dies: altura = 4 x temps
b) Enels 15 dies segiients: altura = 90 + temps
c) A partir del dia 45: altura = 135.
26. Un viatge realitzat per un tren, en un cert interval de temps, ve donat de la segiient forma:
- Durant les dues primeres hores, la distancia “d” (en quilometres) al punt de partida és 2:t + 1, on “t” és el temps (en
hores) de durada del trajecte.
- Entre la 2a i 3a hora, aquesta distancia ve donada per -t + 7.
- Entre la 3a i 4a hora, ambdues inclusivament, d = 4.
- Des de la 4ai fins a la 6a (inclusivament), la distancia s'ajusta a 3-t - 8.
a) Realitza una taula i una grafica que reculli aquest viatge de la forma més precisa possible (per a aixd has de calcular,
com a minim, els valors de la variable temps en els instants 0, 2, 3, 4 i 6).

b) Explica sila relacié anteriorment explicada entre la distancia recorreguda i el temps trigat a recorrer-la és funcional.

c) Larelacié anterior, presenta alguna discontinuitat?

d) En quin moment la distancia al punt de partida és de 7 km?

e) Qué indiquen els punts de tall de la grafica amb els eixos?

f) Determina els intervals on la funci6 és creixent, decreixent i constant.

g) Troba els punts on la funcié aconsegueix els seus maxims i minims relatius i absoluts. Interpreta el significat que

puguin tenir.
27. Representa graficament les segients funcions, estudiant en ella totes les caracteristiques que s'han treballat en el tema:
monotonia, extrems, simetria i periodicitat.

a) Valor absolut d'un nombre: f(X)=|X|.
~1
b) Oposati invers d'un nombre: f(X) =5

€) Mantissa (a cada nombre li correspon la diferéncia entre aquest nombre i la seva part entera): M(X) =X—E(X).

28. Les grafiques segiients mostren I'evolucié, un dia qualsevol, de la temperatura aconseguida entre les 7 del mati i les 4 de
la tarda en quatre ciutats (Madrid, Granada, Valladolid i Sevilla):

a) Estudia la monotonia de totes les grafiques.

b) En alguna ciutat la temperatura s'ha mantingut constant durant tot l'interval? I en part d'ell?

c) Quina ciutat creis que presenta un canvi de temperatura més suau al llarg de tot el mati?

d) Tenint en compte que a Madrid lincrement de la temperatura ha estat sempre lineal, a Granada la temperatura
minima s'ha aconseguit després de les 7 h i a Valladolid a partir del mig dia la temperatura va baixar, indica quina
grafica correspon a cadascuna de les ciutats i explica quins han estat les temperatures maximes i minimes en
cadascuna d'elles.
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1.

2.

7

AUTOAVALUACIO

Les coordenades del punt assenyalat sén: !
a) (-1,2)
b) (_2’ _1) = O - a 1
c) (1,2
L'Unica grafica que no correspon a una funcio és:
I\‘\,‘. ) Z f; J ST :-! L
I\\ ; /F V P
a) \ r g b) 1. 0 s e 4 — '
L'Unica taula que no pot ser d'una relacié funcional és:
X [ X [ X i X i
0 1 -1 -3 -3 9 0 2
1 2 b) 0 -3 c) - 1 d) 1 3
2 3 1 -3 0 0 4 6
3 4 2 -3 2 4 0 3
L'Unica funci6 afi que, a més, és lineal és:
a) y=-4x b) y=3x+1 C) y=-2x+3 d) y=-x-1
L'Unica grafica d'una funci6 afi no constant és: 3
a) \
b) . 3 ‘ ‘v‘. \ (. \
C) \ _
L'Unica funci6 quadratica és:
a) y=-2x b) y=3x+1 c) y=-2x2+3x d) y=-x3-1
La funcié quadratica que té el seu vértex en el punt (3, 4) és:
a) y=-2x2 b) y=3x>x+1 C) y=-2x2+3x d) y=-x2+6x-5
El maxim absolut de la funcié s'aconsegueix en el punt: :
a)A b) B c)C dD
L'Unica grafica que correspon a una funcié periodica és:
\ v : ;‘
: _‘f
-
a) s/ °)
\-1 _1:/‘1 z
_Jz
L'Unica grafica que correspon a una funci6 que és sempre creixent fins a x =-2 és:
1% 2.5 Y
4 ?.5 == -+
:', b) Ay w2 el A 3 C) P \ﬂ/o ot v d)
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Eixos cartesians i
coordenades d'un punt
en el planol

/ ix d'ordenades
" PRIMER

Funcio

Grafica d'una funcio

Una funci6 és una relacio entre dues magnituds de manera | y =f(x)=0,59-x
que a un valor qualsevol d'una (variable independent) li f (2) —0.59-2=118
fem correspondre, com a molt, un Unic valor de l'altra ’ ’
(variable depenent). f(5)=0,59-56=295
La grafica d'una funci6é és la representacio en el planol| _ . .\ _

o . y = f(x) = 0,59
cartesia de tots els parells ordenats en els quals el primer
valor correspon a un qualsevol de la variable independent i el | Grafica:

segon al que s'obté en transformar-ho mitjangant la funcié:
)| x e R, y=f(x)}

Funcio aff, funcié lineal
i funcio constant

Una funcié afi és aquella funcié en la qual la relaci6 entre les
dues variables ve donada per un polinomi de grau menor o
igual a 1: y = f(X)= mx + n.

La representacié grafica és una recta.

“m” rep el nom de pendent i “n” ordenada en l'origen.

Una funcié lineal o de proporcionalitat directa és una funcié
afi amb ordenada en l'origen nul-la: y = mx (passa per l'origen).
Una funcié constant és una funcié afi amb pendent nul: y =n
(sempre pren el mateix valor i la seva grafica és una recta
horitzontal).

Funcié quadratica

Una funcié quadratica és aquella funcio en la qual la relacio
entre les dues variables ve donada per un polinomi de grau
dos:

y=f(x) =ax2 + bx + c.
La grafica d'aquest tipus de funcions es diu parabola.
El punt més significatiu de la parabola és el vertex i es

calcula donant-li a la variable independent el valor x = _%a

Si el coeficient de x 2 és positiu, el vertex és un minim i, si és
negatiu, un maxim.

Continuitat
Monotonia
Extrems
Simetria
Periodicitat

Una funci6 pot ser:

- continua en un interval si la seva grafica no sofreix “ruptures”
(anomenades discontinuitats)

- creixent (decreixent) si el seu valor augmenta (disminueix)
quan ho fa la variable independent

- constant quan sempre pren el mateix valor

- parell si la imatge de la variable independent coincideix amb
el del seu oposat, imparell quan el valor de la funcio per a
l'oposat de la variable independent també és l'oposat

- periadica si les imatges dels valors obtinguts en sumar una
quantitat fixa (periode) a la variable independent coincideixen.
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CAPITOL 11: ESTADISTICA | PROBABILITAT

1. LAPRESA DE DADES

1.

2.

Volem fer un estudi de la quantitat de monedes que porten en la butxaca els estudiants de la teva classe. Perd per no
preguntar a tots tria 10 companys a I'atzar i anota en el teu quadern quantes monedes porta cadascun.

a) Quina és la poblaci6 objecte de l'estudi?

b) Quina és la mostra triada?

c) Especifica 5 individus que pertanyin a la poblacié i no a la mostra.

En un estudi estadistic es pot demanar coses tan diverses com
) Quines fruites menges al llarg d'una setmana?
Quantes peces de fruita menges al dia?
Quantes monedes portes en la butxaca?
Quin és la teva altura?
Quantes marques de xocolata recordes?
Quins so6n les marques de xocolata que recordes?
Quants germans tens?
Quin és el teu color favorit per a un cotxe?
Quant temps passes al dia veient la televisié?
j) Quants seguidors tens en twitter?

Classifica en variables qualitatives i quantitatives les que apareixen en el primer exemple d'aquesta secci6. Per a les
quantitatives indica si sén continues o discretes.
Assenyala en quin cas és més convenient estudiar la poblacié o una mostra:

a) El diametre dels cargols que fabrica una maquina diariament.

b) L'altura d'un grup de sis amics.

Es pot llegir el segtient titular en el periodic que publica el teu institut: “La nota mitjana dels alumnes de 3r ESO és de 7,9".
Com s'ha arribat a aquesta conclusié? S'ha estudiat a tota la poblacio? Si haguessin seleccionat per al seu calcul sol a les
nines, seria representatiu el seu valor?

En una série de televisié tenen dubtes sobre qué fer amb la protagonista, si que tingui un accident o si ha de casar-se.
Van a fer una consulta. A tota la poblacié o seleccionat una mostra representativa? Raona la resposta.

a
b)
)
)
)

oOQ > D OO
= =

===

2. REPRESENTACIO DE LA INFORMACIO

6.

Reuneix a 10 amics. Compta quantes monedes de cada valor (1 céntim, 2 céntims, 5 céntims, ...) teniu entre tots.
Representa mitjangant un grafic adequat el nombre de monedes de cada classe que hi ha. Hi ha algun altre diagrama que
et permeti veure quin tipus de monedes s6n més abundants en la mostra que has pres?

En la classe d'Educacio Fisica el professor ha mesurat el temps que triga cada alumne a recorrer 100 metres. Els
resultats estan en aquesta taula:

1492 (1301 |1222 (1672 1206 (1011 [10°'58 |18'58 |2007 [13'15 (2010 |12'43 |17'51 |11'59 |[11'79

16'94 (1645 |1094 |16'56 |14'87 (1769 1374 |1971 |1863 [1987 (1112 |1209 |1420 |1830 (1764

Agrupa aquests resultats per classes comencant en 10 segons i fent intervals de longitud 1 segon. Realitza una taula de
frequiéncies i representa adequadament aquestes dades.

3. PARAMETRES ESTADISTICS

8. Enuna excursi6 de muntanya participen 25 persones amb les segiients edats:
8 10 10 " 12 36 37 37 38 40 42 43 43
44 45 47 48 50 52 53 55 58 61 63 67
a) Fes una taula de frequiéncies classificant les edats en 6 intervals que comencen en 7,5 i acaben en 67,5. Troba, a
partir de la taula, els parametres x, o i CV.
b) Calcula x, o i CV introduint els 25 dades en la calculadora, és a dir, sense agrupar-los en intervals.
c) Prescindint dels 5 nins, obtenim un col-lectiu de 20 persones. Calcula de nou els seus parametres x, ¢ i CV, i
compara amb els obtinguts en el grup inicial.
d) Troba els parametres de posicié Q1,Qs i Me, de la distribucié original, i construeix el diagrama de caixa i bigotis
corresponent.
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4. INTRODUCCIO Al CALCUL DE PROBABILITATS

9.

10.

11.

12.

13.

14.

Per a cadascun dels exemples segiients indica 3 successos diferents que no siguin successos individuals.

a) Traiem una carta a l'atzar d’una baralla espanyola i mirem el pal.

b) Llancem una moneda d’1 € i una de 2 €.

c) Llancem dues monedes d'1 €.

d) Llancem una moneda d’1 €, anotem el resultat i la llancem de nou.

e) Llancem dos daus i sumem els resultats.
En una borsa tenim 10 boles vermelles numerades de I'1 al 10. Es fan els dos experiments seglients:

EXPERIMENT A: Es treu una bola de la borsa i es mira el seu color.

EXPERIMENTO B: Es treu una bola de la borsa i es mira el seu nombre.
Quin d'aquests experiments no és un experiment aleatori? Per qué?

Per a I'experiment que si és un experiment aleatori indica el seu espai mostral.

Una baralla francesa té 52 cartes, distribuides en 13 cartes de piques, 13 de cors, 13 de trévols i 13 de diamants. Les
piques i els trévols son cartes negres mentre que els cors i els diamants son cartes vermelles. Es barreja la baralla, es
talla i es fa el segiient experiment: agafar les dues cartes que han quedat a dalt del tot i observar de quin color sén.
Descriu I'espai mostral.

En alguns llocs d'Espanya se segueix jugant a la taba. La taba és un os
de be que no és regular. Pot caure en quatre posicions diferents. Podem
pensar en ella com si fos un dau “rar”. Considera I'experiment “llangar la
taba a l'aire i veure el que marca la seva cara superior: clot, panza, rei i botxi”.
Aproxima la probabilitat de cadascun dels casos d'aquest experiment aleatori.
La teva calculadora probablement tindra una funcié que serveix per generar nombres aleatoris. Normalment déna un
nombre comprés entre 0 i 1. Realitza I'experiment aleatori “genera un nombre aleatori i apunta el seu segon decimal’. Fes
40 repeticions d'aquest experiment. Dibuixa un histograma de freqliéncies.

La probabilitat no és un concepte intuitiu. Per a aix0 anem a fer una prova. Considerarem I'experiment aleatori llancar una
moneda. Copia la taula en el teu quadern

lete (hoyos) Panza (tripas)

Rey (carneros )

Verdugo (Lisos)

o Escriuen la 12 fila d'aquesta taula el que tu creus que sortiria en repetir 'experiment 30 vegades. Pensa-ho i emplena
la taula. Com tu vulguis (inventa-tho, perd “amb sentit’).
e Enla2?fila de la taula escriu el resultat real de 30 llangaments de la moneda.

Qué observes en tots dos casos? Alguna pauta? Para esment a aquestes qlestions per a cadascuna de les files de la
taula.

Hi ha més o menys 15 cares i 15 creus?

Apareixen grups seguits de cares o de creus?

Quin és el major nombre de cares que han sortit seguides? | de creus?

EXERCICIS | PROBLEMES.

Estadistica

1.

B
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S'han recollit les dades sobre el nombre de fills que tenen 20 matrimonis. Com és la variable utilitzada? Escriu una taula de
freqliencies de les dades recollides i representa les dades en un diagrama de sectors:

3,1,1,2,0,2,3,1,1,1,1,0,3,2,1,2,1,2,2, 3.
Amb les dades del problema anterior calcula la mitjana, la mediana, la moda i els quartils.
Amb les dades del problema anterior calcula el rang, la desviacié mitjana, la variancia, la desviacio tipica i linterval
interquartilic.
Representa aquestes dades en un diagrama de caixes.
La segtient taula expressa les al¢ades, en metres, de 1000 soldats:

Talla 1,50 - 1,56 1,56 - 1,62 1,62 -1,68
N° de soldats 10 140 210

a) Representa les dades en un histograma.
b) Calcula la mitjana i la desviacio tipica.
c) Determina l'interval on es troba la mediana.

1,68 -1,74
340

1,74 -1,80
210

1,80-1,92
90
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6. Esdemana a un grup de persones pel nombre de televisors que hi ha en la seva llar i els resultats son:
Nombre de televisors 0] 1 2 13|45
Nombre de llars 2 (21 |15 4 | 2 | 1
Quin tipus de variable és? Representa les dades en la representacio que et sembli més adequada.
Calcula la mitjana i la desviacid tipica-

7. Amb les dades del problema anterior calcula la mitjana i l'interval interquartilic.

8. En un centre escolar s'ha recollit informacié sobre el nombre d'ordinadors a les cases de 100 families i s'han obtingut els
seglients resultats:

Nombre ordinadors 0 1 2 3 4
Nombre de families: 24 | 60 | 14 1 1
Representa les dades en un diagrama de barres i calcula la mitjana, la mediana i la moda.

9. Amb les dades del problema anterior calcula el rang, la desviacid mitjana, la variancia i la desviacié tipica. Fes un
diagrama de caixes.

10. Es demana a un grup de persones pel nombre de vegades que han visitat al dentista en I'Ultim any. Les respostes
obtingudes es recullen en la seguent taula:

Nombre de visites: 1 2 3 4 5
Nombre de persones: 13 18 7 5 7
Representa les dades en un diagrama de sectors i calcula la mitjana, la mediana i la moda.

11. Es demana a un grup de persones pel nombre de vegades que han visitat al dentista en I'dltim any. Les respostes
obtingudes es recullen en la seguent taula:

Nombre de visites: 1 2 3 4 5
Nombre de persones: 13 18 7 5 7
Calcula el rang, la desviacié mitjana, la variancia i la desviacié tipica.

12. En les eleccions de 2014 al Parlament Europeu es van obtenir els segiients escons per grup parlamentari (DM: democrata
— cristians; S: socialistes; L: Liberals; V: verds; C: conservadors; I: esquerra unitaria; LD: Llibertat i democracia; NI: No
inscrits; Uns altres).

Partits DM S L \% C I LD NI Uns Total
altres
Escons 213 190 64 52 46 42 38 41 65 751
Quina representacié de les dades et sembla més adequada? Pots calcular la mitjana o el rang? Quin tipus de variables
és la de la taula?

13. Enles eleccions de 2014 al Parlament Europeu es van obtenir els seglients escons per algun dels estats membre:

Estat | Alemanya | Espanya | Franga Italia Polonia |Regne Unit| Portugal | Grécia |Unsaltres| Total

Escons 96 54 74 73 51 73 21 21 751

Quina representacié de les dades et sembla més adequada? Pots calcular la mitjana o el rang? Quin tipus de variables
és la de la taula? Determina el nombre d'escons dels altres paisos membres de la Uni6 Europea.

14. En les eleccions de 2004, 2009, 2014 al Parlament Europeu es van obtenir els seglients percentatges de vots per alguns
dels estats membres:

Estat Alemanya | Espanya Franca Italia Regne Unit| Portugal Grecia Belgica % total
2004 43 4514 42'76 7172 38’62 386 6322 9081 45'47
2009 4327 44'87 4063 6505 347 36'77 52'61 90°39 43
2014 47'6 459 43’5 60 36 34’5 5872 90 4309
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Quina representacié de les dades et sembla més adequada? Pots calcular la mitjana o el rang? Quin tipus de variables

és la de la taula? Ordena als paisos de major a menys percentatge de votants en les eleccions de 2014.

15. Amb les dades del problema anterior sobre les eleccions de 2004’ 2009° 2014 al Parlament Europeu es van obtenir els
seguents percentatges de vots per alguns dels estats membres:
Estat | Alemanya | Espanya | Franga Italia  |Regne Unit| Portugal | Grécia Belgica % total
2004 43 4514 42'76 7172 38'52 386 6322 9081 45'47
2009 4327 44°87 40'63 65'05 347 36’77 52'61 90'39 43
2014 476 459 43’5 60 36 34’5 582 90 4309
Representa en un poligon de freqliéncies els percentatges de participacié del total dels estats membres.
16. Amb les dades del problema anterior sobre les eleccions de 2004, 2009, 2014 al Parlament Europeu es van obtenir els
seglients percentatges de vots per alguns dels estats membres:
Estat | Alemanya | Espanya | Franga ltalia  |Regne Unit| Portugal | Grecia Belgica % total
2004 43 4514 42’76 72 38’62 386 6322 9081 4547
2009 4327 44°87 40'63 65'05 347 36’77 52'61 90'39 43
2014 476 459 43’5 60 36 34’5 582 90 4309
Separa els Estats Membres en dos grups, els que van tenir un percentatge superior al percentatge mitja i els que ho van
tenir menor en 2004. Fes el mateix per 2014. Sén els mateixos? Analitza el resultat.
17. Amb les dades del problema anterior sobre les eleccions de 2004, 2009, 2014 al Parlament Europeu es van obtenir els
seglients percentatges de vots per alguns dels estats membres:
Estat | Alemanya | Espanya | Franga ltdlia  |Regne Unit| Portugal | Grécia Belgica % total
2004 43 4514 42'76 7172 38'52 386 6322 9081 45'47
2009 4327 44°87 4063 65'05 347 36'77 52'61 90°39 43
2014 47'6 459 43’5 60 36 34’5 582 90 4309
Calcula el percentatge de participacié mitja per a Alemanya en aquestes tres convocatories i la desviacio tipica. EI mateix
per a Espanya, per a Bélgica i per a Portugal.
18. En les eleccions de 2014 al Parlament Europeu els resultats d'Espanya han estat:
Cens Total de votants Abstencio Vots nuls Vots en blanc
35.379.097 15.920.815 19.458.282 290.189 357.339
Representa en un diagrama de sectors aquestes dades. Fes una taula de percentatges: el cens és el 100 %. Determina
els altres percentatges. Consideres que ha guanyat |'abstencio?
19. En les eleccions de 2014 al Parlament Europeu els resultats d'Espanya han estat:
PP PSOE Esquerra plural| Podemos UPyD Uns altres  |Total de votants
4.074.363 8.001.754 1.562.567 1.245.948 1.015.994 15.920.815

Determina el nombre de vots dels altres partits. Representa en un diagrama de barres aquestes dades. Fes una taula de
percentatges per a cada partit. Has de distribuir 54 escons, com els distribuiries per partits?
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Probabilitat

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31

Es considera I'experiment aleatori de tirar un dau dues vegades. Calcula les probabilitats seglients:

a) Treure algun 1.

b) La suma dels digits és 8.

c) No treure cap 2.

d) Treure algun 1 0 bé no treure cap 2.
Es considera I'experiment aleatori treure dues cartes de la baralla espanyola. Calcula la probabilitat de:

a) Treure algun rei.

b) Obtenir almenys un basto.

c) No obtenir cap basto.

d) No obtenir el rei de bastos.

e) Treure alguna figura: sota, cavall, rei o as.

f) No treure cap figura.
Es considera I'experiment aleatori de tirar una moneda tres vegades. Calcula les probabilitats segiients:

a) Treure cara en el primer tiratge.

b) Treure cara en el segon tiratge.

c) Treure cara en el tercer tiratge.

d) Treure alguna cara.

e) No treure cap cara.

f) Treure tres cares.
Amb una baralla espanyola es fa I'experiment de treure tres cartes, amb reemplagament, quina és la probabilitat de treure
tres reis? | si I'experiment es fa sense reemplagament, quin és ara la probabilitat de tenir 3 reis?
En una urna hi ha 6 boles blanques i 14 boles negres. Es treuen dues boles amb reemplagament. Determina la probabilitat
que:

a) Les dues siguin negres.

b) Hi hagi almenys una negra.

c) Cap sigui negra.
En una urna hi ha 6 boles blanques i 14 boles negres. Es treuen dues boles sense reemplacament. Determina la
probabilitat que:

a) Les dues siguin negres.

b) Hi hagi almenys una negra.

c) Cap sigui negra.

d) Compara els resultats amb els de |'activitat anterior.
En llancar quatre monedes a I'aire,

a) Quina és la probabilitat que les quatre siguin cares?

b) Quina és la probabilitat d'obtenir com a maxim tres cares?

¢) Quina és la probabilitat de tenir exactament 3 cares?
Dos tiradors al plat tenen unes marques ja conegudes. El primer encerta amb una probabilitat de 0,7 i el segon de 0,5. Es
llanga un plat i tots dos disparen. Expressa mitjangant un diagrama d'arbre i les diferents possibilitats:

a) Quina probabilitat hi ha que un dels tiradors doni en el plat?

b) Calcula la probabilitat que cap encerti.

c) Calcula la probabilitat que els dos encertin.
Es llanga una moneda fins que aparegui cara dues vegades seguides.

a) Calcula la probabilitat que I'experiment acabi en el segon llangament.

b) Calcula la probabilitat que acabi en el tercer llangament.
En el llangament de naus espacials s'han instal*lat tres dispositius de seguretat A, B i C. Si falla A se posa automaticament
en marxa el dispositiu B, i si falla aquest, s'engega C. Se sap que la probabilitat que falli A és 0,1, la probabilitat que B
funcioni és 0,98 i la probabilitat que falli C és 0,05. Calcula la probabilitat que tot funcioni bé.
Es fa un estudi sobre els incendis forestals d'una zona i es comprova que el 40 % sén intencionats, el 50 % es deuen a
negligéncies i el 10 % a causes naturals. S'han produit tres incendis,

a) Quina és la probabilitat que almenys un hagi estat intencionat?

b) Probabilitat que els tres incendis es deguin a causes naturals.

c) Probabilitat que cap incendi sigui per negligéncies.
Es llanga dues vegades un dau equilibrat amb sis cares. Trobar la probabilitat que la suma dels valors que apareixen en la
cara superior sigui multiple de tres.
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32. Se sap que s'han eliminat diverses cartes d'una baralla espanyola que té quaranta. La probabilitat d'extreure un as entre
les que queden és 0,12, la probabilitat que surti una copa és 0,08 i la probabilitat que no sigui ni as ni copa és 0.84.
Calcular la probabilitat que la carta sigui I'as de copes. Es pot afirmar que entre les cartes que no s'han eliminat esta I'as de
copes?

33. Una persona despistada té vuit mitjons negres, sis blaus i quatre vermells, tots ells solts. Un dia amb molta pressa, tria dos
mitjons a l'atzar. Trobar la probabilitat de:

a) que els mitjons siguin negres.

b) que els dos mitjons siguin del mateix color.
c) que almenys un d'ells sigui vermell.

d) que un sigui negre i 'altre no.

34. Tres persones viatgen en un cotxe. Si se suposa que la probabilitat de néixer en un dia qualsevol de I'any és la mateixa i
sabem que cap d'elles ha nascut en un any de traspas,
a) trobar la probabilitat que només una d'elles celebri el seu aniversari aquest dia.
b) calcular la probabilitat que almenys dues compleixin anys aquest dia.
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7

AUTOAVALUACIO
1. Esfaun estudi sobre el color que prefereixen els habitants d'un pais per a un cotxe. La variable utilitzada és:

a) quantitativa b) qualitativa c) quantitativa discreta d) quantitativa continua
2. Enun histograma de freqiiencies relatives I'area de cada rectangle és:
a) proporcional a l'area b) igual a la frequiéncia absoluta

c) proporcional a la frequéncia relativa d) proporcional a la freqliencia acumulada
3. Ana ha obtingut en Matematiques les segtents notes: 7, 8, 5, 10, 8, 10, 9 7. La seva nota mitjana és de:

a)7,6 b) 8,2 c)8 d)9
4. Enles notes anteriors d'Ana la mediana és:
a)9 b) 8 c)7,5 d) 8,5
5. Enles notes anteriors d'Ana la moda és:
a)10 b) 8 c)7 d)7,8i10

6. L'espai mostral de successos elementals equiprobables de I'experiment “tirar dues monedes i comptar el
nombre de cares” és:

a) {2C, 1C, 0C} b) {CC, CX, XC, XX} c) {XX, XC, CC} d) {CC, CX, XC, CC}
7. Tirem dos daus i sumem els punts de les cares superiors. La probabilitat que la suma sigui 7 és:
a) 1/6 b) 7/36 c) 5/36 d) 3/36
8. En treure una carta d'una baralla espanyola (de 40 cartes), la probabilitat que sigui un or o bé un rei és:
a) 14/40 b) 13/40 c) 12/40 d) 15/40

9. Enuna borsa hi ha 7 boles vermelles, 2 negres i 1 bola blanca. Es treuen 2 boles. La probabilitat que les dues
siguin vermelles és:

a) 49/100 b) 42/100 c) 49/90 d) 7115
10. Tirem tres monedes a l'aire. La probabilitat que les tres en caure siguin cares és:

a) 1/5 b) 1/7 c)1/8 d) 1/6
Matematiques orientades als ensenyaments académics 3r B ESO. Exercicis i Problemes Autor: VVAA

Traduccid: IES Juniper Serra (Baleares)

www.apuntesmareaverde.org.es Il-lustracions: VVAA i Banc d'Imatges de INTEF




RESUM

Exemples
Poblacio Col-lectiu sobre el qual es fa I'estudi Estudiants de totes les Balears
Mostra Subconjunt de la poblacié que permeti obtenir caracteristiques de la | Alumnes es 3r dESO seleccionats
poblacié completi.
Individu Cadascun dels elements de la poblacié o mostra Joan Font
Variables Quantitativa discreta Nombre de peu que calga
estadistica Quantitativa continua Alcada
Qualitativa Esport que practica
Grafics eStadI,StiCS Diagrama de barres Horas de ocio dedicadas a internet
Histograma de freqliéncies o
Poligon de freqiiéncies . A
Diagrama de sectors
Mitjana 2o 225 = (Xi+ X+ ot Xl Amb les dades: 8, 2, 5, 10 10
n Mitjana =35/5=7
Moda Es el valor més freqiient Mo=10
Mediana Deixa per sota la meitat 4<6<8<10=10.Me=8.
Rang o recorregut |Es la diferéncia entre la dada major i la dada menor. 10-2=8
Desviaci6 mitjana |Es la mitjana de les distancies de les dades a la mitiana de les | [8-7|+[2-7|+|5-7+ [10-7|+[10-7| _
dades dels quals disposem. 5 -
_1+5+2+3+3 14
5 5
Variancia Es la mitiana dels quadrats de les distancies de les dades a la Var 1+25+4+9+9 47 94
n n = =— =Y,
(X, —m)* >’ 5 5
mitjana; = = i:1n —m?

Desviacio tipica

Es l'arrel quadrada de la variancia=

0=\/4—7:3,06
5

Probabilitat

Valor entre 0 i 1 que ens déna una mesura del factible que sigui
que es verifiqui un determinat succés.

P(3) = 1/6 en tirar un dau

Espai mostral

El conjunt de tots els casos possibles

{1,2,3,4,5,6}

Succés

Subconjunt de I'espai mostral

Treure parell: {2, 4, 6}

Llei de Laplace

__numero de casos favorables al succes S

P(S) - .
ndmero de casos posibles

P(parell) = 3/6 = 1/2.
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